

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபையின் (“சபை”) இன் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று மற்றும் ஏனைய வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2018 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரசட்டம் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரசட்டம் என்பவற்றின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்தில் அறிக்கையிடப்பட வேண்டுமென கவனத்திற்கொள்ளப்பட்ட என்னுடைய கருத்துரைகள் மற்றும் அவதானிப்புரைகள் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

எனது அறிக்கையின் முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படைப் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து சபையின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்கள் மீதான என்னுடைய அபிப்பிராயம் முனைப்பழியானதாகவுள்ளது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அவ் நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, சபை தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது சபையை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர

தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

சபை நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரசட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் சபையின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு சபை அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

#### 1.4 கணக்காய்வு நோக்கெல்லை

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி சபையின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.

- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு சபைக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியனவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் சபையின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.
- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

முடியுமான அளவு மற்றும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்கு கணக்காய்வு விடயப் பரப்பும் விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்களை சமர்ப்பித்தல் தொடர்பில் பார்க்கப்படும் சபையின் பணிகளை தொடர்ச்சியான மதிப்பாய்வு செய்வதற்கு இயலக்கூடிய வகையில் அதன் ஒழுங்கமைப்பு, கட்டமைப்பு, நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவிலும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதா எனவும் அதன் கட்டமைப்பு நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான முறையில் பேணப்படுகின்றதா;
- ஏதேனும் பொருத்தமான எழுத்துமூல சட்டமொன்றிற்கு அல்லது சபையின் கட்டுப்பாட்டு சபையினால் வெளியிடப்பட்ட பொது அல்லது விசேட ஏற்பாடொன்றிற்கு இணங்க சபை செயற்பட்டுள்ளதாக,
- தமது அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும் பணிகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக.
- வளங்கள் சிக்கனமாகவும், வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமான கால எல்லையினுள் மற்றும் உரிய சட்டங்கள் மற்றும் விதிகளுக்கு இணங்க கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக,

## 1.5 நிதிக் கூற்றுக்கள்

### 1.5.1 நிதிக் கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு மீதான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
i. செயற்திட்ட கூற்றுக்களின் நடைபெறும் மீதிகளுடன் நடைபெறும் வேலை மீதிகளை இணக்கம் செய்யத் தவறியமை	நடைபெறும் மீதிகளை செய்வதற்கு நடைமுறையும் இருக்கவில்லை	பொதுப் பேரேட்டிலுள்ள நடைபெறும் வேலை மீதிகள் செயற்திட்ட நிதிக் கூற்றுக்களின் மீதிகளுடன் இணக்கம் செய்யப்பட வேண்டும்.
ii. அடுத்துவரும் மாதத்தின் 15 ஆவது நாளிற்கு முன்னர் மாதாந்த வங்கி கணக்கணக்கக் கூற்று தயாரிக்க தவறியமை	வங்கி ஆலோசனையாக நீண்ட காலமொன்று எடுத்த வங்கியால் நேரடி கொடுப்பனவுகளில் ஈடுபட்டிருந்த வங்கி கணக்குகளில் வங்கியால் வேண்டுகை செய்யப்பட்டு பெறப்பட வேண்டியிருந்தது	சகல வங்கி கணக்கணக்கங்களும் நிதிப்பிரமாணம் 395(சீ) இன் பிரகாரம் தணாரிக்கப்பட வேண்டியிருந்தது.
iii. அடுத்துவரும் ஆண்டுகளின் போது தொங்கல் கணக்கிற்கு மாற்றப்பட்ட பெரிய தொகை வரவு மற்றும் செலவு மீதிகள் புலனாய்வு செய்து தெளிவாக்குவதற்கு தவறியமை	மேற்குறிப்பிட்ட மீதிகளை புலனாய்வு செய்து தெளிவாக்குவதற்கு மேலதிக பொது முகாமையாளர் (நிதி) விசேட குழுவொன்றை நியமித்திருந்ததுடன் நடைமுறைகள் செயற்பாட்டில் உள்ளது.	தொங்கல் கணக்கினை தெளிவாக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
iv. காணிகள் ஏற்கனவே சுவீகரிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் முற்றணங்களை தீர்ப்பதற்கு தவறியமை	காணி உரித்தான்மை மாற்றப்படும் நேரத்தில் மாத்திரம் முற்பணம் தீர்க்கப்பட வேண்டியுள்ளது.	ஏற்கனவே சுவீகரித்திருந்த காணிகளிற்கு நிலவிய காணி முற்பணங்களை தெளிவாக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
v. 2018 ஆம் ஆண்டிற்கான கணப்பீட்டுச் சபை 2019 யூன் 30 வரையும் பூர்த்தியாக்கப் பட்டிருக்கவில்லை.	கவனத்திற்கொள்ளப்பட்டது	நிதிப்பிரமாணம் 756 இன் பிரகாரம் வருடாந்த கணப்பீட்டுச் சபை பூர்த்தியாக்கப்பட வேண்டியிருந்தது.
vi. நிலையான மற்றும் கற்பனை சொத்துக்களின் பெறுமதி மீளாய்வு செய்து மீளமைக்கப் பட்டிருக்கவில்லை.	மகத்தான சொத்துக்கள் சிதறியிருந்த அடிப்படையில் முரணாக ஒவ்வொரு ஆண்டும் சொத்துக்களின் மீள் மதிப்பு செய்யப் பட்டிருக்கவில்லை	நிலையான மற்றும் கற்பனைச் சொத்துக்கள் பெறுமதி காலரீதியாக மீளாய்வு செய்யப்பட்டு அதன்படி மீள் குறிப்பிடப்பட வேண்டும்.
vii. செயற்திட்டங்கள் பூர்த்தியாக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் நிலையான	செயற்திட்டங்கள் தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபையின்	பூர்த்தியாக்கப்பட்ட செயற்திட்டங்களின் சொத்துக்களை

	சொத்துக்கள் மூலதனமாக்கப்படவில்லை.	பொறுப்புடைய பொறியியலாளர்களால் பூர்த்தியாக்கல் சான்றிதழ் வழங்கப்பட்டிருந்தும் பூர்த்தியாக்கப்பட்டவையாக கருதமுடியவில்லை.	மூலதனமாக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
viii	நீண்டகாலமாக மாற்றமடையாதிருந்த நடைபெறும் வேலைகளின் மீதிகளை புலனாய்வு செய்யத் தவறியமை	நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்தது.	பூர்த்தியாக்கப்பட்ட செயற்திட்டங்களின் நடைபெறும் வேலைகளை மூலதனமாக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
ix	வேறு நிறுவனங்களிற்கு சபையின் வாகனங்களை விடுவித்தல்	கவனத்திற்கொள்ளப்பட்டது	2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பிடி/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 8.3.9 ஆம் பிரிவை கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.
x	நீண்ட காலம் நிலுவையாகவிருக்கின்ற இடைப்போக்கிலுள்ள சொத்துக்கள்	ஒவ்வொரு ஆண்டிலும் இடைப்போக்கிலுள்ள சொத்துக்களின் மீதி இருக்கும் ஆனால் அவை மெய்மையாய்வில் தெளிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.	நீண்ட காலம் நிலுவையாக இருக்கின்ற இடைப் போக்கிலுள்ள சொத்துக்களை தெளிவாக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
xi	ஒருங்கிணைந்த இருப்புக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையை பேணுவதற்கு தவறியமை.	ஒருங்கிணைந்த இருப்புக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையை	ஒருங்கிணைந்த இருப்புக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையின் அபிவிருத்தியை தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபையின் கணனி தகவல் பிரிவால் கையேற்றுள்ளது.
xii	மீள்சுழற்சிக்காக பெறப்பட்ட முற்பணங்கள் ஏற்பட்ட உரிய செலவினங்களிற்கு எதிராக சரிசெய்யப்படாமல் நீண்டகாலமாக இருந்தது.	i பிராந்திய அலுவலகங்களால் நிறைவேற்றப்பட்ட மீள்சுழற்சி செயற்திட்டங்கள் தலைமை அலுவலகத்தின் முற்பணங்களை முழுமையாக தீர்ப்பதற்கு பூர்த்தியாக்கல் சான்றிதழ் அனுப்பப்பட வேண்டும். ii பல்வேறு காரணங்களிற்காக காலப்பகுதி நீடிக்கப் பட்டிருக்கின்ற உமாஓயா மீள்சுழற்சி செயற்திட்டம் போன்ற சில பெரிய மட்ட செயற்திட்டங்கள் உள்ளன.	பொதுப் பேரேட்டில் நீண்ட காலம் நிலுவையாக இருக்கின்ற மீள்சுழற்சி மீதிகளை தெளிவாக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

1.5.2 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் / இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

பரிந்துரை

i. நிதிக்கூற்றுக்களின் சமர்ப்பித்தலின் மீதான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்தின் (எல்கேஏஎஸ் 01) 32 ஆம் பிரிவிற்கு முரணாக பாதுகாப்பு பொறுப்பு வைப்பு பொறுப்புக் கணக்கிற்கு மாற்றப்பட்டிருந்த ரூபா 8,254,685 தொகையான நடைமுறைச் சொத்துக்கள் உள்ளடங்கலாக இரத்தினபுரி பெரும்பாக நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம் தொடர்பில் வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபையில் குறுகிய கால வைப்பு மீதியொன்று விடப்பட்டிருந்தது.

அத்துடன் மானியங்களாக பெறப்பட்ட கணனி மென்பொருள் தொடர்பான ரூபா 1,041,284 தொகையான பெறுமானத்தேய்வு மற்றும் பிற்போட்ட வருமானம் மீளாய்வாண்டின் நிதிக்கூற்றுக்களில் அவற்றினை புறம்பாக காட்டப்படாமல் ஒவ்வொன்றிற்கும் எதிரே சரி செய்யப்பட்டிருந்தது.

i நாட்குறிப்பு பதிவு இலக்கம் 381 ஊடாக இது திருத்தப்பட்டிருந்தது.

ii சபையின் சொத்துக்கள் இரண்டு வகுதிகளாக உள்ளன.

1. செயற்பாடு மற்றும் பராமரிப்பு (ஓஃஎம்) நிதியளிக்கப்பட்ட சொத்துக்கள்

2. மானிய நிதியளிக்கப்பட்ட சொத்துக்கள்

மானிய நிதியளிக்கப்பட்ட சொத்துக்களின் பெறுமானத்தேய்வு கொள்கை மானிய கூறிலிருந்து சம்பந்தப்பட்ட பெறுமானத்தேய்வு சரிசெய்வதாக உள்ளது. ஓஃஎம் நிதியளிக்கப்பட்ட சொத்துக்கள் தொடர்புபட்ட பெறுமானத்தேய்வு இலாப நட்டக் கணக்கிற்கு சாட்டுதல் செய்யப்படுவதாக உள்ளது.

இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 32 (எல்கேஏஎஸ் 32) இனை கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.

எல்கேஏஎஸ் 20 இன் 12 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம், மானியங்கள் காலரீதியான முறைமை அடிப்படையில் கணக்கீடு செய்யப்பட வேண்டும். தயவுசெய்து மேற்குறிப்பிட்ட நியமத்தின் 12 மற்றும் 19 ஆம் பந்திகளை கவனிக்கவும்

எல்கேஏஎஸ் 01 இன் 45 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம், கவனத்திற் கொள்ளவேண்டிய வழியில் ஒரு காலப் பகுதியிலிருந்து இன்னொன்றிற்கு நிதிக் கூற்றுக்களிலுள்ள விடயங்களின் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் வகுதிப்படுத்தலை வைத்திருக்க வேண்டும்.

ii காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மீதான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 07 இற்கு (எல்கேஏஎஸ்) முரணாக ரூபா 1,311,367 தொகையான சேமிப்புக் கணக்கில் செய்யப்பட்ட வைப்பொன்று நடைமுறையல்லாச் சொத்தின் கீழ் நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களின் கீழ் வகுதிப்படுத்தப்பட்டிருந்தது.

எல்கேஏஎஸ் 01 இன் 66 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம், சொத்தொன்று நடைமுறையல்லாச் சொத்தாக வகுதிப்படுத்துவதற்கு நான்கு நிபந்தனைகள் வழங்கப்படுகிறது. இலங்கை வங்கி சேமிப்பு கணக்கு தொடர்பில் முகாமைத்துவம் எவ்வித உள் நோக்கங்களையும் வைத்திருக்கவில்லை.

நடைமுறை மற்றும் நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்கள் வகுதிப்படுத்துகின்ற போது இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 07 இன் (எல்கேஏஎஸ் 7) இலுள்ள ஏற்பாடுகளை கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.

1. அதன் சாதாரணமான செயற்பாட்டு சுழற்சியில் இதனை விற்பனை செய் அல்லது நுகர்வு.
2. வர்த்தகம் செய்யும் நோக்கங்களிற்காக இதனை வைத்திருக்கவில்லை.
3. பன்னிரண்டு மாதங்களிற்குள் இதனை மாற்றுவதற்கு.
4. பன்னிரண்டு மாதங்களிற்கு பொறுப்புக்களை தீர்ப்பதற்கு பயன்படுத்துவதற்கு.

ஆகவே, எல்கேஏஎஸ் 7 இன் 6 ஆம் பந்தி இந்த சேமிப்பு கணக்கிற்கு பொருத்தமற்றது. எனவே, நடைமுறையல்லாச் சொத்தாக வகுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

iii ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள் மீதான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 51 இன் ஏற்பாடுகளிற்கு (எல்கேஏஎஸ் 16) முரணாக, சொத்துக்களின் பயன்பாட்டுக் காலம் 2010 இன் பின்னர் மீளாய்வு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. எனவே, நிலையான சொத்துக்களின் 13 வகுதிகள் தொடர்புபட்ட ரூபா 1,668,151,682 கிரயத்திலான முழுமையாக பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்பட்ட சொத்துக்கள் அத்தகைய சொத்துக்களின் பயனுள்ள சிக்கன பாவணக் காலம் மீள மதிப்பீடு செய்யப்படாமல் சபையால் தொடர்ச்சியாக பயன்படுத்தப்படுகின்றன.

பொருத்தமான மதிப்பீட்டு உத்தியோகத்தர் அவருடைய சேவையை செய்வதற்கு இதனை பெறுவதற்கு கடினமாக உள்ளது. எனவே, பொருத்தமான மதிப்பாய்வு உத்தியோகத்தர் நிதிக்கூற்றுக்களை ஏமாற்றக் கூடும் என கருத்தப் பட்டிருக்கவில்லை

இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 16 ஆம் பிரிவிலுள்ள (எல்கேஏஎஸ் 16) இலுள்ள ஏற்பாடுகளை கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.

- iv அரசாங்க மானியத்தின் கணக்கீடு மற்றும் அரசாங்க உதவி வெளிப்படுத்தல்கள் என்பவற்றின் மீதான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 20 ஆம் பிரிவின் (எல்கேஏஎஸ் 20) பிரகாரம், 8 முதல் 12 ஆண்டுகளிற்கு மேலாக மாற்றமடையாதிருந்த 31 செயற்திட்டங்கள் தொடர்பான ரூபா 13,580.74 மில்லியன் கூட்டுத் தொகையான வெளிநாட்டு மானிய மீதிகள் கடன் தீர்ப்பளவு செய்யப்படாமல் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு கணக்குகளிற்கு கொண்டுவரப்பட்டிருந்தது. நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு திரட்டாமல் அந்த வெளிநாட்டு மானியங்கள் தொடர்பில் விபரங்கள் கிடைக்காமையால் கணக்காய்வில் மதிப்பிட முடியாதிருந்தது.
- v முதலீட்டு ஆதனம் மீதான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 40 இன் ஏற்பாடுகளிற்கு (எல்கேஏஎஸ் 40) முரணாக, ரூபா 342,542,802 தொகையான முதலீட்டு ஆதனத்தின் பெறுமதி மேற்கொள்கையில் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு முதலீட்டு ஆதனமாக காட்டுவதற்குப் பதிலாக ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணமாக காட்டப்பட்டிருந்தது. மேலும், நியமத்தின் 75 மற்றும் 79 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம், முதலீட்டு ஆதனத்தில் இருந்தான வருமானம் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்காததுடன் ஆரம்ப மற்றும் இறுதி காலப்பகுதி மற்றும் முதலீட்டுத் தொகை என்பவற்றில் சபையானது பெறுமானத் தேய்வு முறை, பயன்பாட்டுக் காலம் அல்லது பெறுமானத் தொகை என்பன தொடர்பில் மற்றும் திரண்ட பெறுமானத் தேய்வு என்பன முறையான வெளிப்படுத்தல் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- வெளிநாட்டு செயற்திட்டங்களின் நிலுவையாகவிருக்கின்ற கடன்களை மாற்றுவதற்கு பொதுத் திறைசேரியால் கொள்கை தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டது. இதன்படி, அவை 2015 ஆம் ஆண்டின் போது உரிமை மூலதனத்திற்கு மாற்றப்பட்டிருந்தது. எனவே, சம்பந்தப்பட்ட வெளிநாட்டுக் கடன்களின் உரிய மானியக் கூறுகள் பொருத்துதல் எண்ணக்கரு மற்றும் இசைவு எண்ணக்கரு கணக்கீட்டுக் கொள்கையுடன் இணங்குவதற்கு உரிமை மூலதனத்திற்கு மாற்றப்பட வேண்டும்.
- இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 20 ஆம் பிரிவிலுள்ள (எல்கேஏஎஸ் 20) இலுள்ள ஏற்பாடுகளை கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.
- முதலீட்டு ஆதனத்தின் சமர்ப்பித்தல் தொடர்பில் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 40 இன் (எல்கேஏஎஸ் 40) இலுள்ள ஏற்பாடுகளை கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.
- எல்கேஏஎஸ் 40 இன் 14 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம், நகர அபிவிருத்தி, நீர் வழங்கல் மற்றும் உயர் கல்வி அமைச்சால் தற்போது வசித்து வருகின்ற பத்தரமூலலை சுனில் மாவத்தையில் சபால் நிர்மாணிக்கப்பட்ட கட்டிடம் முதலீட்டு ஆதனமாக பதிவதற்கு தீர்ப்பளித்துள்ளது. எனவே, நிதிக்கூற்றில் அத்கைய சீராக்கல் மேற்குறிப்பிட்ட நியமத்தின் 75(இ) ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் வேண்டப்பட்டிருக்கவில்லை.



vi வருமான வரி மீதான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 01 ஆம் பிரிவு (எல்கேஏஎஸ் 12) இன் பிரகாரம், வித்தியாசமான தற்காலிக வரி விலக்கு தொகை, பயன்படுத்தாத வரி நட்டங்கள், நிதிக்கூற்றில் பதியப்பட்டுள்ள பிற்போட்ட வரியல்லாத சொத்தின் நிகழ்வில் பயன்படுத்தாத வரி கடன்கள் போன்ற சம்பந்தப்பட்ட வெளிப்படுத்தல் வேண்டுகைகள் செய்யப் பட்டிருக்கவில்லை.

தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபையானது எதிர்காலத்தில் அடுத்துவரும் ஆண்டிற்காக வருமான வரி செலுத்துவதற்கு வைத்திருக்கவில்லை. ஆகவே, நிதிக்கூற்றுக்களில் பிற்போட்ட வரிக்காக எவ்வித அவசியமான ஏற்பாடுகளும் செய்யப் பட்டிருக்கவில்லை.

எல்கேஏஎஸ் 38 இன் 10 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம், நிதிக்கூற்றுக்களில் மாத்திரம் பொறுப்பு பதிய முடிந்திருக்கையில்,

1. காசு வெளிப்பாய்ச்சலின் வாய்ப்பு உள்ளது, அத்துடன்
2. பொறுப்பின் நம்பகத்தன்மை அளவீடு.

மேற்குறிப்பிட்ட நிபந்தனைகள் பிற்போட்ட வரியை பதிவதற்கு பின்பற்றப்படாததிலிருந்து, நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்பாடுகளை செய்வதற்கு அவசியமிருக்கவில்லை.

vii கற்றை சொத்தக்கள் மீது இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 104 ஆம் பிரிவில் (எல்கேஏஎஸ் 38) குறிப்பிடப்பட்டவாறு ஒவ்வொரு நிதியாண்டிலும் கற்பனை சொத்துக்களிற்கான ஒன்றுதிரட்டல் மற்றும் தீர்த்தலின் முறை மீளாய்வு செய்வதற்கு சபை தவறியிருந்தது.

கணனி மென்பொருளை இணைப்பதற்கான உலகளாவிய நடைமுறை 7 ஆண்டுகளாக உள்ளதுடன் இதன்படி 7 ஆண்டு காலப்பகுதிக்கு மேலாக கற்பனைச் சொத்துக்களை தீர்க்கின்றன. மொத்த கற்பனைச் சொத்துக்கள் மொத்த சொத்துக்களில் 0.0013 சதவீதத்தை கொண்டுள்ளது. ஆகவே, ஒவ்வொரு ஆண்டிலும் இது மீளாய்வு செய்வதற்கு அவசியம் இருக்கவில்லை.

இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 38 இன் (எல்கேஏஎஸ் 38) இலுள்ள ஏற்பாடுகளை கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.

மேலும், எல்கேஏஎஸ் 38 இல் 74 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம், தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபை கற்பனைச் சொத்துக்களை கணக்கீடு செய்வதற்கு கிரய முறையை பிரயோகிக்கின்றது. எனவே, தீர்த்தல் மீளாய்வு செய்கிற காலப்பகுதி வேண்டப் பட்டிருக்கவில்லை.

### 1.5.3 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

- i. களுத்துறை பிராந்தியத்தில் ரூபா 2,549,789 தொகையான மூன்று (3) ஆண்டுகளிற்கு முன்னர் திருடப்பட்ட சொத்துக்கள் 2018 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு பொருளிருப்பு பதிவேட்டில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது.
- ii 2016 ஆம் ஆண்டின்போது செலுத்தப்பட்ட ரூபா 63,287,387 தொகையான பொருளாதார சிக்கன சேவைக் கட்டணங்கள் (ஈஎஸ்சீ) மீளாய்வாண்டின் விரிவான வருமானக் கூற்றில் வருமான வரிச் செலவினமாகவும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் செலுத்தப்பட்ட வரியாகவும் தவறுதலாக இனங்காணப் பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், மீளாய்வாண்டிற்கான உள்ளபடியான வரிக் கொடுப்பனவு ரூபா 133,867,477 ஆக இருந்தது. மேலும், விரிவான வருமான வரிக் கணிப்பீடு மீளாய்வாண்டிற்கான உள்ளபடியான செலவினம் பதியும் நோக்கில் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

விசாணை தொடருகின்ற காரணத்தால் இந்த இருப்பு மீதி விடப்பட்டிருந்தது. களஞ்சியத்திலுள்ள ஓஐசீ தற்போது ஓய்வு பெற்றிருந்தார். விசாரணை இறுதியாக்கப்படும் போது கணக்குப் புத்தகங்களிலிருந்து பதிவழிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளின் போது தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபையால் செலுத்த வேண்டிய வருமான வரி எதுவும் இருக்கவில்லை. ஈஎஸ்சீ கட்டணங்கள் குறைந்தது 2 ஆண்டுகள் வரை வருமான வரி பொறுப்புகளிற்கு எதிராக சரிசெய்ய முடியும். எனவே, 216 ஆம் ஆண்டின் போது செலுத்தப்பட்ட ஈஎஸ்சீ கட்டணங்கள் 2018 ஆம் ஆண்டில் செலவினமாக சாட்டுதல் செய்யப்பட்டிருந்தது. இது விரிவான வருமானக் கூற்றில் உரிய வரிவித்தல் விடயத்தின் கீழ் தெளிவாக குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது. ஈஎஸ்சீ கட்டணங்கள் குறைந்தது 2 ஆண்டுகள் வரை வருமான வரி பொறுப்பிற்கு எதிராக சரிசெய்ய முடியும். கடந்த 2 ஆண்டுகளின் போது தேசிய நீர் வழங்கல் வடிகாலமைப்பு சபையால் செலுத்த வேண்டிய வருமானம் வரியும் ஈஎஸ்சீ இற்கு எதிராக சாட்டுதல் செய்வதற்கும் எதுவும் இருக்கவில்லை. ஆகவே, 2016 ஆம் ஆண்டின் போது செலுத்தப்பட்ட ஈஎஸ்சீ 2018 இல் செலவினமாக சாட்டுதல்

#### பரிந்துரை

கணக்குப் புத்தகங்களை திருத்துவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியிருந்ததுடன் பொறுப்புடைய உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து நட்டங்களை அறவிடுவதற்கு உடனடி நடவடிக்கை எடுப்பட வேண்டும்.

விரிவான வருமான கூற்றில் வருமான வரியின் உண்மை தன்மையையும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் செலுத்தப்பட்ட உள்ளபடியான வரியினதும் உறுதிப்படுத்தல்.

செய்யப்பட்டது.  
 இதன்படி, 2018 ஆம் ஆண்டிற்காக செலுத்தப்பட்ட ஈஎஸ்சீ 2018 ஆம் ஆண்டில் பெறவேண்டிய ஈஎஸ்சீ ஆக பதியப்பட்டுள்ளது.  
 மேலும், தொழிற்பு மூலதன சீராக்கலில் காசு வெளிப்பாய்ச்சலாக காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் செலுத்தப்பட்ட ஈஎஸ்சீ பதியப்பட்டிருந்தது. ஆகவே, செலுத்தப்பட்ட ஈஎஸ்சீ இற்கு சமமான காசு வெளிப்பாய்ச்சல் செயற்பாட்டு காசுப் பாய்ச்சல் நடவடிகையின் கீழ் சரியாக சீராக்கப்பட்டுள்ளது.

iii கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட தகவல்களின் பிரகாரம், கிரம கட்டவன நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம் தொடர்பில் ஹம்பாத்தோட்டை பிராந்தியத்தில் அமைந்திருந்த காணி சபையால் சட்டரீதியாக சுவீகரிக்கப் பட்டிருக்கவில்லை.  
 எவ்வாறாயினும், அத்தகைய ரூபா 6,626,000 தொகையான செலுத்தப்பட்ட முற்பணம் 2019 மார்ச் 31 வரையும் மூலதனமாக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

முற்பண கொடுப்பனவானது காணியின் உரிமையாண்மை முழுமையாக தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாமைப்புச் சபைக்கு மாற்றப்படும் நேரத்திலேயே சரிசெய்யப்பட்டுள்ளது.

காணிச் சுவீகரிப்பு நடைமுறை பூர்த்தியாக்கப்படும் போது முற்பணங்களை சரிசெய்வதற்கு தேவைப்பட்ட நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

iv மீளாய்வாண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்களின் பிரகாரம், 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான வியாபார கடன்பட்டோர் ரூபா 4,779,721,487 ஆக இருந்தது. எவ்வாறாயினும், ரூபா 4,754,467,100 தொகையான கடன்பட்டோருக்காக மாத்திரம் ஐயக்கடனுக்கான ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் ரூபா 25,254,387 கூட்டுத்தொகையான கடன்பட்டோருக்காக எவ்வித ஏற்பாடுகளும் செய்யப் பட்டிருக்கவில்லை.

எல்கேஏஎஸ் 36 இன் பிரகாரம், சகல வியாபாரக் கடன்பட்டோருக்குமான ஐயக்கடன் ஏற்பாடுகள் வர்த்தகப் பிரிவால் வழங்கப்பட்ட தகவல்களிலிருந்து கணிப்பீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. மேலும், ஏனைய கடன் பட்டோருக்காகவும் பொதுப் பேரேட்டிலுள்ள தகவல்களை பயன்படுத்தி கழிவகற்றல் கடன்பட்டோரிற்கும் பொதுவான ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருந்தது.

கடன்பட்டோருக்கான ஐயக்கடன் ஏற்பாடுகளின் உண்மைத்தன்மையை உறுதிப்படுத்தல்

v அக்கரைபற்று பிராந்திய அலுவலகத்தின் பெளதீக மெய்மையாய்வின் பிரகாரம், ரூபா 59,100,869 கிரயத்திலான நிலையான சொத்துக்கள்

சொத்துக்கள் பயன்படுத்தப் பட்டிருக்காத போதிலும், அத்தகைய சொத்துக்கள் பிரதி பொது முகாமையாளரால்

இதன்படி பயன்படுத்தாத சொத்துக்களை கைதவிர்ப்பதற்குத் கணக்குப் புத்தகங்களை திருத்துவதற்கு தேவைப்பட்ட

	<p>பயன்படுத்தக் கூடிய நிலையில் இருக்காததுடன் ரூபா 2,000,000 கிரயத்திலான குளோரினிடல் இல்லம் மற்றும் ரூபா 115,000 கிரயத்திலான இயற்கை மயப்படுத்தல் குளம் என்பன ஏற்கனவே, கைவிடப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், அத்தகைய சொத்துக்களை கைதவிர்த்தலிற்கு அவசியமான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படாமல் ரூபா 1,299,871 தொகையான பெறுமாபத்தேய்வு ஏற்பாடுகள் மீளாய்வாண்டின் போது செய்யப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>நியமிக்கப்பட்ட குழுவொன்று உறுதிபடுத்தியும் பொது முகாமையாளரால் அனுமதிக்கப்பட்டும் உள்ளன என உறுதிப்படுத்தப்பட வேண்டும். எல்கேஏஎஸ் 16 கணக்கீட்டு நியமத்தின் பிரகாரம், அந்த சொத்துக்கள் அவை முழுமையாக பயன்படுத்தப்படும் வரை பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்பட வேண்டியிருந்தது.</p>	<p>நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>
vi	<p>அம்பாறை பிராந்திய அலுவலகத்தின் பௌதீக மெய்மையாய்வின் பிரகாரம், ரூபா 69,659,250 பெறுமதியுடைய சொத்துக்கள் பௌதீக ரீதியாக கிடைத்திருக்கவில்லை. எவ்வாறாயினும், மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 1,963,612 ஆன பெறுமானத்தேய்வு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருந்தது. மேலும், ரூபா 7,088,478 பெறுமதியான கட்டமைப்புகள் மீள்மதிப்பு செய்யப்பட்டதுடன் ரூபா 1,300,000 பெறுமதியான இன்னொரு கட்டமைப்புகள் பிரதியீடு செய்யப்பட்டிருந்தன. எனவே, அத்தகைய சொத்துக்கள் மீது பெறுமானத்தேய்வாக ரூபா 335,478 ஆன மிகை ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் இதன் விளைவால், அதேதொகையால் இலாபம் குறைத்துக் கூறப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>அழிக்கப்பட்ட ரூபா 7,088,478 பெறுமதியான கட்டமைப்புகள் தொடர்பில், கணக்குப் புத்தகங்களிலிருந்து நீக்குவதற்கு பணிப்பாளர் சபையிடமிருந்து அனுமதி பெறுவதற்கு சபைப் பத்திரம் செயற்பாட்டில் உள்ளது.</p>	<p>பொதுப் பேரேட்டின் அடிப்படையில் சொத்துக்களை நாளதுவரையாக்குவதற்கு தேவைப்பட்ட நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>
vii	<p>பெறப்பட்ட தகவல்களின் பிரகாரம், ரூபா 3,672,877,899 தொகையான பூர்த்தியாக்கப்பட்ட மற்றும் தொடங்கப்பட்ட ஐம்பத்து ஆறு (56) நீர் வழங்கல் மற்றும் புனரமைப்புச் செயற்திட்டங்கள் மூலதனமாக்கப்படாதல் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நடைபெறும் வேலையில் விடப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>பல்வேறு கட்டங்களின் மதிப்பாய்வு மற்றும் பூர்த்தியாக்குவதற்கான அனுமதி பெறப்பட வேண்டியிருந்ததுடன் அவை அந்த கட்டங்களில் இருக்க வேண்டுமென கண்டுபிடிக்கப்பட்டன.</p> <p>தெளிவாகக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.</p>	<p>பூர்த்தியாக்கப்பட்ட மற்றும் தொடங்கப்பட்ட நீர் வழங்கல் மற்றும் புனரமைப்புச் செயற்திட்டங்கள் மூலதனமாக்குவதற்கு தேவைப்பட்ட நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>
viii	<p>2015, 2016 மற்றும் 2017 ஆம் ஆண்டுகள் தொடர்பானவை 2017 மற்றும் 2018 ஆம் ஆண்டுகளின்</p>	<p>எல்கேஏஎஸ் 8 இன் பிரகாரம், முன்னைய ஆண்டு தவறுகள்</p>	<p>வழமையாக முன்னைய ஆண்டு சீராக்கல்கள் செய்யப்படுவதன் மூலம்</p>

நிதிக்கூற்றுகிகளில் முன்னைய ஆண்டு சீராக்கல்களாக செய்யப்பட்டிருந்தது என அவதானிக்கப்பட்டது. இதன் விளைவால், 2017 ஆம் ஆண்டு இறுதியில் நிலவிய நடடங்கள் ரூபா 429.91 மில்லியனால் அழிக்கப்பட்டிருந்தது. எனவே, எதிர்வரும் ஆண்டுகளில் மீளாய்வாண்டிற்கான இலாபத்திற்கு சீராக்கல்கள் செய்யப்படுவதற்கான சாத்தியம் கணக்காய்வில் ஐயத்திற்கிடமாக உள்ளது. மீளாய்வாண்டில் செய்யப்பட்ட அத்தகைய முன்யை ஆண்டு சீராக்கல்களின் விபரங்கள் கீழே தரப்பட்டுள்ளன.

ஆண்டு	வரவு வைக்கப்பட்ட தொகை	செலவு வைக்கப்பட்ட தொகை	திரண்ட இலாபத்திற்கான தேறிய தாக்கம்
2017	5,298,986	4,588,000	710,986
2016	243,896,877	139,680,704	104,216,173
2015	370,743,389	45,758,713	324,984,676

ix நடைபெறும் வேலைகளின் கீழ் காட்டப்பட்ட ரூபா 166,114,851 கூட்டுத்தொகையான இருபத்திமூன்று (23) செயற்திட்டங்கள் தொடர்பில் நிதிக்கூற்றுக்களில் அவசியமான சீராக்கல்கள் செய்யும் நோக்கில் புலனாய்வு செய்யப்படாமல் மூன்று முதல் பத்து ஆண்டுகள் வீச்செல்லை கொண்ட காலமாக மாற்றமடையாதிருந்தது.

x களணி வலது கரை நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம் மற்றும் மாத்தளை பெரும்பாக நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம் தொடர்பில் நிதிக் கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்ட கடன்கள் மற்றும் கடன்கள் மீதான உள்ளபடியான வட்டி என்பவற்றுடன் வங்கியிடமிருந்து பெறப்பட்ட உறுதிப்படுத்தல்களை ஒப்பிடும் போது வட்டிகள் தொடர்பில் ரூபா 6,974,239 ஆன மேலதிக ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது. இதன் விளைவால், மீளாய்வு ஆண்டில்

திருத்துவதற்கு தேவையான பிரமாணங்கள் உள்ளது. இதன்படி, சபையானது சொல்லப்பட்ட வேண்டுகையுடன் இணங்கியிருந்தது.

இலாபங்கள் சிதைவடைவதை தவிர்ப்பதற்கு தேவப்பட்ட நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

பல்வெறு கட்டங்களின் மதிப்பாய்வு மற்றும் பூத்தியாக்குவதற்கான அனுமதி பெறப்பட வேண்டியிருந்ததுடன் அவை அந்த கட்டங்களில் இருக்க வேண்டுமென கண்டுபிடிக்கப்பட்டன. தெளிவாகக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

பூர்த்தியாக்கப்பட்ட மற்றும் தொடங்கப்பட்ட நீர் வழங்கல் மற்றும் புனரமைப்புச் செயற்திட்டங்கள் மூலதனமாக்குவதற்கு தேவைப்பட்ட நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

களணி வலது ஆற்றங்கரை நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம் வங்கியானது 2018.12.31 இல் உள்ளவாறு உரிய கடன்களின் உள்ளபடியான வட்டியுடன் செர்த்து கடன் தொகையையும் உறுதி செய்திருந்தது. ஆனால், கடன் பட்டியலின் பிரகாரம் பெறுமதியில் குறிப்பிடப்பட்ட தொகை உள்ளபடியான வட்டித் தொகை தவர்த்த கடன் தொகையை

ஆண்டு இறுதியில் கடன் மீதிகள் மற்றும் அவற்றின் மீதான உள்ளபடியான வட்டி சரியாக கணப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்தது என்பதை உறுதிப்படுத்தல்

இலாபங்கள் குறைத்துக் கூறப்பட்டதுடன் நடைமுறைப் பொறுப்பக்கள் அதே தொகையால் அதிகரித்துக் கூறப்பட்டிருந்தது. மேலும் கட்டான நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம் தொடர்பில் மீளாய்வாண்டு இறுதியில் ஐ.அ.டொலரில் குறிப்பிடப்பட்ட நிலுவையாகவிருக்கின்ற கடன் மீதிகள் ரூபா 1,914,460,917 ஆக இருந்தது. எவ்வாறாயினும், வங்கி உறுதிப்படுத்தல்களின் பிரகாரம், இது ரூபா 1,793,311,046 ஆக இருந்தது. இதன் விளைவால், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிநாட்டுக் கடன் மீதிகள் ரூபா 121,149,871 ஆல் அதிகரித்தக் கூறப்பட்டிருந்தது.

குறிக்கின்றது.

உள்ளபடியான வட்டித் தொகை ரூபா 297,340,764 கடன் வட்டி செலுத்த வேண்டியவற்றின் கீழ் நிதிக் கூற்றுக்களில் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

#### **மாத்தளை பெரும்பாக நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம்**

வங்கியானது 2018.12.31 இல் உள்ளவாறு உரிய கடன்களின் உள்ளபடியான வட்டியுடன் செர்த்து கடன் தொகையையும் உறுதி செய்திருந்தது. ஆனால், கடன் பட்டியலின் பிரகாரம் பெறுமதியில் குறிப்பிடப்பட்ட தொகை உள்ளபடியான வட்டித் தொகை தவிர்ந்த கடன் தொகையை குறிக்கின்றது.

செலுத்த வேண்டிய முதல் தொகை ரூபா 147,032,945 ஆனது குறிப்பு 29 இல் செலுத்த வேண்டிய கடன் முதலின் கீழ் நிதிக் கூற்றுக்களில் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

உள்ளபடியான வட்டித் தொகை ரூபா 257,457,408 செலுத்த வேண்டிய கடன் வட்டியின் கீழ் கணக்கீடு நிதிக்கூற்றுக்களில் செய்யப்பட்டிருந்தது

#### **கட்டான நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம்**

தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பச் சபையால் எடுக்கப்பட்ட நாணய பரிமாற்ற வீதத்திற்கும் வங்கிக்கும் இடையில் வித்தியாசம் இருக்கும் ஆகவே, இந்த வித்தியாசம் நாணய பரிமாற்ற வித்தியாசம் காரணமாக உள்ளது.

- xi இருபத்தியேழு (27) வாகனங்கள் மீளாய்வாண்டின் போது கைதவிர்க்கப்பட்டிருந்த பொதிலும் பத்தொன்பது (19) வாகனங்களின் திரண்ட பெறுமானத்தேய்வு அந்த கைதவிர்க்கப்பட்ட சொத்தக்கய் மீதான இலாபம் / நட்டம் கணிப்பீடுகையில் கணக்கிற்கு எடுக்கப்பட்டிரந்தது. ஏனைய வாகனங்களின் கிரயம் மற்றும் திரண்ட பெறுமானத்தேய்வு கருத்திற்கொள்ளாமை காரணமாக அவை சம்பந்தப்பட்ட விபரங்கள் கிடைக்காமையால் நிதிக்கூற்றுக்களின் தாக்கம் கணக்காய்வில் மதிப்பிட முடியவில்லை.
- xii கேகாலை பிராந்திய ஆய்வுகூடத்தில் விடப்பட்டிருந்த ரூபா 1,096,062 ஆன இருப்பு மீதி மீளாய்வாண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்களில் இருப்புக்களாக இனங்காணப் பட்டிருக்கவில்லை.
- பொதுப் பதியப்பட்ட கைதவிர்க்கப்பட்ட சொத்துக்கள் கைதவிர்ப்பு இலாபத்தில் சரியாக கணக்கீடு செய்யப் பட்டிருந்தது. பொதுப் பேரேட்டில் பதியப் பட்டிருக்காத சொத்துக்களின் இலாபம் பதியப் பட்டிருந்ததுடன் ஏனைய வருமானத்தில் பதியப்பட்டிருந்தது.
- பேரேட்டில் கைதவிர்க்கப்பட்ட நிலையான சொத்தக்கள் மீதான இலாபம் சரியாக கணிப்பீடு செய்யப்படுவதை உறுதிப்படுத்தல்.
- ஆய்வு கூடங்களிற்காக வழங்கப்பட்ட விடயங்களின் கிரயம் இலாபம் மற்றும் நட்ட கணக்கிற்கு சாட்டுதல் செய்யப்படுகின்ற போது அவை வழங்கப்படுகின்றன. அது இறுதி மற்றும் ஆரம்ப இருப்புக்களை தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபை கணக்கீட்டு நடைமுறை விற்பனைக் கிரயத்தின் ஒரு பகுதியாக கருதப் பட்டிருக்கவில்லை. ஆகவே, இருப்பக்களின் அதிகரித்த மற்றும் குறைத்தக் கூறல் இலாபம் அல்லது நட்டத்தை பாதித்திருக்கவில்லை.
- நிதிக்கூற்றுக்களில் பொருளிடுப்பு பதிவேட்டின் கீழ் சகல இருப்பு விடயங்களும் உள்ளடக்கப் பட்டிருந்தவை என உறுதிப்படுத்தல்.

#### 1.5.4 இணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டு கணக்குகள் அல்லது பதிவேடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
i. காணி இறையில் ஆதனம், தளபாடம் மற்றும் பொருத்திகள், கட்டிட இறையில் ஆதனம் மற்றும் பகுதிகள் போன்ற நிலையான சொத்தக்களின் நான்கு (04) விடயங்களின் உண்மைத் தன்மை மற்றும் முழுமை ஊவா, மட்டக்களப்பு, வடமத்திய மற்றும் தெற்கு பிராந்தியங்களின் நிலையான சொத்துப் பதிவேடுகளிற்கும் கணக்காய்விற்கு	மட்டக்களப்பு அரசு கணக்காய்வு மீள்சுழற்சி நிதிகளின் கீழ் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட நிலையான சொத்துக்களை நீக்கியிருந்தது. மீள்சுழற்சி நிதிகளின் நிலையான சொத்துக்களின் விபரங்கள்	நிலையான சொத்துப் பதிவேடுகளை நேரொத்த பட்டோலைகளுடன் இணக்கம் செய்யப்பட வேண்டும்.

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நேரொத்த பட்டோலைக்கும் இடையில் ஆதனம், பொறி உட்கரணங்களின் பெறுமதியில் நிலவிய ரூபா 18,170,606 ஆக ஆன கூட்டுத் தொகையான வித்தியாசம் கணக்காய்வில் மதிப்பிட முடியவில்லை. விபரங்கள் பின்வருமாறு உள்ளன.

பிராந்தியம்	சொத்தின் வகை	பட்டோலையின் படி பெறுமதி	நிலையான சொத்துப் பதிவேட்டின் படி பெறுமதி	வித்தியாசம்
ஊவா	காணி தளபாடம் & பொருத்திகள்	ரூபா 300,000 1,861,963	ரூபா - 10,996,938	ரூபா 300,000 9,134,975
மட்டக்களப்பு	கட்டிடம்	117,786,350	112,889,559	4,896,791
மேல் மத்திய	-	810,074,733	808,974,733	1,100,000
தெற்கு மொத்தம்	பகுதிகள்	2,738,840	-	<u>2,738,840</u> <u>18,170,606</u>

ii பின்வரும் வித்தியாசங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

**(அ) வியாபாரக் கடன்பட்டோர்**

ரூபா

நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் காலப் பகுப்பாய்வின் பிரகாரம் வித்தியாசம்

4,779,721,487  
4,607,334,432  
172,387,055

(அ), (ஆ) மற்றும் (இ) வர்த்தக முறைமை மற்றும் பொதுப் பேரேட்டு முறைமை இரண்டு வித்தியாசமான நோக்கங்களை அடைவதற்கு குழப்ப மடைந்துள்ளன. எனவே, அந்த இரண்டு முறைமைகளிற்கும் இடையில் வித்தியாசம் உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களின் மீதிகளுடன் நேரொத்த பட்டோலைகள் இணக்கம் செய்யப்பட வேண்டும்.

**(ஆ) புதிய இணைப்பு கடன்பட்டோர்**

ரூபா

நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் காலப் பகுப்பாய்வின் பிரகாரம்

187,303,893  
65,755,070  
121,548,823

ரூபா

**(இ) நிலையான சொத்து கைதவிர்ப்பு மீதான பெறுவனவு**

நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் விரிவான பட்டோலையின் பிரகாரம் வித்தியாசம்

12,695,977  
15,961,886  
3,265,909

(இ) மற்றும் (ஈ) பொதுப் பேரேட்டில் பதியப்பட்டிருந்த மீளாய்வாண்டின் போது கைதவிர்க்கப் பட்டிருந்த சொத்தின் விற்பனை பெறுகைகள் காசுப்

**(ஈ) நிலையான சொத்து கைதவிர்ப்பு**

ரூபா



<b>மீதான இலாபம்</b>			பாய்ச்சல்
நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம்	24,193,893		கூற்றிற்குள்
விரிவான பட்டோலையின் பிரகாரம்	<u>20,927,984</u>		உள்ளடக்கப்
வித்தியாசம்	<u>3,265,909</u>		பட்டிருந்தது.
<b>(உ) அளவைமானி விற்பனைகள் மற்றும் மொத்த விற்பனைகள்</b>		ரூபா	

நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம்	22,382,424,723
எம்ஐஎஸ் அறிக்கையின் பிரகாரம்	<u>22,385,300,000</u>
வித்தியாசம்	<u>2,875,277</u>
<b>(ஊ) விசேட செயற்திட்ட முற்பணங்கள் (ஜீடபிள்யூடபிள்யூடபிள்யூஎம்ஐபி-1)</b>	ரூபா

நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம்	1,786,957,815	(ஊ),	(எ)
விரிவான பட்டோலையின் பிரகாரம்	<u>1,947,606,836</u>	இதற்கான பட்டியல்	
வித்தியாசம்	<u>160,649,836</u>	கூற்றுக்களுடன்	
<b>(எ) விசேட செயற்திட்ட முற்பணங்கள் (ஜீடபிள்யூடபிள்யூடபிள்யூஎம்ஐபி-2)</b>	ரூபா	சேர்த்து ஏற்கனவே	
		சமர்ப்பிக்கப்	
		பட்டிருந்தது.	

நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம்	2,521,617,447
விரிவான பட்டோலையின் பிரகாரம்	<u>2,517,208,883</u>
வித்தியாசம்	<u>4,408,564</u>

iii வஸ்கடுவ, வெள்ளவத்தை மற்றும் தேசிய நீர் வழங்கல் கீழே குறிப்பிடப்பட்ட வட மேல் பிராந்தியம் என்பவற்றின் மெய்மையாய்வு அறிக்கையின் மொத்தம், 2018 திசம்பர் 31 இல் உள்வாறான பொருளிருப்பு மீதிகள் ரூபா 261,487,780 ஆக இருந்தது. எவ்வாறாயினும், நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம், இது ரூபா 248,875,937 ஆக இருந்தது. இதன் விளைவால், மீளாய்வாண்டின் இறுதியிலுள்ளவாறு பொருளிருப்பு மீதிகள் ரூப 12,611,243 ஆல் குறைத்துக் கூறப்பட்டிருந்தது. விபரங்கள் பின்வருமாறு உள்ளன.

மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபையின் விற்பனைக் கிரயத்தின் ஒரு பகுதியாக இறுதி மற்றும் ஆரம்ப இருப்புக்கள் கருத்திற் கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. ஆகவே, இருப்புக்களின் குறைத்துக் கூறல் இலாபம் அல்லது நட்டத்தை பாதித்திருக்கவில்லை.

வித்தியாசங்கள் இணக்கம் செய்யப்பட வேண்டும்.

பிராந்தியம்	பௌதீக மெய்மையாய்வு அறிக்கையின் பிரகாரம் மீதிகள் ரூபா	இருப்புக்கு எடுக்கப்பட்ட தொகை ரூபா	வித்தியாசம் ரூபா
வஸ்கடுவ காட்சியறை நிர்மாணம்	153,414,831	156,306,319	20,891,488
வெள்ளவத்தை காட்சியறை நிர்மாணம்	13,611,539	10,605,949	(3,005,590)

வடமேல்	112,461,410	81,963,669	(30,497,741)
<b>மொத்தம்</b>	<b>261,487,780</b>	<b>248,875,937</b>	<b>(12,611,843)</b>

iv கணக்காய்வு தெரிவுச் செவ்வையின் பிரகாரம், சபையின் நிதிக் கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்ட நடைபெறும் வேலைகளிற்கும் ஆறு வெளிநாட்டு நிதியளிக்கப்பட்ட செயற்திட்டங்களின் தனிப்பட்ட நிதிக் கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்ட நேரொத்த மீதிக்கும் இடையில் ரூபா 49,770,754 ஆன கூட்டுத்தொகையான வித்தியாசங்கள் அவதானிக்கப்பட்டது.

தெதுறுஓயா நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம்/ மொனறாகலை, புட்டளை நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம்/ அளுத்தகம, மத்துக்கம மற்றும் அகழுவத்த நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம் மற்றும் ஓறுகொடவத்தை முதல் கடுவெல வரையான பரிமாற்ற மற்றும் பிரதான விநியோகங்களின் மீளமைத்தல் குறிப்பு இல. 21 ல் 'வைப்புக்கள் மற்றும் முற்பணங்களில் தொழிலாரம்பிப்பு முற்பணங்கள் மற்றும் நடைபெறும் வேலைகளிலுள்ள மீதிகள் சபை நிதிக் கூற்றுக்களை பதியப்படுகிறது. ஆனால், செயற்திட்ட நிதிக் கூற்றுக்களில் நடைபெறும் வேலைகள் மற்றும் தொழிலாரம்பிப்பு முற்பணங்கள் சேர்த்துப் பதியப்படுகிறது. ஆகவே, இது தொழிலாரம்பிப்பு முற்பணங்கள் தொடர்பான வித்தியாசங்கள்.

கீழே குறிப்பிடப்பட்ட வித்தியாசங்கள் இணக்கம் செய்யப்பட வேண்டும்.

**களனி வலது ஆற்றங்கரை நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம் கட்டம்-II.**

செயற்திட்டத்தின் நிதிக் கூற்றுக்களில் சேர்த்து தொழிலாரம்பிப்பு முற்பணங்கள் மற்றும் நடைபெறும் வேலைகள் உள்ளடங்கலான வித்தியாசங்கள் பதியப்படுகின்றது. அதேநேரம், சபை நிதிக் கூற்றுக்கள் புறம்பாக தொழிலாரம்பிப்பு முற்பணங்கள் மற்றும் நடைபெறும் வேலைகள் பதியப்படுகின்றன. பொல்காவல, பொத்துகேர

நீர் வழங்கல்  
செயற்திட்டத்தில் களனி  
வலது ஆற்றங்கரை நீர்  
வழங்கல் செயற்திட்டம் II  
இல் செய்யப்பட்ட  
வேலைகளின் ரூபா  
21,394,970 பதியப்படுகின்றன  
எனவும் கவனத்திற்  
கொள்ளப்பட்டது.

### **ஆணமடுவ ஒருங்கிணைந்த நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம்**

செயற்திட்டத்தின்  
நிதிக்கூற்றுக்களில் சேர்த்து  
தொழிலாரம்பிப்பு  
முற்பணங்கள் மற்றும்  
நடைபெறும் வேலைகள்  
உள்ளடங்கலான  
வித்தியாசங்கள்  
பதியப்படுகின்றது. சபை  
நிதிக்கூற்றுக்கள் புறம்பாக  
தொழிலாரம்பிப்பு  
முற்பணங்கள் மற்றும்  
நடைபெறும் வேலைகள்  
பதியப்படுகின்றன. காணிக்  
கட்டணக் கொடுப்பனவுகள்  
செயற்திட்ட  
நிதிக்கூற்றுக்களில்  
உள்ளடக்கப்படுகின்றன.  
ஆனால் சபை  
நிதிக்கூற்றுக்கள் காணி  
கட்டணக்  
கொடுப்பனவுகளை காணி  
பேரேட்டு தலைப்பு  
கணக்கில் புறம்பான  
பதியப்படுகின்றன.

### **தம்புள்ள பெரும்பாக நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம்/ பொல்ஹாகெவெல் அல்லவ ஒருங்கிணைந்த நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம்**

மேற்குறிப்பிட்ட  
செயற்திட்டங்களின்  
வித்தியாசங்களிற்கான  
இணக்கங்கள்  
இணக்கப்பட்டுள்ளன.

v மூன்று (03) வங்கி கணக்குகளில் தொடர்பில் வங்கி கணக்கு இணக்கங்களில் காட்டப்பட்ட முறையே ரூபா 8,173,807 மற்றும் ரூபா 43,415,740 தொகையான இனங்காணப்படாத வரவு மீதிகள் மற்றும் செலவு மீதிகள் தெளிவாக்கப் பட்டிருக்கவில்லை.

தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பச் சபை இலங்கை வங்கியில் இருந்து சம்பந்தப்பட்ட வங்கி ஆலோசனைகளை பெற முடியவில்லை.

இனங்காணப்படாத வரவு மீதிகள் மற்றும் செலவு மீதிகள் இணக்கம் செய்யப்பட வேண்டும். வங்கியிலிருந்து அந்த ஆலோசனைகளை பெறுவதற்கு கலந்துரையாடல்கள் நடைபெறுகின்றன. அவை தெளிவாக்கப்படும் போது அந்த ஆலோசனைகள் வங்கியால் பெறப்படுகின்றன.

### 1.5.5 அனுமதிக்கப்படாத கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

#### அனுமதிக்கப்படாத கொடுக்கல் வாங்கல்களின் விபரங்கள்

இரத்மலானை, மொறட்டுவ, ஜா-எல, எக்கல கழிவுநீர் மகாமைத்துவ செயற்திட்டத்தின் ஒப்பந்தகாரரிடமிருந்து பெறப்பட்ட செயலாற்றல் பிணை முறிகளில் ரூபா 1,607.53 மில்லியன் பெறுமதி மீளாய்வாண்டில் காசாக்கப்பட்டிருந்து. எவ்வாறாயினும், திறைசெரியின் அனுமதியை பெற்றுக்கொள்ளாமல் உள்ளூர் வங்கிகளிற்கு கடன் சேவைகளிற்காக ரூபா 1,240.4 மில்லியன் பயன் படுத்தப்பட்டிருந்தது.

#### முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்

கருத்துரைகள் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### சிபார்கள்கள்

செயற்திட்ட நிதிகள் வேண்டப்பட்ட அனுமதிகளை பெற்றுக்கொள்ளாமல் முரணான நடவடிக்கைகளிற்காக பயன் படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை என உறுதிப்படுத்தல்.

### 1.5.6 தொங்கல் கணக்கு

#### கணக்காய்வு அவதரிப்புகள்

சபையின் ரூபா 793,388,346 தொகையான சொத்துக்கள், பொறுப்புக்கள் மற்றும் உரிமை மூலதன மீதிகள் என்பவற்றின் தேறிய பெறுமதி அத்தகைய தொங்கல் கணக்கு மீதிகளை புலனாய்வு செய்து தெளிவாக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்காமல் 2016, 2017 மற்றும் 2018 ஆம் ஆண்டுகளின் போது தொங்கல் கணக்கிற்கு மாற்றப்பட்டிருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டு இறுதியில் தொங்கல் கணக்கு மீதிகள் ரூபா 12,780 ஆக இருந்தது. எவ்வாறாயினும், 2019 ஏப்ரல் மாத

#### முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்

1999 ஆம் ஆண்டிலிருந்து அந்த மீதிகள் சுழற்சியில் உள்ளதுடன் கையால் பதியப்பட்ட முறைமையிலிருந்து கணனிமயப்படுத்தப்பட்ட முறைமைக்கு மாற்றுவதிலிருந்து ஏற்பட்ட தவறுகள் காரணமாக இருந்தது. இதனை தெளிவாக்குவதற்கு பல்வேறு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருந்தது. அத்தகையவாறு விசேட குழு நியமிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் கணக்காய்வு நிறுவனத்திலிருந்து

#### சிபார்கள்கள்

தொங்கல் கணக்கினை தெளிவாக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

இறுதிவரையும் தெளிவாக்குவதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

விசேட செவைகள் பெற்றிருந்தது. இதன்விளைவால், சபைத் தாள் ஊடாக சபையிலிருந்து அங்கீகாரத்தை பெறுகின்றதன் மூலம் சிலவற்றை பதிவழிக்கப் பட்டிருந்தது. மேலும், இதனை புறம்பான கணக்கிற்கு மாற்றுவதற்கு தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டது, இது தெளிவாக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது.

மேலதிக பொதுமுகாமையாளர் புலனாய்வு செய்வதற்கும் மேற்குறிப்பிட்ட கணக்குகளை தெளிவாக்குவதற்கும் விசேட குழுவை நியமித்திருந்ததுடன் இது இன்னமும் நடைமுறையில் உள்ளது.

### 1.5.7 தாபனத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கரு

#### கணக்காய்வு அவதரிப்புகள்

சபையின் மொத்த நிலுவையாக இருக்கின்ற கடன் மீதிகள் மீளாய்வாண்டின் போது வெளிப்படுத்துகின்ற வெளிநாட்டு கடன்களின் அதிகரிப்பு காரணமாக பிரதான கடன் மீதிகள் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது ரூபா 67.16 பில்லியனிலிருந்து ரூபா 100.26 பில்லியன் வரை அல்லது 49 சதவீதம் அதிகரித்திருந்தது. எனவே, 2017 இல் 24 சதவீதத்திலிருந்து 2018 இல் 32 சதவீதம் வரை உரிமை முதலிற்கான விகிதம் (கடன்) அதிகரித்திருந்தது.

மேலும், சபையானது 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு இன்னொரு உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டுக் கடன்கள் ரூபா 253 பில்லியனிற்காக அனுமதித்திருந்தது. இதன்படி, சபையானது அடுத்த 5 ஆண்டுகளில் உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு கடன்கள் மீதான முதல் மற்றும் வட்டி வருடாந்தம் சராசரியாக ரூபா 19 பில்லியன் செலுத்துவதற்கு வேண்டப்பட்டிருந்தது. சபையானது எதிர்காலத்திற்காக முறையான அதிகரிப்பு அல்லது கிரய குறைப்பு நிகழ்ச்சித்திட்டம் எதுவும் வைத்திருக்கவில்லை, செயற்பாட்டு

#### முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்

2012 ஆம் அண்டிலிருந்து நிலுவையிலுள்ள கட்டண மீளாய்வு அத்திகதிக்கு வினைத்திறான இருக்கவில்லை. நீர் கட்டணங்கள் அதிகரிப்பதற்கு பொது திறைசேரியால் தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபையால் பிரேரணைகள் சமர்ப்பிக்கப் பட்டிருந்தது. தற்போது தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபை ஆண்டொன்றிற்கு 4 சதவீதம் முரண் விளைந்தமையால் கிரயத்தில் அதிகரிப்பதற்கு அதன் வருமானம் ஒத்திருக்கவில்லை.

கடந்த 6 ஆண்டுகளாக கட்டண வீதம் மீளாய்வு செய்யப்பட்டிருக்காத போதிலும், விற்பனை செய்யப்பட்ட தண்ணீரின் அளவு ஆண்டு ஒன்றிற்கு ஒரு இலட்சத்தை விட அதிகமான அடிப்படையில் வாடிக்கையாளர் அதிகரிப்புடன் சேர்த்து அதிகரித்திருந்தது.

மேலும், சபையானது பொது திறைசேரியால் வழங்கப்பட்ட பிணை முறியில் பொறுப்பு கடன் அடிப்படையில் கைச்சாத்திடப் பட்டிருந்ததுடன் இந்த நிலைமை பொது திறைசேரி மற்றும் உரிய

#### சிபார்குகள்

உடனடியாக செயற்படும் வண்ணம் முறையான அதிகரிப்பு மற்றும் கிரயக் குறைப்பு பொறிமுறை என்பவற்றினை அறிமுகப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

நடவடிக்கைகள் மற்றும் சபையின் தொடர்ந்தியங்கும் எதிர்கால கடன் சேவை பாதிக்கக்கூடிய விடயத்தை சபைக்கு காசு பாய்ச்சல் அவதானிப்பு சேவையாக விளையும்.

அமைச்சு என்பவற்றிற்கு பல சந்தர்ப்பங்களில் அறிவித்திருந்தது.

குறைபாடுகளிற்கான தீர்வாக இந்த நிலையில் பொது திறைசேரி தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபைக்கு பல இழப்பீட்டு வசதிகளை வழங்கியிருந்தது. அதாவது,

1. ஒவ்வொரு கடனுக்காகவும் திறைசேரி பிணைமுறி.
2. பொதுத் திறைசேரி நகர செயற்திட்டங்களிற்காக எடுக்கப்பட்ட கடன்களின் திருப்பிச் செலுத்தலிற்காக 50 சதவீதம் மற்றும் கிராமிய செயற்திட்டங்களிற்காக எடுக்கப்பட்ட கடனில் திருப்பிச் செலுத்தலிற்காக 50 சதவீதம் மற்றும் கழிவகற்றல் செயற்திட்டங்களிற்காக எடுக்கப்பட்ட கடனில் திருப்பிச் செலுத்தலிற்காக 100 சதவீதம் வழங்குவதற்கு உடன்பட்டது.
3. செயற்திட்டங்களின் செலவினை செயற்வதற்கு 2015 ஆம் ஆண்டில் 13 பில்லியன் மற்றும் கடன்கள் திருப்பிச் செலுத்துதல் மற்றும் வட்டி என்பவற்றினை செய்வதற்கு வழங்குதல் மற்றும் 2019 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 6 பில்லியன் திறைசேரி பிணைமுறி வழங்குவதற்கு உடன்பட்டது.

இதன்படி, அரசாங்கம் கடன் பொறுப்புகள் செய்வதற்கு தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபைக்கு நிதி உதவி வழங்குகின்றது என மேற்படி குறிக்கின்றது.

ஒவ்வொரு மூன்று ஆண்டுகளிற்கு ஒருதடவை சம்பள அதிகரிப்பு வருமான அதிகரிப்பை கவனத்திற்கு எடுக்கப்பட்டுள்ளது. ஒவ்வொரு ஆண்டும், சராசரியாக 7 சதவீதம் அதிகரிப்பை குறிக்கின்றதுடன் இதன்படி மூன்று ஆண்டுகளிற்கான அதிகரிப்பு சராசரி 21 சதவீதத்தை குறிக்கின்றது. எனவே, சம்பள அதிகரிப்பு வருமான அதிகரிப்பை சமப்படுத்துவதற்கு கவனத்திற்கு கொண்டுள்ளது. ஆகவே, சம்பள அதிகரிப்பு தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபையின் தொடர்ந்தியங்குதலை பாதித்திருக்கவில்லை.

1.5.8. கணக்காய்விற்காக கிடைத்திருக்காத ஆவணரீதியான சான்றுகள்

விடயம்	தொகை ரூபா	கிடைக்கப் பெறாத சான்றுகள்	முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்	சிபார்சுகள்
(அ) புதிய இணைப்பு கடன்பட்டோர்	184,612,724	விரிவான பட்டோலம் மற்றும் காலப் பகுப்பாய்வு	(ஆ) சகல புதிய இணைப்பு (273) கடன்பட்டோர் பட்டியல் நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சேர்த்து அரசு கணக்காய்வாளருக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.	(i) தரவு அடிப்படையில் ஒவ்வொரு கடன்பட்டோர் மற்றும் கடன்கொடுத்தோரின் விரிவான பட்டியல் பேணுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ) விசேட மிகையுதியம்	13,309,832	விரிவான பட்டோலை	(ஆ) 1999 ஆம் ஆண்டில் வழங்கப்பட்ட விசேட முற்பணம் ரூபா 10,529,933 ஊழியர்களின் ஓய்வூதிய காலத்தில் அறிவிட வேண்டியிருந்தது. இது அந்நேரத்தில் பணிப்பாளர் சபையால் தீர்மானிக்கப்பட்டது. எனவே, இது அந்த ஊழியர்கள் முழுமையாக ஓய்வுபெறும் நேரத்தில் மாத்திரம் தெளிவாக்க முடியும்.	(ii) ஆண்டிற்கான விரிவான வரி கணிப்பீட்டு செலவினம் பின்னர் வருமானக் கூற்றில் பதியப்பட வேண்டும்.
(இ) ஏனைய கடன்பட்டோர்	24,443,502	விரிவான பட்டோலை	(ஆ) 1999 ஆம் ஆண்டில் வழங்கப்பட்ட விசேட முற்பணம் ரூபா 10,529,933 ஊழியர்களின் ஓய்வூதிய காலத்தில் அறிவிட வேண்டியிருந்தது. இது அந்நேரத்தில் பணிப்பாளர் சபையால் தீர்மானிக்கப்பட்டது. எனவே, இது அந்த ஊழியர்கள் முழுமையாக ஓய்வுபெறும் நேரத்தில் மாத்திரம் தெளிவாக்க முடியும்.	(iii) கணக்காய்விற்கு நிதிக்கூற்றுக்கள் சமர்ப்பிப்பதற்கு முன்னர் வங்கி உறுதிப்படுத்தல்கள் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
(ஈ) அசையாத மற்றும் மெதுவாக அசையும் இருப்புக்கள்	1,127,874,983	காலப் பகுப்பாய்வு	(இ) சகல ஏனைய கடன்பட்டோர் பட்டியல் நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சேர்த்து அரசு கணக்காய்வாளருக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.	(iv) கணக்காய்விற்கு நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சகல பட்டியல்களும் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
(உ) நடைபெறும் வேலைகள்	247,666,512,803	பிராந்திய உப நிலைய விரிவான பட்டியல்	(இ) சகல ஏனைய கடன்பட்டோர் பட்டியல் நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சேர்த்து அரசு கணக்காய்வாளருக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.	(iv) கணக்காய்விற்கு நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சகல பட்டியல்களும் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
(ஊ) ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணம்	86,631,779,732	நிலையான சொத்துப் பதிவேடு மற்றும் பௌதீக மெய்மையாய்வு	(இ) சகல ஏனைய கடன்பட்டோர் பட்டியல் நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சேர்த்து அரசு கணக்காய்வாளருக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.	(iv) கணக்காய்விற்கு நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சகல பட்டியல்களும் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
(எ) வியாபார கடன்கொடுத்தோர்	110,803,940	விரிவான பட்டியல்	(இ) சகல ஏனைய கடன்பட்டோர் பட்டியல் நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சேர்த்து அரசு கணக்காய்வாளருக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.	(iv) கணக்காய்விற்கு நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சகல பட்டியல்களும் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
(ஏ) ஏனைய கடன்கொடுத்தோர்	89,949,095	விரிவான பட்டியல்	(இ) சகல ஏனைய கடன்பட்டோர் பட்டியல் நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சேர்த்து அரசு கணக்காய்வாளருக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.	(iv) கணக்காய்விற்கு நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சகல பட்டியல்களும் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
(ஐ) வரிச் செலவினம்	63,287,387	வருமான கணிப்பீடு	(இ) சகல ஏனைய கடன்பட்டோர் பட்டியல் நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சேர்த்து அரசு கணக்காய்வாளருக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.	(iv) கணக்காய்விற்கு நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சகல பட்டியல்களும் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
(ஓ) முதலீடு-முதிர்ச்சி அடைந்தவை	208,742	நிலையான உறுதிப்படுத்தல் சான்றிதழ்	(இ) சகல ஏனைய கடன்பட்டோர் பட்டியல் நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சேர்த்து அரசு கணக்காய்வாளருக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.	(iv) கணக்காய்விற்கு நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சகல பட்டியல்களும் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
(ஔ) உள்நாட்டு வள கடன்	6724,006	விரிவான பட்டியல் உள்நாட்டு கடன்கள் மற்றும் நிதியத்தின் உறுதிப்படுத்தல்	(இ) சகல ஏனைய கடன்பட்டோர் பட்டியல் நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சேர்த்து அரசு கணக்காய்வாளருக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.	(iv) கணக்காய்விற்கு நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சகல பட்டியல்களும் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

(உ) பிரதேச ஆதார  
நியைங்களின்  
அடிப்படையில்  
நடைபெறும் வேலை  
விபரங்கள் மற்றும்  
பட்டியல்கள் அரசு  
கணக்காய்வாளருக்கு  
சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஊ) பூர்த்தியாக்கப்பட்ட  
நிலையான சொத்து  
மெய்மையாய்வு  
அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்  
பட்டிருந்ததுடன்  
சமர்ப்பிக்கப்படாத  
அறிக்கைகள்  
இன்னமும்  
நடைமுறையில்  
உள்ளது.

(எ) வியாபார கடன்  
கொடுத்தோருக்கான  
பட்டியல்  
நிதிக் கூற்றுக்களுடன்  
சேர்த்து அரசு  
கணக்காய்வாளருக்கு  
சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.

(ஏ) ஏனைய கடன்கொடு  
த்தோருக்கான பட்டியல்  
நிதிக் கூற்றுக்களுடன்  
சேர்த்து அரசு  
கணக்காய்வாளருக்கு  
சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.

(ஐ) 2018/ 2019  
ஆண்டிற்கான வரிக்  
கணிப்பீடு 2019 நவம்பர்  
30 இல் உள்நாட்டு  
இறைவரி  
திணைக்களத்திற்கு  
சமர்ப்பிக்கப்பட  
வேண்டியுள்ளது.

(எ) உள்நாட்டு மற்றும்  
வெளிநாட்டு வங்கி  
உறுதிப்படுத்தல்  
வேண்டுகை உரிய  
வங்கிகளிற்கு  
அனுப்பப்பட்டது.



## 1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

### 1.6.1 பெறவேண்டியவை

#### கணக்காய்வு அவதரிப்புகள்

i. வியாபார கடன்பட்டோர், கழிவகற்றல் கடன்பட்டோர் ஏனைய கடன்பட்டோர் ஆகியோரின் ரூபா 1,153 மில்லியன் கூட்டுத் தொகையான மீதிகள் இரண்டு ஆண்டுகளிற்கு மேலாக அறவிடப்படாமல் கணக்குகளில் இருந்தன. அவற்றில் கொழும்பு, களனி, கோட்டை மற்றும் தெகிவளை பிராந்தியங்களில் 63 சதவீதத்தை பிரதிநிதித்துப் படுத்துகின்றது.

ii. ரூபா 178,131,134 தொகையான மாதிரியாக தெரிவு செய்யப்பட்ட வியாபார கடன்பட்டோர் தொடர்பில் நேரடி உறுதிப்படுத்தல்கள் கோரப்பட்டிருந்தது. ரூபா 1,173,787 தொகையான உறுதிப்படுத்தல்கள் கடன்பட்டோருடன் ரூபா 1,618,601 உடன் பட்டிருந்ததுடன் 2019 ஏப்ரல் 30 வரை ரூபா 175,343,746 தொகையான கடன்பட்டோர் தொடர்பில் உறுதிப்படுத்தல்கள் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.

iii. ரூபா 6,872,181 இற்கு சமமான தொகை ஐயவர்த்தனபுர வைத்திய சாலையிலிருந்து பெறவேண்டிய கழிவகற்றல் கடன்பட்டோரின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், ரூபா 5,263,268 ஏற்கனவே தீர்ப்பளவு செய்யப் பட்டிருந்ததுடன் ரூபா 1,608,913 தொகை மாத்திரம்

#### முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்

சபையின் கொள்கை இரண்டு ஆண்டுகளிற்கு மேலாக கடன்பட்டோருக்காக முழு ஏற்பாடுகளும் வழங்கப்பட்டுள்ளது. ஆனால், இதனை அறவிடுவதற்கு அறவீட்டு நடைமுறை தொடர்ந்திருந்தது. சிவப்பு அறிவித்தல் அனுப்பியதால், தண்ணீர் துண்டிப்புகள் மற்றும் சட்ட நடவடிக்கைகள் அமுலாகக்கல். சபையானது பொது மக்களிற்கு அவசர சேவையை சபை வழங்கிருந்தமையால் கடன்பட்டோர் தொடர்பில் சபை சலுகை காட்டியுள்ளது.

வியாபார கடன்பட்டோரான வாடிக்கையாளரிடமிருந்து வேண்டப்பட்ட உறுதிப்படுத்தல்கள் வேண்டப்பட்ட உறுதிப்படுத்தல்களிற்கு பதிலளித்திருக்கவில்லை.

முகாமையாளர் அலுவலகத்தில் (ஐயவர்த்தனகம) கிடைக்கப்பெற்ற தகவல்களின் பிரகாரம், 2018 இன் மாதாந்த பட்டியல் மேற்குறிப்பிடப்பட்ட பட்டியலின் பிரகாரம் செலுத்தப் பட்டிருந்தது. இதன் அடிப்படை 2018 தொடர்பான சகல பட்டியல்களும் 2019.02.14 அளவில் செலுத்தப் பட்டிருந்தது என அவதானிக்கப்பட்டது.

#### சிபார்சுகள்

கடன்பட்டோரிடமிருந்து நிலுவை தொகையை அறவிடுவதற்கு போதிய மற்றும் அவசியமான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

இருக்கின்ற வாடிக்கையாளர் தரவு அடிப்படை உண்மைத் தன்மையை மீளாய்வு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

கொடுக்கல் வாங்கல்கள் பொதுப் பேரேட்டிற்கு சரியாக பதியப்பட்டது என உறுதிப்படுத்தல்.

அறவிட வெண்டியிருந்தது.	மாதம்	மாதாந்த பட்டியல்	செலுத்திய திகதி
	சனவரி	1,141,070.56	மார்ச் 26
	பெப்ரவரி	895,185.36	மே 04
	மார்ச்	880,832.47	மே 17
	ஏப்ரல்	886,465.90	யூன் 29
	மே	825,133.80	யூலை 29
	யூன்	847,491.10	ஆகஸ்ட் 27
	யூலை	948,973.88	ஒக்டோபர் 02
	ஆகஸ்ட்	693,960.66	ஒக்டோபர் 19
	செப்டெம்பர்	728,805.05	5வம்பர் 02
	ஒக்டோபர்	1,014,207.98	நவம்பர் 02
	நவம்பர்	595,622.61	சனவரி 01
	திசெம்பர்	580,331.23	பெப்ரவரி 14
iv. 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நிலுவையாகவிருக்கின்ற குண்டிக்கப்பட்ட கடன்பட்டோர் ரூபா 1,292,910,373 ஆக இருந்தது. அதில் 76 சதவீதத்திற்கு சமமான ரூபா 986,940,330 தொகையான கடன்பட்டோர் அறவிடப்படாமல் இரண்டு ஆண்டுகளிற்கு மேலாக நிலுவையாக இருக்கின்றன.	கணிசமானளவு அறவிட நடைமுறைகள் எடுக்கப்படுகிறது. அத்தகையவாறு, 30 நாட்களின் பின்னர் சிவப்பு அறிவித்தல் அனுப்பப்படுவதுடன் 90 நாட்களின் பின்னர் சட்டநடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றன. மேலும், பெரியளவு எண்ணிக்கையான வாடிக்கையாளர்கள் அத்தகைய காலப்பகுதியில் கணிசமானளவு அறவிடுவதற்கு சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகிறதுடன் இது சட்டமா அதிபர் திணைக்களத்தால் கையாளப்பட வேண்டியிருந்தது.	அறவீட்டு நடைமுறைகளை நிறைவேற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.	
v. 2014 ஆம் ஆண்டில் மேல் வடக்கு பிராந்திய ஆதார நிலையத்தால் மாகாண வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபையில் வைப்புச் செய்யப்பட்ட ரூபா 1,000,000 தொகையான குறுகிய கால வைப்புக்கள் மூன்று அண்டுகளிற்கு முன்னர் செயற்திட்டங்கள் பூர்த்தியாக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் 2018 திசெம்பர் 31 வரையும் அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.	ரூபா 1,000,000 தொகையான குறுகிய கால வைப்புக்கள் 12ORCA2019/12 இலக்க பற்றுச்சீட்டு ஊடாக ஏற்கனவே பெறப்பட்டது.	செயற்திட்டங்கள் பூர்த்தியான பின்னர் உடனடியாக அறவீட்டு நடைமுறைகளை நிறைவேற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.	
vi. வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபை, கொழும்பு மாநகர சபை, பேருவளை மாநகர சபை, மாகாண வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபை	அவர்களுடைய பெறுவதற்கு பல ஆனால், தேவையான ஆவணங்கள் கிடைக்காமையால் அவர்கள் அறவிட முடியாதிருந்தது.	செயற்திட்டங்கள் பூர்த்தியான பின்னர் உடனடியாக அறவீட்டு நடைமுறைகளை நிறைவேற்றுவதற்கு	

உள்ளடங்கலாக ஏயை நிறுவனங்களில் ரூபா 7,393,610 தொகையான குறுகிய கால வைப்புக்கள் வைப்புச் செய்யப்பட்டதுடன் மாநகர நம்பிக்கை பொறுப்பாளர் அறவீடு செய்யப்படாமல் மூன்று ஆண்டுகளிற்கு மேல் நிலுவையாக இருக்கின்றன.

மேலும், எதிர்காலத்தில் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

vii. ரூபா 486,914,669 மற்றும் ரூபா 6,953,762 தொகையான முறையே ஒப்பந்தகாரர் பிடி காசு மற்றும் மீளளிக்க கேள்வி வேண்டிய பைப்புகள் கடந்த மூன்று ஆண்டுகளாக மாற்றமடையாதிருந்தது. மேலும், அந்த பிடி காசு மற்றும் வைப்புகள் தொடர்புபட்ட ஒப்பந்தகாரர் பூர்த்தியாக்கப்பட்டிருந்ததா என மெய்மையாய்வு செய்வதற்கு கணக்காய்விற்கு எவ்வித சான்றுகளும் கிடைத்திருக்கவில்லை.

மூன்று ஆண்டுகளின் பின்னர் ஒப்பந்தகாரருடைய பிடி காசு மற்றும் பூர்த்தியாக்கப்பட்ட செயற்திட்டங்களின் மீளளிக்க வேண்டிய கேள்வி வைப்புக்கள் சாதாரணமாக இலாபம் மற்றும் நட்ட கணக்கிற்கு மாற்றப்பட்டிருந்தது.

ஒப்பந்தகாரருடைய பிடி காசு மற்றும் மீளளிக்க வேண்டிய கேள்வி வைப்புக்கள் என்பவற்றின் மாற்றமடையாத மீதிகளை புலனாய்வு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியிருந்தது.

### 1.6.2 செலுத்த வேண்டியவைகள்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

i. ரூபா 35,519,035 தொகையான ஏனை கடன்கொடுத்தோர் தீர்ப்பனவு செய்யப்படாமல் மூன்று ஆண்டுகளிற்கு மேலாக இருந்தது. மேலும், இதிலிருந்து சபையானது ஏனை கடன்கொடுத்தோரின் தரவுகள் முறைப்படி பேணப்பட்டிருக்கவில்லை, அவற்றினுடைய பெறுமதிகளை கணக்காய்வில் மெய்மையாய்வு செய்ய முடியாதிருந்தது.

#### முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்

தெளிவுபடுத்தல்களில் பிரச்சினைகள் உள்ளதுடன் இது தொடர்பில் எடுக்க வேண்டிய முறையான கொள்கை இருக்கவில்லை.

#### சிபார்சுகள்

தெளிவுபடுத்தல்களில் பிரச்சினைகள் திருத்துவதற்கு மேற்குறிப்பிட்ட கொள்கையை பின்பற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

ii. ரூபா 177,141,105 தொகையான தீர்க்கப்படாத கடன்கொடுத்தோர் 2018 திசெம்பர் 31 வரையும் தீர்க்கப்படாமல் 13 பிராந்தியங்களில் இரண்டு ஆண்டுகளிற்கு மேலாக இருந்தது.

இந்த பந்தியில் வழங்கப்பட்ட தகவல்கள் உரிய தீர்க்கப்படாத மீதிகளை இனங்காண்பதற்கு கவனம் போதாதிருந்தது.

02 ஆண்டுகளிற்கு மேலாக தீர்க்கப்படாது இருந்த கடன்கொடுத்தோர் மீதிகளை புலனாய்வு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

### 1.6.3 முற்பணங்கள்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

i. ரூபா 119,138,100 கூட்டுத் தொகையான முற்பணங்கள் 2009 முதல் 2015 வரை ஆண்டுகளில் காணச் சுவீகரிப்பிற்காக செலுத்தப் பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், காணிகள் சட்டரீதியாக சுவீகரிக்கப்பட்டதா என்பதை மெய்மையாய்வு செய்வதற்கு கணக்காய்விற்காக சான்றுகள் எதுவும் கிடைத்தருக்கவில்லை.

ii. ரூபா 1,460,424,649 கூட்டுத் தொகையான முற்பணங்கள் 2018 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ஒப்பந்தகாரருக்கு செலுத்தப் பட்டிருந்ததுடன் அதில் ரூபா 682,861,632 ஆனது 3 ஆண்டுகளிற்கு மேலாக நிலுவையாக இருந்தது. மேலும், மத்திய நிதியம் தொடர்பில் செலுத்தப்பட்ட முற்பணங்கள் தொடர்பில் ரூபா 9,278,336 மொத்தமான முற்பணங்களிற்காக சட்ட நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருந்தது என அவதானிக்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், 2018 திசெம்பர் 31 வரையும் தீர்வு காணப் பட்டிருக்கவில்லை.

iii. ரூபா 6,302,459,963 தொகையான மீள்சுழற்சி வெலைக்காக பெறப்பட்ட முற்பணங்கள் இருந்தது. அதில் 89 செயற்திட்டங்களிற்காக பெறப்பட்ட ரூபா 472,643,548 தொகையான முற்பணங்கள் இரண்டு ஆண்டுகளிற்கு மேலாக மாற்றமடையாதிருந்தது. மேலும், அந்த செயற்திட்டங்கள் பூர்த்தியாக்கப்பட்டது அல்லது இல்லை என்பதற்கு மெய்மையாய்வு செய்வதற்கு எவ்வித சான்றுகளும் இருக்கவில்லை.

#### முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்

அந்நேரத்தில் காணிச் சுவீகரிப்பு நடைமுறையில் ஈடுபட்டிருந்தது. முற்பண வைப்புக்கள் காணிச் சுவீகரிப்பிற்கு செய்யப்பட்டுள்ள போது தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபை தெளிவுபடுத்தல் செய்யப் பட்டிருந்தும் பல ஆண்டுகள் காத்திருந்தது. தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபை காணிப் பிரிவில் சம்பந்தமான சட்ட ஆவணங்களையும் வைத்திருந்தது

செயற்திட்டத்தில் ஒப்பந்தகாரர்களிற்கு வழங்கப்பட்ட தொழிலாரம்பிப்பு முற்பணங்களின் அறவீடு ஒப்பந்த நிபந்தனைகளின் பிரகாரம் செய்யப்பட்டுள்ளது. ஆனால், ஒப்பந்தகாரர்களின் பௌதீக மற்றும் நிதி முன்னெற்றத்தில் தங்கியிருந்ததுடன் இலங்கை அரசாங்க நிதிக் கொடுப்பனவிலுள்ள தாமதம் காரணமாக நிதி முன்னேற்றம் குறைவாக இருந்தது. இது முற்பணங்களை அறவிடுவதிலுள்ள தாமதத்திற்கான பிரதான காரணமாக இருந்தது. . .

எவ்வாறாயினும், 89 செயற்திட்டங்களிற்காக இ.ரூபா 472,643,548 தொகையான பெறப்பட்ட முற்பணங்கள் 02 ஆண்டுகளிற்கு மேலாக மாற்றமடையாதிருந்தது.

ஆனால், மீள்சுழற்சி தன்மைச் செயற்திட்டங்கள் தொடருகின்றதுடன் வேலைகள் வாடிக்கையாளருடைய வேண்டுகைகள் மீது தங்கியிருத்தல் அடிப்படையில் ஒரு பகுதி

#### சிபார்குகள்

நீண்ட காலம் நிலுவையாகவிருக்கின்ற முற்பணங்களை தெளிவாக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

ஒப்பந்த பூர்த்தியாக்கலின் இறுதியில் செலுத்தப்பட்ட ஒப்பந்தகாரருடைய முற்பணங்களின் அறவீட்டினை உறுதிப்படுத்தல்.

மீள்சுழற்சி வேலைகளின் மாற்றமடையாக மீதிகளை புலனாய்வு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

பூர்த்தியாக்கப்பட்டது. இதன் விளைவால், பட்டியல்கள் சொல்லப்பட்ட அடிப்படையில் பூர்த்தியாக்கப்பட்டன. பூர்த்தியாக்கப்பட்ட அத்தகைய செயற்திட்டங்கள் பூர்த்தியாக்கல் சான்றிதழ் தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபையின் பொறுப்புடைய பொறியியலாளர்களால் வழங்கப்பட்டிருக்காமை கவனத்திற்கொள்ள முடியவில்லை. எனவே, எங்களுடைய பதிவேடுகளில் நீண்ட காலமாக அசைகின்ற மீதிகள் இருக்கக்கூடும்.

மேற்குறிப்பிடப்பட்ட மீதிகளில் 2019 இல் தீர்ப்பளவுகள் செய்யப்பட்டிருந்தன.

iv. காலிப் பகுதி கழிவு நீர் அகற்றல் செயற்திட்டத்தின் கீழ் கழிவு நீர் சுத்திகரிப்பு பொறி நிர்மாணிப்பதற்கு சபையால் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட காணி மதிப்பீட்டுத் திணைக்களத்தால் ரூபா 71.5 மில்லியன் பெறுமதியாக இருந்ததுடன் ரூபா 21.25 மில்லியன் தொகையான முற்பணங்கள் காணியின் உரிமையாண்மையை கருத்திற் கொள்ளாமல் காணி உரிமையாளருக்கு 2014 ஏப்ரல் மாதத்தில் வழங்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், சில குடும்பங்கள் அக்காணியில் தங்கியிருந்ததுடன் இருக்கின்ற உரிமையாளர் முற்பணத்தை பெற்ற பின்னர் காணியிலிருந்து மண் எடுத்திருந்தனர் என கணக்காய்வில் அவதானிக்கப்பட்டது.

**காலி கழிவு நீர் அகற்றல் செயற்திட்டம்**  
சுதந்திரமான காணிப் பிரிவால் இந்த செயற்திட்டத்திற்காக காணிச் சுவீகரிப்பு மேற்கொள்ளப்படும். அதேநேரம் புறம்பான புலனாய்வு சட்டப் பிரிவால் முற்பணக்கொடுப்பனவை அறவிடுவதற்கு பிற்தள்ளியிருந்தனர்.

காணி உரிமையாளருக்கு வழங்கப்பட்ட முற்பணங்களின் அறவீட்டு நடைமுறைகளை நிறைவேற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்

**1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்கள் போன்றவற்றிற்கான தொடர்பு**

சட்டங்கள், பிரமாணங்கள் போன்றவற்றிற்கான தொடர்பு	விதிகள், இணங்காமை	முகாமைத்துவ கருத்துரை	சிபார்சுகள்	
i. 2015 ஆகஸ்ட் 12 ஆந் திகதிய நிர்வாகம் 12 ஆம் இலக்க முகாமைப்பாளர் சுற்றறிக்கை	30 அலுவலகங்களில் முதல் 183 துண்டிக்கப்பட்ட	பிராந்திய 3 மாதங்களாக துண்டிக்கப்பட்ட	சட்ட மா அதிபர் பொது திணைக்களத்தின் உதவியுடன் சட்ட நடவடிக்கைகள்	பொது முகாமைப்பாளர் சுற்றறிக்கையிலுள்ள ஏற்பாடுகளை

	வாடிக்கையாளர் தொடர்பில் ரூபா 520,687,090 தொகையான நிலுவையாகவிருக்கின்ற பட்டியல்கள் அறவிடுவதற்கு சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப் பட்டிருக்கவில்லை.	எடுக்கப்படுகின்றன.	பின்பற்ற வேண்டும்.
ii. 2015 சனவரி 10 ஆந் திகதிய PED/ASD/02/Veh ஆம் இலக்க திறைசேரி சுற்றறிக்கை	ஓடக்கூடிய நிலையில இருக்காத மஹரகம் முகாமையாளர் அலுவலகத்தில் இரண்டு பவுசர்கள் மற்றும் மோட்டார் சைக்கிள்கள் மற்றும் மேல் வடக்கு பிராந்திய நிலையத்தல் ஒன்பது மோட்டார் வாகனங்கள் என்பன 2018 திசெம்பர் 31 வரையும் கைதவிர்க்கப் பட்டிருக்கவில்லை.	பின்வரும் வாகனங்கள் கைதவிர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்தது. JV 5994 / 48-5686 / LA 5749  பின்வரும் வாகனங்கள் திருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்தது JV 5919 / TQ 2366	திறைசேரி சுற்றறிக்கை சுற்றறிக்கையிலுள்ள ஏற்பாடுகளை பின்பற்ற வேண்டும்.
iii. இலங்கை சனநாயக சோசலிச குடியரசிக் நிதிப் பிரமாணங்கள் அ) நிதிப்பிரமாணம் 770	ரூபா 28,460,008 பெறுமதியான பழுதடைந்த இருப்புக்களை கைதவிர்க்காமல் 2018 ஆம் ஆண்டு நிதிக் கூற்றில் உள்ளடக்கப் பட்டிருந்தது.	பழுதடைந்த இருப்புக்களை சபையின அனுமதி பெற்ற பின்னர் கைதவிர்க்கப் படுகின்றன.	நிதிப் பிரமாணத்தின் சுற்றறிக்கையிலுள்ள ஏற்பாடுகளை பின்பற்ற வேண்டும்.
ஆ) நிதிப்பிரமாணம் 756	2018 ஆம் ஆண்டிற்கான கணக்கீட்டுச் சபை 2019 ஏப்ரல் 30 வரையும் பூர்த்தியாக்கப் பட்டிருக்கவில்லை.	பதில் வழங்கப் படவில்லை.	நிதிப் பிரமாணத்தின் சுற்றறிக்கையிலுள்ள ஏற்பாடுகளை பின்பற்ற வேண்டும்.
iv. 1974 இன் 2 ஆம் இலக்க தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பச் சபைச் சட்டத்தின் 05 ஆம் பிரிவிக் பந்தி (1)	2019 ஏப்ரல் 30 வரையும் தேசிய கொள்கைகள் மற்றும் பொருளாதார அலுவல்கள் அமைச்சால் சபை உறுப்பினர்கள் எவரும் நியமிக்கப் பட்டிருக்கவில்லை.	பதில் வழங்கப் படவில்லை.	1974 இன் 2 ஆம் இலக்க தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பச் சபைச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளை பின்பற்ற வேண்டும்.
v. 2017 பெப்ரவரி 15 ஆந் திகதிய 1/2017 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ கணக்காய்வுச் சுற்றறிக்கை	வெளிநாட்டு நிதியளிக்கப்பட்ட அபிவிருத்தி செயற்திட்டங்களிற்காக	பதில் வழங்கப் படவில்லை.	முகாமைத்துவ கணக்காய்வுச் சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளை

முழு நேர அல்லது பகுதி நேர அப்படையில் உள்ள கணக்காய்வாளர் எவரும் நியமிக்கப் பட்டிருக்கவில்லை.

பின்பற்ற வேண்டும்.

- vi. 2003 யூன் 02 ஆம் திகதிய PED/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 8.3.9 ஆம் பிரிவு
- மீளாய்வாண்டின் போது சபையானது 2018 ஓக்டோபர் 16 அளவில் உரிய அமைச்சிற்கு விடுவிக்கப்பட்ட என்பத்து ஐந்து (85) அவசர தொழில்நுட்ப ஊழியர்களிற்கு சம்பளங்கள் மற்றும் படிக்களாக ரூபா 58,583,402 ஆன தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது. இதன்படி 2015 திசம்பர் முதல் 2018 திசம்பர் 31 வரையான காலத்திற்கு சபையிலிருந்து விடுவிக்கப்பட்ட உத்தியோகத்தர்களிற்காக க நகர திட்டமில் மற்றும் நீர் வழங்கல் அமைச்சால் ரூபா 146,423,663 இற்கு சமமான தொகை மீளளிக்க வேண்டியுள்ளது.
- நகர திட்டமில் நீர் வழங்கல் அமைச்சின் கீழ் நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்ப சபை வருகின்றது. அமைச்சிற்கு போதிய உத்தியோகத்தர்கள் இன்மையால் தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்ப சபை நடவடிக்கைகளுடன் தொடர்புபட்ட அவசர தொழில்நுட்ப மற்றும் ஏனைய உத்தியோகத்தர்கள் விடுவிப்பதற்கு அமைச்சு செயலாளரின் வேண்டுகை செய்யப்பட்டது. தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபைக்கு அவர்களுடைய சம்பளங்கள் மீளளிக்கும் அடிப்படையில் அமைச்சிற்கு தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபை உத்தியோகத்தர்கள் தற்காலிகமாக விடுவிக்கப் பட்டிருந்தனர்.
- பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளை பின்பற்ற வேண்டும்.
- vii. இலங்கை சனநாயக சோசலிச குடியரசின் தாபனவிதிக்கோவை (அ) பந்தி XIV இன் 8.1.3. ஆம் பிரிவு
- முன்னனுமதி பெற்றுக்கொள்ளாமல் உத்தியோகபூர்வ
- பதில் வழங்கப் படவில்லை.
- தாபனவிதிக் கோவையின் ஏற்பாடுகளை

பயணங்களிற்காக  
 அவர்களுடைய சொந்த  
 வாகனங்களை  
 பயன்படுத்துவதற்காக 12  
 ஊழியர்க்களிற்கு ரூபா  
 967,412  
 செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

பின்பற்ற வேண்டும்.

(ஆ) பந்தி XIX இன் 8.1.3.  
 ஆம் பிரிவு

அநுராதபுரம்  
 பிராந்தியத்தில் 07 முதல்  
 27 ஆண்டுகளால்  
 ஊழியர்களால் 11  
 உத்தியோகபூர்வ  
 விடுதிகளில் வசித்து  
 வருகின்றனர்

தேசிய நீர்  
 வழங்கல் மற்றும்  
 வடிகாலமைப்பு  
 சபை பல  
 நடவடிக்கைகள்  
 எடுத்திருந்ததுடன்  
 இன்னமும் மேலும்  
 நடவடிக்கைகள்  
 எடுக்கின்றது.

தாபனவிதிக்  
 கோவையின்  
 ஏற்பாடுகளை  
 பின்பற்ற வேண்டும்.

### 1.8 காசு முகாமைத்துவம்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

i. 1999 முதல் 2006 வரையான  
 காலத்தின் போது  
 திருகோணமலை, களணி  
 மற்றும் அம்பாறை  
 பிராந்தியங்களில் நிகழ்ந்த  
 ரூபா 248.44 மில்லியன் காசு  
 மோசடிகள் 2018 திசம்பர் 31  
 வரையும் பொறுப்புடைய  
 நபர்களிடமிருந்து  
 அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்

திருகோணமலை உயர் நீதி  
 மன்றத்தில் சட்ட நடவடிக்கைகள்  
 தற்போதும் தொடருகின்றன.  
 களணி மோசடிக்கான ஏற்கனவே  
 தீர்ப்புகள் வழங்கப்பட்டுள்ளதுடன்  
 அவர் சிறைத் தண்டனை  
 விதிக்கப்பட்டிருந்தார்.  
 மேற்குறிப்பிட்ட குற்ற வழக்குகளின்  
 ஒரு பகுதி, தேசிய நீர் வழங்கல்  
 மற்றும் வடிகாமைப்பு சபை  
 மேற்குறிப்பிட்ட நபர்களிடமிருந்து  
 நிதி நட்டங்களை அறவிடுவதற்கு  
 கல்கிசை மாவட்ட நீதி மன்றத்தில்  
 சிவில் வழக்கு தொடர்ந்திருந்தது.

#### சிபாரசுகள்

எதிர்காலத்தில்  
 மேற்குறிப்பிடப்பட்ட  
 நிலைகளிலிருந்து  
 பாதுகாக்கும் நோக்கில்  
 இங்கு உள்ளக  
 கட்டுப்பாடுகளை  
 உறுதிப்படுத்தல்.

ii. 2000 முதல் 2001 வரையான  
 காலத்தின் போது குருநாகல்  
 பிராந்தியத்தில் நிகழ்ந்த ரூபா  
 1,337,135.19 ஆன காசு மோசடி  
 அறவிடப் பட்டிருக்காததுடன்  
 2019 மார்ச் 31 வரையும் சட்ட  
 நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்  
 பட்டிருக்கவில்லை.

காசாளருக்கு எதிராக குருநாகல்  
 உயர் நீதி மன்றத்தில் சிவில்  
 வழக்கு தொடர்ந்திருந்ததுடன்  
 தற்போது சட்ட நடவடிக்கைகளின்  
 கீழ் உள்ளதுடன் சட்டமா அதிபர்  
 திணைக்களம் தேவையான  
 நடவடிக்கைகள் எடுக்கின்றது.

எதிர்காலத்தில்  
 மேற்குறிப்பிடப்பட்ட  
 நிலைகளிலிருந்து  
 பாதுகாக்கும் நோக்கில்  
 இங்கு உள்ளக  
 கட்டுப்பாடுகளை  
 உறுதிப்படுத்தல்.



## 2. நிதி மீளாய்வு

### 2.1 நிதிசார் விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் தொழிற்பாட்டு விளைவுகள் வரிக்கு முன்னரான தேறிய நட்டங்கள் ரூபா 505,408,042 ஆனதுடன் நேரொத்த முன்னைய ஆண்டிற்கான இலாபம் ரூபா 1,877,317,582 ஆகும். ஆகவே, நிதிசார் விளைவுகளின் ரூபா 2,382,725,624 பாரிய வீழ்ச்சி அவதானிக்கப்பட்டது. விசேடமாக விற்பனைக் கிரயம் மற்றும் நிர்வாக செலவினங்களில் விசேடமாக 23 சதவீத குறிப்பிடத்தக்களவு அதிகரிப்பு மற்றும் நிதிக்கிரய அதிகரிப்பு போன்றன காரணமாக இந்த வீழ்ச்சிக்கு பிரதான காரணமாக உள்ளன.

### 2.2. பிரான வருமானம் மற்றும் செலவின விடயங்களின் போக்கின் பகுப்பாய்வு

விபரங்கள்	முரண் அதிகரிப்பு/ ரூபா மில்லியன்	தொகை முரண் % (வீழ்ச்சி)	முரணிற்கான காரணம்
விற்பனைக் கிரயங்கள்	1,625	11	சம்பள கிரயத்தின் அதிகரிப்பு காரணமான ஆளணிக் கிரயம், நீரிறைத்தல் கிரயம், திருத்தம் பராமரிப்பு கிரயம் மற்றும் வீதங்கள் போன்றவற்றில் அதிகரிப்பு
ஏனைய செயற்பாட்டு வருமானம்	662	(38)	கழிவகற்றல், நிலத்த நீர் மற்றும் மிகைக்கட்டண வருமானம் என்பவற்றின் வீழ்ச்சி
கடன் வட்டிகள்	263	1922	ஆண்டின் போதான கடன் கைதவிர்ப்புகளில் அதிகரிப்பு.

### 2.3 விகிதப் பகுப்பாய்வு

கிடைக்கப்பெற்ற தகவல்களின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டு மற்றும் முன்னைய ஆண்டிற்கான சில குறிப்பிடத்தக்களவு கணக்கீட்டு விகிதங்கள் கீழே தரப்பட்டுள்ளன.

ஆண்டு	2018	2017
மொத்த இலாப எல்லை	36.22	40.50
தேறிய இலாப எல்லை	(2.30)	7.61
நடைமுறை விகிதம் (தடவைகளின் எண்ணிக்கை)	2.81	4.14
திரவ விகிதம் (தடவைகளின் எண்ணிக்கை)	2.48	3.72
மொத்த சொத்து சுழற்சி (தடவைகளின் எண்ணிக்கை)	0.05	0.05

மேற்குறிப்பிட்ட தகவல்களின் பிரகாரம், சபையின் பிரதான நிதி விகிதங்கள் கடந்த முன்னைய ஆண்டுகளுடன் ஒப்பிடும் போது பாதகமான நிலையில் காணப்பட்டிருந்தது. மீளாய்வாண்டிற்கான தேறிய இலாப எல்லை முன்னைய ஆண்டின் ஒப்பிடும் போது 2.30 சதவீதத்தால் பாரதூரமாக குறைவடைந்திருந்ததுடன் நடைமுறை விகிதம் மற்றும் திரவ விகிதம் அடுத்துவரும் நிதியாண்டில் முதலீட்டு மீளெடுப்புகள், செலுத்த வேண்டிய கடன்களின் படிப்படியான அதிகரிப்பு மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டியவைகள் என்பன காரணமாக முறையே 1.33 மற்றும் 1.24 தடவைகளால் குறைவடைந்திருந்தது.

### 3. தொழிற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 3.1 சிக்கனமற்ற கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்	சிபார்கள்கள்
i. களு ஆற்றிற்கு கடல் தண்ணீர் கலப்பதனால் விளைந்த குடிதண்ணீர் பிரச்சனைகளிற்கான தீர்வாக உவர்புநீர் தடை பாதுகாப்பு நிர்மாணத்தின் ஒப்பந்தம் 2016 பெப்ரவரி 03 இல் ரூபா 11,284,500 ஒப்பந்த பெறுமதிக்கு வழங்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், உப்புத் தண்ணீர் கலப்பதை எதிர்பார்க்கப்பட்டவாறு குறைவடைந்திருக்காததினால் ஏற்பட்ட முழுச் செலவினமும் சிக்கனமற்றதாக இருந்தது.	கருத்துரைகள் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	குறிப்பிடப்பட்ட நோக்கங்களை அடைவதற்கு ஒப்பந்தங்கள் திட்டமிடப்பட்டதை உறுதிப்படுத்தல்
ii. ரூபா 3.5 பில்லியன் கடன் வசதியின் கீழ், காலி மாவட்டத்தில் 16,700 மீ குழாய்கள் பொருத்துவதை உறுதிப்படுத்தும் நோக்கில் ஒன்பது மாதகாலப் பகுதிக்காக 2015 பெப்ரவரி 15 இல் ஒப்பந்தம் கைச்சாத்திடப் பட்டிருந்தது. மேற்குறிப்பிட்ட குழாய் பொருத்ததல் நடவடிக்கைகள் குழாய்கள் மற்றும் பொருத்திகளின் கொள்வனவிற்காக ரூபா 75,582,616 தொகையான ஒப்பந்தமொன்று கைச்சாத்திடப்பட்டு இதன்படி கொள்வனவுகளும் செய்யப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், 11.79 மீற்றிற்காக மேற்குறிப்பிடப்பட்ட ஒன்பது நீர் வழங்கல் திட்டத்தில் 3 மாத்திரமே குழாய் பொருத்ததல் செய்யப்பட்டிருந்தது. எனவே, செயற்திட்ட நடவடிக்கைகளின் 7 சதவீதம் பூர்த்தியாக்கலின் பின்னர் ஒப்பந்தம் இடைநிறுத்தப்பட்டிருந்தது. இதன்படி மிகுதி குழாயிடலிற்காக குழாய்கள் மற்றும் பொருத்திகள் கொள்வனவின் போது ஏற்பட்ட பணம் சிக்கனமற்றதாக இருந்தது.	கருத்துரைகள் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	(i) குறிப்பிடப்பட்ட நோக்கங்களை அடைவதற்கு ஒப்பந்தங்கள் திட்டமிடப்பட்டதை உறுதிப்படுத்தல் (ii) செயற்திட்டமென்று தொடங்கி பூர்த்தியாக்கும் வரை முறையான கண்காணிப்பு பொறிமுறை உள்ளதை உறுதிப்படுத்தல்

### 3.2 இனங்காணப்பட்ட நட்டங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்	சிபார்சுகள்
i. துறைமுகத்திலிருந்து மூலப்பொருள் கென்டைனரை வெளியிலெடுப்பதிலுள்ள தாமதம் காரணமாக மீளாய்வாண்டின் போது அமுலாகக்கப்பட்ட ஒன்பது செயற்திட்டங்கள் தாமதக் கட்டணங்களாக ரூபா 625 மில்லியனிற்கு சமமான தொகை ஏற்பட்டிருந்தது.	கருத்துரைகள் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	எவ்வித தாமதங்களும் இல்லாமல் இறக்குமதி செய்யப்பட்ட பொருட்களை வெளியில் எடுப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.
ii. கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட தகவல்களின் பிரகாரம் அநுராதபுரம் பிராந்திய ஆதார நிலையத்தில் 50 உத்தியோகபூர்வ விடுதிகள் தொடர்பில் மாதாந்த வாடகை வீச்சு ரூபா 60 முதல் ரூபா 500 வரை மாத்திரம் 34 உத்தியோகபூர்வ விடுதிகளில் சாட்டுதல் செய்யப்படுகின்றன. .	கருத்துரைகள் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	உத்தியோகபூர்வ விடுதிகளின் மாதாந்த வாடகைகளை மீளாய்வு செய்வதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

### 3.3 முகாமைத்துவ திறமையீனங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்	சிபார்சுகள்
i. அநுராதபுரம் பிராந்திய ஆதார நிலையத்தில் 2019 ஏப்ரல் 08 இல் உள்ளவாறு ரூபா 25,000 இற்கு மேல் 3 மாதங்களிற்கு மேலாக உள்ள 60 வாடிக்கையாளரிடமிருந்து நிலுவையாகவிருக்கின்ற ரூபா 3,820,937 தொகையான மீதிகள் அறவிட வேண்டியிருந்தது. எவ்வாறாயினும், அத்திகதியிலுள்ளவாறு இணைப்பக்கள் துண்டிக்கப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்தது	கருத்துரைகள் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	நிலுவையான வாடிக்கையாளரின் இணைப்பக்கள் துண்டிப்பதற்கு உடனடி நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.
ii. கொழும்பு பெரும்பாக புனரமைப்புச் செயற்திட்டத்தின் நடவடிக்கைகள் 2016 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு கணிசமானளவு பூர்த்தியாக்கப் பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், செயற்திட்டமானது தண்ணீர் கோபுரம் மற்றும் அலுவலக கட்டிடம் நிர்மாணத்திற்காக 2001 இல் கொலன்னாவில் பிரதேச செயலாளரிடமிருந்து குத்தகை	கருத்துரைகள் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	பொறுப்பு அடிப்படையிலேயே கொடுப்பனவுகள் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியதுடன் கொடுப்பனவிற்கு முறையான உடன்படிக்கை இல்லாமல்

அடிப்படையில் காணியொன்று கொள்வனவு செய்திருந்ததுடன் சட்ட உடன்படிக்கைகளை கைச்சாத்திடாமல் 2018 திசம்பர் 31 வரை ரூபா 4.2 மில்லியன் தொகை செலுத்தப்பட்டது என அவதானிக்கப்பட்டது.

கொடுப்பனவுகள் விடுவித்தல்.

iii. 2008 முதல் 2017 வரையான காலத்தின் போது களுத்துறை பிராந்தியத்தில் ஏற்பட்ட ரூபா 1,145,235 ஆன காசு மோசடி 2019 மார்ச் 31 வரையும் பொறுப்புடைய நபர்களிடமிருந்து அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், மோசடியான மீற்றர் வாசிப்பு காரணமாக ஊழியர்களிடமிருந்து நட்டங்களை அறவிடுவதற்கு முறையான பொறிமுறையொன்று அறிமுகப்படுத்தப்பட்டிருக்காததுடன் அதிகதயிலிருந்து செயற்படும் வண்ணம் நிர்வாக சுற்றறிக்கை காலரீதியாக நாளது வரையாக்கப்பட்டிருக்கவில்லை என அவதானிக்கப்பட்டது.

மீற்றர் வாசிப்பு தவறாக பதியப்பட்டதுடன் ஆகவே, தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வழகாலமைப்புச் சபை ரூபா 1.1 மில்லியன் நட்டம் ஏற்பட்டிருந்தது. தற்போது ஊழியர்கள் தாபனத்தை முறையாக அறிவிக்காமல் சேவைக்கு திரும்பியிருந்தனர்.

நட்டங்களை கணப்பீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அத்தகைய சந்தர்ப்பங்களில் நட்டங்களை கணிப்பிடுவதற்கு முறைமையை அறிமுகப்படுத்துவதற்கு அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது.

மோசடியான மீற்றர் வாசிப்பு காரணமாக ஊழியர்களிடமிருந்து நட்டங்களை அறவிடுவதற்கு முறையான பொறிமுறையொன்று அறிமுகப்படுத்தவும் இருக்கின்ற நிர்வான சுற்றறிக்கையை செயற்படுத்தவதற்கும் உடனடியாக நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

### 3.4 செயற்பாட்டுத் திறமையீனங்கள்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

சபையின் குறைவான கடன் சேவை இயலாமை காரணமாக, 2014 ஆம் ஆண்டின் பின்னர் தொடங்கிய செயற் திட்டங்களிற்காக பெறப்பட்டிருந்த ரூபா 67,153,332,380 தொகையான நிலுவையாகவிருக்கின்ற கடன் பெறுமதி 2015 முதல் 2018 வரையான ஆண்டுகளிலிருந்து அரசாங்க உரிமை மூலதன கணக்கிற்கு மாற்றப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், பொது திறைசேரியின் பதிவேடுகளின் பிரகாரம் சபையின் சார்பில் செலுத்த வேண்டிய கடன்களாக ரூபா 54,937,651,218 இற்கு சமமான தொகை மூலதனமாக்கப்பட்டிருந்தது. எனவே, வெளிநாட்டு கடன்களாக சபையால் செலுத்த வேண்டிய ரூபா 12,218,681,163 இற்கு சமமான தொகை எவ்வித அனுமதியும் இல்லாமல் அரசாங்க உரிமை மூலதனத்திற்கு மாற்றப்பட்டிருந்தது

#### முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்

கருத்துரைகள் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### சிபார்க்கள்

எதிர்காலத்தில் கடன் பொறுப்புக்களை செய்யும் நோக்கில் காசுப் பய்ச்சல் முன்னேற்றத்திற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

### 3.5 சர்ச்சைக்குரிய கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்	சிபார்கள்கள்
i. 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு இடைப்பொக்கிலுள் இறக்குமதி செய்யப்பட்ட இருப்புகள் ரூபா 1,345,932,727 ஆக இருந்தது. அதில், ரூபா 740,955,941 தொகையான இருப்புக்கள் புலனாய்வு செய்யப்படாமல் ஆறு மாதங்களிற்கு மேலாக இருந்தது.	கருத்துரைகள் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	நீண்ட காலம் நிலுவையாகவுள்ள இடைப்பொக்கிலுள்ள இருப்புக்களை புலனாய்வு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
ii. இருப்புக்களை பௌதீக மெய்மையாய்வு செய்வதற்கு முன்னர் இருப்பு பதிவேடுகளில் சகல இருப்பு பெறுவனவு மற்றும் விநியோகம் பதியப்பட வேண்டும். எவ்வாறாயினும் பெறுவனவு மற்றும் விநியோகம் தொடர்பில் ரூபா 445,785,905 கூட்டுத்தொகையான தேறிய வரவு மீதிகள் மற்றும் ரூபா 306,580,310 கூட்டுத்தொகையான தேறிய செலவு மீதிகள் மெய்மையாய்வதன் பின்னர் இருப்பு மீதிக்கு சீராக்கப்பட்டிருந்தது.	கருத்துரைகள் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	இருப்புக்களை பௌதீக மெய்மையாய்வு செய்வதற்கு முன்னர் இருப்பு பதிவேடுகளில் சகல இருப்பு பெறுவனவு மற்றும் விநியோகம் பதிவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
iii. விசெட கண்கணிப்பு பிரிவின் நான்கு கிரய நிலையங்கள் தொடர்பில் இடைப்பொக்கிலுள்ள இருப்புக்களாக ரூபா 35,315,564 தொகையான அசாதாரண செலவு மீதி காட்டப்பட்டது.	கருத்துரைகள் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	இடைப்பொக்கிலுள்ள இருப்புகளில் அசாதாரண செலவு மீதி புலனாய்வு செய்து தெளிவானப்பட வேண்டும்.
iv. ரூபா 2,897,360 கூட்டுமொத்த அசாதாரண வரவு மீதி 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு கடன்கொடுத்தோர் கட்டுப்பாட்டு கணக்கில் அவதானிக்கப்பட்டது.	கருத்துரைகள் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	இடைப்பொக்கிலுள்ள இருப்புகளில் அசாதாரண வரவு மீதி புலனாய்வு செய்து தெளிவானப்பட வேண்டும்.

### 3.6 நிதிகளின் குறையன்பாடு

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்	சிபார்கள்கள்
i. மீளாய்வாண்டிற்காக கம்பஹா, அந்நகல மற்றும் மினுவாங்கொடை ஒருங்கிணைந்த நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம் மற்றும் கருத்துறை, மத்துக்கம், மகலவத்த ஒருங்கிணைந்த நீர் வழங்கல்	GAMIWSS செயற்திட்ட பெறுமதி இ.ரூபா 29.1 பில்லியனாக உள்ளதுடன் ஒப்பந்த காலம் 2017 பெப்ரவரியிலிருந்து தொடங்கி மூன்று ஆண்டுகளாக	செயற்திட்டங்களிற்காக ஒதுக்கப்பட்ட நிதியை முழுமையாக பயன்படுத்தலை உறுதிப்படுத்தல்.

செயற்திட்டம் என்பவற்றின்  
முறையே ரூபா 7 பில்லியன்  
மற்றும் ரூபா 13.6 பில்லியன்  
வெளிநாட்டு நிதி ஒதுக்கீட்டில்  
முறையே ரூபா 950,942,952  
மற்றும் ரூபா 2,183,249,626  
அல்லது 14 சதவீதம் மாத்திரம்  
மீளாய்வாண்டின் போது  
பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தது.

உள்ளது. ஆகவே, 2018 ஆம்  
அண்டிற்காக ரூபா 7.0  
பில்லியன் குறிப்பிடல்  
நெகிழ்ச்சியுடைய  
இலக்கங்களாக உள்ளது.  
எவ்வாறாயினும், ஒப்பந்த  
வேலைகளின் 30 சதவீதம்  
தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும்  
வடிகாலமைப்புச் சபைக்கு உப  
ஒப்பந்தமளிக்கப்பட்ட ரூபா 9.6  
பில்லியனாக இருந்தது. அதில்  
ரூபா 2 பில்லியன்  
தொகையான ஒப்பந்தங்கள்  
மாத்திரம் 2018 ஆம் ஆண்டின்  
போது வழங்கப்பட்டதுடன்  
அதற்காக 20 சதவீதம்  
மாத்திரம் முற்பணம் ரூபா 0.4  
பில்லியன் பயன்  
படுத்தப்பட்டது. இரண்டு  
ஒப்பந்தங்களிற்காக TECs  
நியமிக்கப்பட்டிருக்காமையால்  
வழங்கப்பட்ட பிரதான  
ஒப்பந்தம் மீள பேரம்பேச நிதி  
அமைச்சால் அமைச்சரவை  
பத்திரம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டதுடன்  
இன்னொரு ஒப்பந்தம்  
அமைச்சரவை அனுமதிக்காக  
சிபார்சினை வழ்கியிருந்தது.  
ஆண்டின் இறுதி பகுதி சில  
மாதங்களாக அமைச்சரவை  
செயற்பட்டிருக்காததுடன் அந்த  
IDW ஒப்பந்தங்கள் 2018 ஆம்  
ஆண்டின் போது  
காத்திருக்கின்ற  
அமைச்சரவை அனுமதி  
சாத்தியற்றதாக உள்ளன.  
தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும்  
வடிகாலமைப்பு சபையின்  
மொத்த கட்டுப்பாடு  
பின்னோக்கி உள்ளதால்  
கொள்வனவு IDW மீதான  
பாரிய தாக்கம் விளைந்ததுடன்  
2018 ஆம் ஆண்டின் போது  
பட்டியலிடப்பட்ட  
ஒப்பந்தங்களிக்  
முற்பணங்களாக ரூபா 1.5  
பில்லியன் கைதவிர்ப்பு  
குறைக்கப்பட்டது.  
IDW இற்காக மொத்த  
குழாய்கள் மற்றும்  
பொருத்திகள் வழங்குதல்  
மற்றும் ஏனைய பொருட்கள்  
வழங்குதல் 2018 இற்குள்  
பூர்த்தியாக்கப்பட வேண்டுமன

பட்டியலிடப்பட்டது. காணிச்  
 சுவீகரிப்பு, மீள்குடியேற்றம்,  
 சுங்கத்தீர்வை மற்றும் வற்  
 கொடுப்பனவு என்பன  
 உள்ளடங்கலாக GAMIWSS  
 இன் உள்ளூர் கூறிற்காக  
 அமைச்சரவை அனுமதி  
 வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும்  
 மூலதன பாதீட்டின் ஊடாக  
 போதிய நிதிகள்  
 ஒதுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.  
 மாற்றுவழியாக தேசிய நீர்  
 வழங்கல் மற்றும்  
 வடிகாலமைப்பச் சபை  
 உள்நாட்டு வங்கியிடமிருந்து  
 (மக்கள் வங்கி) கடன் வசதி  
 பெற்றிருந்தது. பாதீட்டு  
 ஒதுக்கீடுகள் போதிய நிதிகள்  
 இருக்கவில்லை.  
 மூலப்பொருட்களின் பல  
 கப்பல் இறக்குகைகள், வற்  
 என்பீர் சுங்கத்தீர்வை என்பன  
 செலுத்தப்பட்டிருக்காமையால்  
 விளைந்ததுடன் மேலும்  
 சுங்கத்தீர்வை செலுத்துவற்காக  
 உள்நாட்டு வங்கி கடன்களை  
 பயன்படுத்தவதற்காக விசேட  
 அமைச்சரவை அனுமதி  
 பெறவேண்டியிருந்ததுடன்  
 துறைமுக அதிகாரசபை  
 வரிக்காக மற்றும் தாமதக்  
 கட்டணங்களாக துறைமுக  
 வாடகை என்பவற்றிற்கு  
 எவ்வித ஏற்பாடுகளும்  
 இருக்கவில்லை. இந்த  
 சிக்கனமற்ற நிலைமை  
 காரணமாக,  
 வரையறையில்லாத  
 காலப்பகுதிக்காக பல  
 மூலப்பொருள் கப்பல்கள்  
 தாமதப்பட வேண்டியிருந்தது.  
 இதன்படி, மதிப்பிடப்பட்ட  
 மூலப்பொருள் வழங்கலின்  
 கொடுப்பனவு இ.ரூபா 3.2  
 பில்லியாக இருந்ததுடன் 2018  
 ஆம் ஆண்டின் போது இ.ரூபா  
 0.4 பில்லியன் மாத்திரம்  
 செலுத்தப்பட்டது.  
 மூலப்பொருட்களின் கப்பல்  
 வெளியேற்றலில் நிலவிய  
 தாமதம் காரணமாக  
 குழாயிடலின் முன்னேற்றத்தில்  
 தாமதம் விளைந்தது போல  
 வழங்கலற்காக பொடுப்பனவு

மாத்திரம் இருக்கவில்லை. ஆகவே, குழாயிடலிற்காக திட்டமிடப்பட்ட கைதவிர்ப்புகள் ஒப்பந்தங்கள் விங்குவதற்கு சாத்தியமற்றிருந்ததுடன் குழாயிடலிற்கான பொருட்களை வழங்குவதற்கு இயலாதிருந்தது.

ii. மீளாய்வாண்டின் போது மொறட்டுவ, இரத்மலாணை, ஜா எல, எக்கல கழிவு நீர் அகற்றல் திட்டத்திற்கான ஒதுக்கீடு ரூபா 7,005,042 ஆன ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், அவற்றின் மீது செலவினம் ஏற்பட்டிருக்கவில்லை.

கருத்துரைகள் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

செயற்திடங்கள் ஒதுக்கப்பட்ட நிதிகளை முழுமையாக பயன்படுத்தியதை உறுதிப்படுத்தல்.

### 3.7 பயன்படுத்தப்படாத மற்றும் குறைவாக பயன்படுத்திய ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

i. கண்டி பெரும்பாக கழிவுநீர் அகற்றல் செயற்திட்டம் ஆய்வுகூடத்திற்கான பாங்களிப்பிற்காக ரூபா 166,993,899 ஆன தொகை செலவழிக்கப் பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், ஆய்வுகூடங்கள் உத்தியோகத்தர்களை சேர்க்கத் தவறியமையால் கைவிடப்பட்டிருந்தது.

#### முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்

கருத்துரைகள் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### சிபார்கள்கள்

கண்டி பெரும்பாக கழிவுநீர் அகற்றல் செயற்திட்டம் ஆய்வுகூடத்தின் வளங்களை பயன்படுத்தவதற்கு உடனடியாக நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். .

ii. பயன்படுத்த முடியாத நிலையில் இருந்த ரூபா 19,106,552 கிரயத்திலான தண்ணீர் மீற்றர் உதிரிப் பாகங்கள் பிரதான களஞ்சியத்தின் பயனற்று இருந்தது. எவ்வாறாயினும், வழங்குநர்கள் அவற்றினை திரும்ப பெறுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப் பட்டிருக்கவில்லை.

கருத்துரைகள் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

உத்தரவாத காலப் பகுதிக்குள் வழங்குநர்களிற்கு தண்ணீர் மீற்றர் உதிரிப் பாகங்கள் திருப்புவதற்கு உடனடியாக நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

iii. மூன்று வித்தியாசமான டயா மீற்றரில் ரூபா 95,495,710 பெறுமதியான இருபத்து மூவாயிரத்து தொழாயிரத்து இருபத்தியிரண்டு (23,922) தண்ணீர் மீற்றர்கள் 2018 ஒக்தோபர் 10 இல் பிரதான களஞ்சியத்தில் இருந்தது. எவ்வாறாயினும், அந்த தண்ணீர் மீற்றர்களின் சராசரி வருடாந்த நுகர்வு அடிப்படையில் அந்த விடயம்

கருத்துரைகள் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

எதிர்காலத்தில் அவர்களுடைய இருப்பு கட்டுப்பாட்டு மட்டங்களை கருத்திற்கெடுத்த பின்னர் அவ்விடத்தில் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்..



பிடித்து வைத்திருத்தல் கிரயம் மற்றும் வட்டி பாரியளவு ஏற்படுவதால் இன.னொரு 5 முதல் 10 ஆண்டுகளிற்காக வைதிருக்க வேண்டியதாக இருக்கும்.

iv. பயன்படுத்த முடியாத நிலையிலிருந்த ஆறு வித்தியாசமான டயா மீற்றரில் ரூபா 13,724,670 பெறுமதியான நாலாயிரத்து தொழாயரத்து என்பத்து இரண்டு (4982) தண்ணீர் மீற்றர் உதிரிப்பாகங்கள் 2018 ஒக்தோபர் 31 இல் உள்ளவாறு 1 முதல் 6 ஆண்டுகளாக இரத்மலாணை வேலைத் தளத்தில் இருந்தது. மேலும், ரூபா 3,409,612 தொகையான உதிரிப்பாகங்கள் தொடர்பில் உத்தரவாதக் காலப்பகுதி காலாவதியாகியிருந்தது.

v. காலியில் மூன்று தண்ணீர் தொட்டிகள் மற்றும் மூன்று நீரிறைக்கும் இல்லங்கள் மற்றும் மூன்று தண்ணீர் வழங்கல் செயற்திட்டங்கள் மற்றும் செயற்பாடு மற்றும் பராமரிப்பு அலுவலகத்தின் (O&M) கழிவகற்றல் செயற்திட்டங்கள் என்பன 1982 ஆம் ஆண்டிலிருந்து பயனற்று இருந்தது.

vi. 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 511,522,599 மற்றும் ரூபா 616,322,384 தொகையான முறையே அசையாத மற்றும் மெதுவாக அசையும் இருப்புக்கள் என்பன சபையின் மொத்த இருப்புக்களில் முறையே முறையே 6 மற்றும் 7 சதவீதமாக இருந்தது.

கருத்துரைகள் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

கருத்துரைகள் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபையால் வழங்கப்பட்ட சேவையின் தன்மையின் பிரகாரம், நாங்கள் இறக்குமதி செய்யப்படுகின்ற தேவையான குழாய்கள் மற்றும் பொருத்திகள் இன்னமும் திருத்தம் செய்வதற்கு கவனம் செலுத்த காத்திருக்க முடியவில்லை. ஆகவே, சில குழாய்கள் மற்றும் பொருத்திகள் இறக்குமதி செய்யப்பட்டுள்ளதுடன் ஏதாவது அவசர வேலைகளிற்கு வேலைத்தளத்தில் வைத்திருக்கப்படுகின்றன. .

எதிர்காலத்தில் அவர்களுடைய இருப்பு கட்டுப்பாட்டு மட்டங்களை கருத்திற்கெடுத்த பின்னர் அவ்விடத்தில் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்..

தண்ணீர் தொட்டிகள் மற்றும் மூன்று நீரிறைக்கும் இல்லங்கள் பயன்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

அசையாத மற்றும் மெதுவாக அசையும் இருப்புக்களை தவிர்ப்பதற்கு எதிர்காலத்தில் அவர்களுடைய இருப்புக் கட்டுப்பாட்டு மட்டங்களை கவனத்திற்கு எடுத்த பின்னர் பொருளிருப்பு பதிவேட்டு விடயங்களிற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

vii. காலி பெரும்பாக நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம் ஹப்புகல் நீர் சுத்திகரிப்பு பொறி நிர்மாணத்திற்காக ரூபா 16 மில்லியன் செலவு செய்து 2012 ஆம் ஆண்டில் காணி சுவீகரிக்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், அத்தகைய காணி மீளாய்வாண்டு இறுதிவரையும் குறித்த நோக்கத்திற்காக பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

கருத்துரைகள் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

காணி பயன்படுத்துவதற்காக மாற்றுவழி கண்டுபிடிக்க தேவைப்பட்ட நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருந்தது.

viii. ரூபா 1,027,059 கிரயத்திலான ஆய்வுகூட உபகரணங்கள் அவிசாவளை அலுவலக அலுவலகத்தில் பயன்படுத்தப்படாது இருந்தது என கணக்காய்வில் வெளிப்பட்டது.

ஆய்வு கூட உபகரணங்கள் பயன்படுத்த முடியவில்லை. இரசாயணவியலாளர் ஒருவர் வேலைக்கு அமர்த்துவதற்கு இரசாயணவியலாளர் பதவிக்கு அனுமதி பெறப்பட்டிருக்கவில்லை. மஹரகம முகாமையாளர் அலுவலகத்திலிருந்து 2019 ஆம் ஆண்டிலிருந்து தற்போது பெறப்படுகின்றன.

வளங்கள் கிடைத்திருந்தும் பயன்படுத்தவதற்கு தேவைப்பட்ட நடவடிக்கைகளை அறிமுகப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

ix. யாழ்ப்பாணம், கிளிநொச்சி பிராந்தியத்திற்காக நீர் வழங்கும் நோக்கில், கடல் தண்ணீரிலிருந்து உப்பினை அகற்றுவதற்கான பொறியின் நிர்மாணம் 2022 இல் பூர்த்தியாக்கப்பட வேண்டுமென பட்டியலிடப்பட்டது. இதன்படி, ரூபா 1,140 மில்லியன் கிரயத்தில் 15 தண்ணீர் கோபுரங்களின் நிர்மாணம், மற்றும் ரூபா 5,536 மில்லியன் கிரயத்திலான சுத்திகரிக்கப்பட தண்ணீர் பரிமாற்ற குழாய் பொருத்துதல் 2018 திசெம்பர் 31 இல் பூர்த்தியாக்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், அந்த சகல நிர்மாணங்களும் தண்ணீர் வளங்கள் இல்லாமையால் பயனற்று இருந்தது..

2011 மே மாதத்திலிருந்து செயற்படும் வண்ணம் யாழ்ப்பாணம், கிளிநொச்சி நீர் வழங்கல் மற்றும் சுகாதாரச் செயற்திட்டத்திற்கான (JKWSSP) ஏடிபீ கடன் கிளிநொச்சி இரணைமடு நீர்ப்பாசனக் குளம் இந்த செயற்திட்டத்திற்கான தண்ணீர் வளமாக தெரிவு செய்யப்பட்டிருந்தது. இந்த குளம் கிளிநொச்சி மாவட்ட விவசாயிகளால் அவர்களுடைய பயிர்ச் செய்கைளிற்காக பயன்படுத்தப்படுகின்றது. விவசாயிகளின் தண்ணீர் பகிர்வுக்காக தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபைக்கும் (NWSDB) வடக்கு கிழக்க மாகாணசபையின் விவசாய மற்றும் நீர்ப்பாசன அமைச்சிற்கும் இடையில் 2007 இல் புரிந்துணர்வு விஞ்ஞாபனம் (MOU) கைச்சாத்திடப்பட்டது. இரணைமடு குளத்தின் மட்டத்தில் 2 அடியால் தண்ணீரின் இயலளவை அதிகரிப்பதற்கு செயற்திட்டம் திட்டமிடப்பட்டது. தண்ணீர்

(i) மேற்குறிப்பிட்ட பயன்படுத்தாத சொத்தினை பயன்படுத்துவதற்கு சாத்தியமான மாற்றுவழியை ஆய்வு செய்வதற்கு தேவைப்பட்ட நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(ii) செயற்திட்டம் தொடங்க முன்னர் முறையான சாத்திய வளக் கற்கையை நிறைவேற்றுவதற்கு தேவைப்பட்ட நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

ங்கிடுதல் மற்றும் இரணைமடு குள தண்ணீர் வளத்திலிருந்து கடல் தண்ணீர் சுத்திகரிப்பிற்கு (RO Plant) பின்வரும் பிரதான நோக்கெல்லை மாற்றம் என்பன காரணமாக இந்த செயற்திட்டம் மீளமைக்கப்பட்டிருந்தது. யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தில் தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபையால் செயற்படுத்தப்பட்ட சிறிய மட்ட நீர் வழங்கல் திட்டங்களில் அதிகமானவை மிகவும் பழையதாக உள்ளது. மேலும் நீர் கசிவு, வரையத்த இயலாவு மற்றும் தண்ணீர் கொபுரத்தின் உயரம் போதாமை தற்போதைய நீர் வழங்கல் திட்டமாக உள்ளது. இந்த சந்தர்ப்பத்தில் அந்த மேலே சொல்லப்பட்ட பொதி விநியோக முறைமையை முன்னேற்றவதற்கு உதவி செய்ய வேண்டியதுடன் 2022 இல் கடல் தண்ணீர் சேமிப்பு ஓஸ்மோசிஸ் பொறி நிர்மாணத்தின் பூர்த்தியாக்கல் வரையும் எதிர்கால நீர் வழங்கல் திட்டம் அமுலாக்குவதற்கு இயலக்கூடியவாறு இருக்கும். புத்தூர், பூநகரி, கட்டுடை, வேலனை மற்றும் மண்டைதீவு போன்ற இடங்களில் நிர்மாணிக்கப்பட்ட உயர்த்தப்பட்ட தண்ணீர் கோபுரங்கள் இருக்கின்ற தண்ணீர் வளங்களை பயன்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுத்திருந்தது.

x. கிழக்கு மாகாண நீர் வழங்கல் அபிவிருத்தி திட்டத்தின் கீழ் பணமா நீர் வழங்கல் திட்டத்தால் ரூபா 253.83 மில்லியன் செலவழித்து தண்ணீர் கோபுரம், நீரிறைக்கும் இல்லம், பரிமாறறம் மற்றும் பிரதான விநியோகம் என்பன தாபிக்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், அந்த சகல நிர்மாணங்களும் தண்ணீர் வளம்

பின்னர், நான்கு (4) ஆழ் கிணறுகள் தொடங்கப் பட்டிருந்தது, உள்ளபடியான பயிர்ச் செயய்கை போதியதாக இருக்காததுடன் கிடைக்கக்கூடிய அளவும் பொத்துவில் முறைமையில் சேவை மட்டங்களின் முன்னேற்றத்திற்கான பயன் வேண்டப்பட்டது.

செயற்திட்டம் தொடங்க முன்னர் முறையான சாத்திய வளக் கற்கையை நிறைவேற்றுவதற்கு தேவைப்பட்ட நடவடிக்கை எடுக்க வெண்டும்

கிடைக்காமையால்  
இருந்தது.

பன்றறு

ஆகவே, பணமா நீர்  
வழங்கல் திட்டத்திற்காக  
நிலத்தடி நீர் இனங்காணும்  
செயற்பாட்டில் தற்போது  
O&M பிரிவு உள்ளது.

### 3.8 செயற்திட்டங்கள் அல்லது மூலதன வெலைகளிலுள்ள தாமதம்

#### கணக்காய்வு விடயம்

காணி விடுவிப்பு தாமதம் காரணமாக  
ஒப்பந்தத்தின் குறைவான செயலாற்றல்,  
சுற்றாடல் மற்றும் மீள்குடியேற்றம், ஒப்பந்தம்  
வழங்குவதில் தாமதம், ஒப்பந்தகாரரால்  
வழங்கப்பட்ட தரம் குறைவான பிஈ குழாய்கள்  
போன்றன காரணமாக ஏழு வெளநாட்டு  
நிதியளிக்கப்பட்ட செயற்திட்டங்கள் தொடர்பில்  
கருத்திற் கொள்ளக்கூடிய தாமதங்கள் இருந்தது.  
விபரங்கள் பன்வருமாறு இருந்தன

செயற்திட்டம்	மதிப்பிடப்பட்ட கிரயம் ரூபா மில்	தொடங்கிய திகதி	முர்த்தியாக்கல் திகதி	நீடிப்பு காலப்பகுதி	தாமதமான நாட்களின் எண்ணிக்கை
உலர் வலய நீர் வழங்கல் மற்றும் சுகாதார செயற்திட்டம் யாழ்ப்பாணம் கிளிநொச்சி நீர் வழங்கல் மற்றும் சுகாதார செயற்திட்டம் கண்டி நகர கழிவு நீர் முகாமைத்துவ செயற்திட்டம் கொழும்பு பெரும்பாக கழிவு நீர் முகாமைத்துவ செயற்திட்டம் கொழும்பு பெரும்பாக நீர் புனரமைப்பு செயற்திட்டம் பதுளை, காலிலை நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம்	19,165	13/11/2009	31/12/2016	31/12/2018	730
	16,475	15/02/2011	14/08/2017	31/12/2020	1234
	17,278	03/02/2010	30/09/2017	31/12/2021	1552
	13,410	18/12/2009	31/12/2014	31/12/2017	819
	4,785	27/11/2007	31/01/2012	31/01/2017	1965
	11,809	01/12/2013	31/08/2017	15/08/2018	349

#### முகாமைத்துவ கருத்துரை

செயற்திட்டம்	மதிப்பிடப்பட்ட கிரயம் ரூபா மில்	தொடங்கிய திகதி	முர்த்தியாக்கல் திகதி	நீடிப்பு காலப்பகுதி	தாமதமான நாட்களின் எண்ணிக்கை
ஆரம்பகடன்	12,625	06-05-2011	14-11-2017	15-11-2017 to 31-12-2020	1,143.00
மேலதிக கடன்	23,256	15-03-2018	30-06-2026		
மொத்த கிரயம்	38,881				

#### சிபாரசுகள்

செயற்திட்ட தாமதங்களை தவிர்ப்பதற்கும் அதன் மூலம் காலப்பகுதி நீடிப்பு தவிர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும் மற்றும் நீடித்தல் சந்தர்ப்பங்கள் ஒப்பந்தகாரருக்கு வழங்கப்பட்டது இ ஒப்பந்த உடன்படிக்கையின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தாமத கட்டணங்கள் குறைத்தலை தடுத்தல்.

தண்ணீர் பகிர்வு பிரச்சனை மற்றும் செயற்திட்டமானது இரணைமடு குளத்தின் மேற்பரப்பு தண்ணீரிலிருந்து கடல் நீர் சுத்திரிப்பிற்கு (RO Plant) பின்வரும் பிரதான நோக்கெல்லையை மாற்றுதல் என்பன அதன் நோக்கங்களை அடைவதற்கு மீளமைக்கப்பதற்கு உட்க்கப்பட்டது. பிரதான நோக்கெல்லை மாற்றுதலின் விளைவால் 2012,2013 மற்றும் 2014 இல் அதன் பிரதான சிவில் நிர்மாணங்கள் வழங்குவதற்கு செய்யுதல்தால் இயலாதிருந்தது. நோக்கெல்லை மாற்ற இறுதியாக்கல், இந்த செயற்திட்டமானது மீளமைக்கப்பட்டதுடன் பின்வரும் அமுலாக்கல் திட்டங்கள் மூலம் மேலதிக நிதியளித்தலின் பின்னரும் மீளமைக்கப்பட்டிருந்தது. அதன் பின்னர், செயற்திட்டமானது 2013 முதல் 2018 வரை பின்வரும் சிவில் நிர்மாண ஒப்பந்தங்களை வழங்கியிருந்தது.

1. விநியோக வலையமைப்பு பொதி 01 இன் வழங்குதல் மற்றும் குழாயிடல்
2. தண்ணீர் கோபுரங்கள் பொதி 01 மற்றும் 02 இன் நிர்மாணம்
3. சுத்திகரிக்கப்பட்ட பிரதான தண்ணீர் பரிமாற்ற பொதி 01 மற்றும் 02 இன் வழங்குதல் மற்றும் குழாயிடல்
4. விநியோக வலையமைப்பு பொதி

கிழக்கு மாகாண நீர் வழங்கல் அபிவிருத்தி செயற் திட்டம்	7,702	20/03/2 010	20/12/2 013	20/12/20 13 - 31/01/20 18	1502
---	-------	----------------	----------------	------------------------------------	------

02 இன் வழங்குதல் மற்றும் குழாயிடல் அந்த சிவில் வேலை ஒப்பந்தங்கள் வழங்கிய பின்னர், செயற்திட்டமானது 2018 ஆம் ஆண்டு இறுதியில் உள்ளவாறு குறிப்பிடத்தக்களவு பெளதீக மற்றும் நிதி முன்னேற்றங்களை காட்டுகிறது.

மேலும், திருத்தப்பட்ட அமுலாக்கல் திட்டத்தின் பிரகாரம், செயற்திட்டமானது பின்வரும் சிவில் வேலை ஒப்பந்தங்கள் (1) ஆரம்ப கடனின் கீழ் 2018 இல் தண்ணீர் கொபுரங்கள் (ET03) (2) M&E மற்றும் SCADA மற்றும் ஆரம்ப கடனின் கீழான யாழ்ப்பாண மாநகர சபை பகுதிகளில் விநியோக வலையமைப்புகளின் வழங்கல் மற்றும் குழாயிடல் என்பன தொடருகின்றன.

#### உலர் வலய நீர் வழங்கல் மற்றும் சுகாதார செயற் திட்டம்

1 ஆவது கடன் (L 2477) 2014 யூன் 30 இல் முடிவடந்துள்ளது. துணைநிலைக் கடன் (L 29770 ஆரம்ப முடிவுத் திகதி 2016 திசெம்பர் 31 ஆக உள்ளது. ஆகவே, ஆரம்ப செயற்திட்ட பூர்த்தியாக்கல் திகதி 2016 திசெம்பர் 31 ஆக கருதப்பட வேண்டியுள்ளது. நீடித்தல் திகதி 2016.12.31 ஆக உள்ளது. தாமதப்பட்ட நாட்களின் எண்ணிக்கை- 730

#### பதுளை, காலிஎல நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம்

இல. '4.3 - தாமதப்பட்ட செயற்திட்டங்கள்' குறிப்பிடப்பட்ட நீடித்தல் காலப்பகுதி பதுளை, காலிஎல நீர் வழங்கல் செயற்திட்டத்திற்காக 2017.08.31 முதல் 2017.11.30 வரையாக திருத்தப்பட வேண்டும மற்றும் திருத்தப்பட வேண்டிய நாட்களின் எண்ணிக்கை 91 ஆக உள்ளது. அணைக்கட்டு நிர்மாணத்திற்காக காணிகளை சுவீகரித்தலில் தாமதங்கள் காரணமாக அந்த வேலைகள் தாமதப்பட்டதுடன் இது தொடர்பில் எவ்வித முரணும் செலுத்தப்பட்டிருந்நவில்லை என கருத்திற்கொள்ளவும்.

### 3.9 கொள்வனவு முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்	சிபார்சுகள்
<p>i. அரசாங்க கொள்வனவு வழிகாட்டலின் 4.2.1.(அ) பிரிவின் பிரகாரம், அடுத்துவருகின்ற மூன்று ஆண்டு காலப்பகுதிக்காக எதிர்பார்க்கப்பட்ட கொள்வனவுகள் உள்ளடங்கலாக பிரதான கொள்வனவுத் திட்டம் சபையால் தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>பிரதான கொள்வனவுத் திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் 2018 சனவரி 4 இல் உரிய அமைச்சிற்கு தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபையால் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>அரசாங்க கொள்வனவு வழிகாட்டலிலுள்ள ஏற்பாடுகளை கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.</p>
<p>ii. அரசாங்க கொள்வனவு வழிகாட்டலின் 7.12.2. பிரிவிலுள்ள ஏற்பாடுகளிற்கு முரணாக அனியகன்னட, எக்கல மற்றும் சேர்ச் நீர்த்தேக்க பகுதியில் HDPF குழாய் களஞ்சியத்திற்கு வடிவமைப்பு, கட்டிட மற்றும் நிர்மாணத்திற்கான ஒப்பந்தம் பொறியியலாளர் மதிப்பீடுடன் ஒப்பிடும் போது 37.82 சதவீதத்திற்கு அதிகமாக ரூபா 868,123,308 இற்காக வழங்கப்பட்டிருந்தது. எனவே, சபை பொருட்களின் இறக்குமதிக்கான முன்னர் மேற்குறிப்பிட்ட காட்சியறை நிர்மாணம் திட்டமிடப்படாமையே காரணமாக ரூபா 23,826,788 ஆன மேலதிக கிரயம் ஏற்பட்டிருந்தது.</p>	<p>பொறியியலாளர் மதிப்பீடு வீத புத்தகங்களின் பிரகாரம் கேள்வியில் கொரப்பட்ட விலைகளில் கேள்விகள் தயாரிக்கப்பட்டது ஆனால், கொரப்பட்ட விலைகளில் கேள்விகள் சந்தை விலையின் பிரகாரம் இரக்க வேண்டும். அகவே, விதியாசம் இருக்கும். தொழில்நுட்ப மதிப்பாய்வு குழு ஆய்வுசெய்வதுடன் கொள்வனவு குழு தொடர்பில் அவர்களுடைய சிபார்சனை வழங்குகின்றது.</p>	<p>அரசாங்க கொள்வனவு வழிகாட்டலிலுள்ள ஏற்பாடுகளை கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.</p>
<p>iii. 2018 ஆம் ஆண்டிற்காக தயாரிக்கப்பட்ட விரிவான கொள்வனவு திட்டம் பணிப்பாளர் சபையின் அனுமதி பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>நகர திட்டமிடல், நீர் வழங்கல் மற்றும் உயர் கல்வி அமைச்சின் செயலாளர் தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபையின் பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தராக உள்ளார். எனவே, 2018 ஆம் ஆண்டிற்கான கொள்வனவு திட்டம் அவருடைய அனுமதிக்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>கொள்வனவுத் திட்டத்திற்காக சபை அனுமதி பெறப்பட வேண்டும்.</p>
<p>iv. கொள்வனவு திட்டம் காலரீதியாக மீளாய்வு செய்யப்பட்டு நாளது வரையாக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>கொள்வனவு திட்டம் உரிய அமைச்சு, தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபையின் கொள்கை மற்றும் திட்டமிடல் பிரிவு மற்றும் தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபையின் உரிய பிராந்திய ஆதார</p>	<p>கொள்வனவு திட்டம் காலரீதியாக மீளாய்வு செய்யப்பட வேண்டும்.</p>

நிலையம் என்பவற்றால்  
மீளாய்வு செய்யப்பட்டுள்ளது

v. கணக்காய்வு தெரிவுச் செவ்வையின் போது, உத்தியோகத்தர் கடிதத்திலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம், வழங்குநர்களிடமிருந்து சில சந்தர்ப்பங்களில் தாமத கட்டணங்கள் சாட்டுதல் செய்யப்பட வேண்டும் என அவதானிக்கப்பட்டது.

கவனத்திற்கொள்ளப்பட்டது

ஒப்பந்த உடன்படிக்கையிலுள்ள ஏற்பாடுகளை கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.

vi. ரூபா 22,940,600 ஒப்பந்த பெறுமதியில் அநுராதபுரம் மற்றும் பொலநறுவை பிராந்தியங்களிற்கு பதினான்கு (14) மோட்டார் வாகனங்களின் வழங்கல் புதினப் பத்திகையில் விளம்பரம் வெளியிடப்பட்டதன் அடிப்படையில் தெரிவுசெய்யப்பட்டது. அதேநேரம், ஒன்று அல்லது இரண்டு மாத்திரமே பதிலளித்திருந்தனர். கேள்வியாளர்கள் போதிய போட்டியில்லாமல் அதிகளவு பொறுப்புடைய கேள்வியாளர்களின் தெரிவு செய்யப்பட்டது.

கவனத்திற்கொள்ளப்பட்டது

அரசாங்க கொள்வனவு வழிகாட்டலிலுள்ள ஏற்பாடுகளை கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.

### 3.10 ஒப்பந்த நிர்வாகத்திலுள்ள குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்

சிபார்சுகள்

#### 3.10.1 கொழும்பு பெரும்பாக நீர் மற்றும் கழிவுநீர் முகாமைத்துவ முன்னேற்ற நிகழ்ச்சித்திட்டம் - செயற்திட்டம் 01

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

(அ) செயற்திட்டமானது 2013 யூன் 28 இல் அதன் நடவடிக்கைகளை தொடங்கியிருந்ததுடன் 2018 யூன் 30 இல் பூர்த்தியாக்குவதற்கு பட்டியலிடப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், ஒப்பந்தகாரரின் குறைவான செயலாற்றல் காரணமாக ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கி 2019 யூன் 30 வரை செயற்திட்ட காலப்பகுதி நீடிப்பதற்கு அனுமதித்திருந்தது.

கருத்துரைகள்  
வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(i) ஒப்பந்த காலப்பகுதிக்குள் செயற்திட்டத்தை பூர்த்தியாக்குவதற்கு செயற்திட்ட வேலைகளை நிறைவேற்றுவதற்கு தேவைப்பட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(ஆ) நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் முன்னேற்ற அறிக்கையின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டு இறுதியில் ஒட்டுமொத்த பௌதீக மற்றும் நிதி முன்னேற்றம் முறையே 55.05 சதவீதம் மற்றும் 67 சதவீதமாக இருந்தது.

(ii) ஒப்பந்த உடன்படிக்கையிலுள்ள ஏற்பாடுகளை கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.

(இ) ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கி 2019 யூன் 30 இற்கு முன்னர் சகல நடவடிக்கைகளும் பூர்த்தியாக்கப்பட வேண்டுமென 2019 யூன் 30வரை செயற்திட்டத்தின் கடன் முடிவுறுத்தலின் நீடிப்பு வழங்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், வருமானமற்ற தண்ணீர் குறைப்பு ஆலோசனை, பொதுமக்க விழிப்புணர்வு மற்றும் ஊடகப் பிரச்சாரம் என்பவற்றின் ஒப்பந்தங்களின் பூர்த்தியாக்கல் திகதி செயற்திட்டத்தின் கடன் முடிவுறுத்தல் திகதி திருத்தப்பட்டு முறையே 2021 பெப்ரவரி 21 மற்றும் 2020 ஒக்தோபர் 31 ஆக நிர்ணயிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஈ) கொழும்பு நகரத்தின் வடக்குப் பகுதியில் வருமானமற்ற தண்ணீர் குறைப்பிற்காக முறைமைப் புனரமைப்பின் குழாயிடலின் ஆரம்ப வடிவமைப்பின் பிரகாரம், ஒப்பந்தம் மண் அகழ்தல் மற்றும் இறக்குமதி செய்யப்பட்ட மண் குழாயிடல் போக்கிற்காக பயன்படுத்துவதற்கு சிபார்சு செய்யப்பட்டிருந்தது. இந்த ஒப்பந்தம் வழங்கிய பின்னர், செயற்திட்டமானது அகழப்பட்ட மண் மற்றும் இறக்கப்பட்ட மண் பயன்படுத்துவதற்கு முரணாக குவாரி துகழ்களை பயன்படுத்துவதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டது.

(உ) கொழும்பு நகரத்தின் வடக்கு, கிழக்கு மற்றும் தெற்குப் பகுதியில் வருமானமற்ற தண்ணீர் முறைமைப் புனரமைப்பிற்கான ஒப்பந்தம் குழாய்கள் குழாயிடல் மற்றும் அழுக்க பரிசோதனை மற்றும் இணைப்பக்கள் வழங்கப்பட்ட வீடுகளின் எண்ணிக்கை என்பவற்றின் பிரகாரம், மெதுவான பௌதீக முன்னேற்றம் காட்டியிருந்தது.

### 3.10.2 அம்பத்தளை சக்தி சேமிப்பு செயற்திட்டம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

(அ) இந்த செயற்திட்டத்தின் மொத்த செயற்திட்ட அமுலாக்கல் காலப்பகுதி 63 மாதங்களாக இருந்ததுடன் அதில் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 51 மாதங்கள் கடந்திரந்தது. எவ்வாறாயினும், அத்திகதியில் உள்ளவாறான பௌதீக முன்னேற்றம் ஒப்பந்தகாரரின் குறவான செயலாற்றல் காரணமாக 10.84

(அ) கீழே தரப்பட்ட விபரங்கள் செயற்திட்டத்தின் தாமதத்திற்கான காரணமாக உள்ளதுடன் செயற்திட்ட முகாமைத்துவ பிரிவால் உடனடி நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டது. அவற்றினை விட ஐசீபீ ஒப்பந்தம் வழங்குதல் சகல

(i) ஒப்பந்த காலப்பகுதிக்குள் செயற்திட்டத்தை பூர்த்தியாக்குவதை போல செயற்திட்டத்தினுடைய வெலைகளை நிறைவேற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை .



சதவீதத்தை மாத்திரமாக இருந்தது. மேலும், 2017 ஆம் ஆண்டு இறுதியில் உள்ளவாறு பௌதீக முன்னேற்றம் 3.14 சதவீத அதிகரிப்பை மாத்திரம் காட்டியது.

(ஆ) 1200 மிமீ டயாமீற்றர் புதிய குழாய்களுடன் பழைய குழாய்களை மாற்றுவதற்கான பிரதான ஒப்பந்தம் 2018 ஆம் மாதத்தில் பூர்த்தியாக்கப்பட வேண்டுமென பட்டியலிடப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், ஒப்பந்தகாரரின் குறைவான செயலாற்றல் காரணமான பூர்த்தியாக்கல் காலப்பகுதி 2019 பெப்ரவரி வரை நீடிக்கப்பட்டதுடன் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 1316 மீற்றர்கள் மாத்திரம் குழாயிடப்பட்டிருந்தது.

(இ) கோத்தட்டுவ நீர்த்தேக்கம் முகல் கொழும்பு வரை 5 கிலோமீற்றர் குழாய்கள் பொருத்தல் மற்றும் மற்றும் 15000 கனமீற்றர் இயலளவுடைய நிலத்தடி நீர்த்தேக்கத்தின் நிர்மாணம் என்பவற்றிற்காக இன்னொரு ஒப்பந்தம் 2018 சனவரியில் வழங்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், நிர்மாண ஒப்பந்தம் 2018 திசெம்பர் 31 வரையும் தொடங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஈ) மின்சக்தி குறைப்பிற்கான கிரயததை நேரடியாக பாதித்திருந்த மின்னியல், இயந்திரவியல், உபகரணப் பொருத்திகள் மற்றும் சிவில் வேலை ஒப்பந்தங்கள் போன்ற பிரதான ஒப்பந்தம் வழங்குவதற்கு நான்கு ஆண்டுகளும் முன்னு மாதங்களுமான ஒப்பந்த காலப்பகுதி அல்லது 83 சதவீதமான ஒப்பந்த காலப்பகுதி செலவழிக்கப்பட்டிருந்தது.

கேள்வியாளர்களும் அநுபவம் இல்லாமையால் கேள்விகள் மீளக் கோரப்பட்டதனால் தாமதப்பட்டிருந்தது.

எவ்வாறாயினும், இது 2018.10.19 இல் வழங்கப்பட்டிருந்தது. அத்துடன் ஆலோசனை ஒப்பந்தத்தின் (DRCSC) கீழ் பட்டியலிடப்பட்ட பதவியணியின் தொழிலாளர்மீது AWSSIESP இன் நிர்மாண ஒப்பந்தங்களின் முன்னேற்றத்துடன் ஆலோசனையாளருடைய நிபுணத்துவ வெளியீட்டு தேவை பொருத்துவதற்கு வித்தியாசத்தில் விளைந்தது.

(ஆ) ஆரம்பத்தில் ஒப்பந்தகாரர் ஒப்பந்தகாரருடைய குறைவான செயலாற்றல் காரணமாக 11 மாதங்கள் மூலப்பொருள் வழங்குவதை தாமதப்படுத்தியிருந்தது. பின்னர் தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபை ஒப்பந்தகாரருக்கு 291 நாட்கள் கால நீடிப்பு வழங்கியது. இதன்படி, ஒப்பந்தகாரர் 9.0 கி.மீற்றரில் 1.316 கி.மீற்றர் பூர்த்தியாக்கியிருந்தார். எவ்வாறாயினும், ஏனவடி ஆனது கடன் ஒப்பந்த நிபந்தனையுடன் இணங்காமையால் நிதி வழங்குவதை தற்காலிகமாக நிறுத்தியிருந்ததுடன் 2018 மார்ச் மாதத்திலிருந்து இலங்கை அரசாங்கம் செயற்படுத்துகிறது. ஆகவே, தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபை ஒப்பந்தகாரருக்கு இடைக்கால கொடுப்பனவுகளை செய்வதற்கு இயலாதிருந்தது. இறுதியாக ஒப்பந்தகாரர் கொடுப்பனவு செய்யாமை காரணமாக

- (ii) ஒப்பந்த உடன்படிக்கையிலுள்ள ஏற்பாடுகளை கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.
- (iii) நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் பிரகாரம், செயற்திட்ட நடவடிக்கைகளை பூர்த்தியாக்குவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

இடைநிறுத்தியிருந்தார்.  
தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும்  
வடிகாலமைப்புச் சபை  
ஒப்பந்தத்தை திரும்ப  
தொடங்குவதற்கு  
ஒப்பந்தகாரருடன்  
பேச்சுவார்த்தை நடாத்தியது.  
இதன் விளைவால்,  
திருத்திய ஒப்பந்த  
உடன்படிக்கை ஒப்பந்தத்தை  
மீள தொடங்குவதற்கு  
2019.01.04 இல்  
கைச்சாத்திட்டிருந்தது.  
இதன்படி, திருத்த  
நிபந்தனைகள்  
ஒப்பந்தத்தை மீள  
தொடங்கும் நோக்கில்  
ஒப்பந்தகாரரால்  
செயற்படுத்தப்படுகின்றன.

.  
.(இ) ICB 05 ஒப்பந்தகாரர்  
முழுமையாக தொழிலை  
ஆரம்பித்திருக்கவில்லை.  
ஒப்பந்தகாரரால் வேலைத்  
தளங்களில் அர்த்தமுள்ள  
வேலைகள் எதுவும் செய்யப்  
பட்டிருக்கவில்லை.  
செயற்திட்ட முகாமைத்தவப்  
பிரிவு ஒப்பந்தகாரருக்கு  
“திருத்த அறிவித்தல்”  
வழங்கியிருந்தது. ஆனால்,  
ஒப்பந்தகாரர் எந்தவொரு  
குறிப்பிடத்தக்க  
முன்னேற்றத்தையும்  
காட்டியிருக்காததுடன்  
அவர்கள் நீதி மன்றத்தில்  
வழக்கு தொடுத்திருந்தனர்.  
பின்னர் செயற்திட்டத்தை  
பூர்த்தியாக்குவதற்கு ICB  
03 ஒப்பந்தத்தை பரஸ்பரம்  
இடைநிறுத்தி. இரண்டாவது  
குறைந்த கெள்வியாளருக்கு  
ICB 03 ஒப்பந்தத்தை  
வழங்கும் நோக்கில் நகர  
அபிவிருத்தி மற்றும் நீர்  
வழங்கல் அமைச்சு  
தீர்மானம் எடுத்திருந்தது.  
2018 திசெம்பர் 5 மற்று 28  
இல் அமைச்சில் நடைபெற்ற  
விசேட கூட்டத்தில் பரஸ்பரம்  
இடைநிறுத்துவதற்கு  
ஒப்பந்தகாரர்  
உடன்பட்டிருந்தார். பரஸ்பர  
இடைநிறுத்தல்

உடன்படிக்கை  
கையொப்பமிடுகின்ற  
நடைமுறை செயற்பாட்டில்  
உள்ளது. எவ்வாறாயினும்.  
ICB 03 ஒப்பந்தம்  
மேற்குறிப்பிட்ட  
காரணங்களால்  
முழுமையாக  
தாமதப்பட்டிருந்தது.

ICB 05 ஒப்பந்த கேள்வி  
கோரல் நடைமுறைகள்  
பொதுவான இரண்டு கவர்  
இரண்டு கட்டம் என்பனவாக  
உள்ளது. ஏனைய கேள்வி  
கோரல் நடைமுறையை  
விட காலம் எடுக்கிறது.  
எவ்வாறாயினும், SCAPC  
குழு உறுப்பினர்கள்  
(கேள்விச் சபை),  
கேள்வியாளர்களிடமிருந்து  
அதிகமான தெளிவு  
படுத்தல்களை கோருதல்  
மற்றும் TEC உறுப்பினர்  
என்பவற்றின் மாற்றம்  
கரணமாக ஒப்பந்தம்  
கொள்வனவு நடைமுறையில்  
தாமதம் நிலவியது.  
எவ்வாறாயினும்  
ஒப்பந்தமானது 2018  
செப்டெம்பர் 10  
வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன்  
செயற்திட்டமானது  
2018.12.13 இல்  
தொடங்கப்பட்டிருந்தது.  
எவ்வாறாயினும், ஒப்பந்தம்  
வழங்குதல் மேற்குறிப்பிட்ட  
காரணங்களால்  
தாமதப்பட்டிருந்தது. .

### 3.10.3 கிழக்கு மாகாண நீர் வழங்கல் அபிவிருத்திச் செயற்திட்டம்.

மஹாஓயா மற்றும் கொண்டாவட்டுவும நீர்  
வழங்கல் திட்டத்திற்காக முறையே 80  
மற்றும் 28.5 கிலோமீற்றர் பிரதான  
விநியோகங்களிற்காக குழாயிடலிற்கு  
எதிர்பார்க்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும்,  
உள்ளபடியான குழாயிடல் மேற்குறிப்பிட்ட  
இரண்டு திட்டங்களிலும் 73 கிலோ  
மீற்றராக இருந்தது.

மூல வடிவமைப்புகளின்  
பிரகாரம், மஹா ஓயா பிரதான  
விநியோக நீளம் 80 கிமீ ஆக  
இருந்தது. எவ்வாறாயினும்,  
தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும்  
வடிகாலமைப்பு சபை  
எழுத்துமூலம் அறிவித்திருந்த  
மஹா ஓயா பிரதேச  
செயலாளர் பிரிவு மற்றும்  
மஹா ஓயா பிரதேச சபை  
பிரிவு என்பவற்றில் எட்டு (8)

குழாயிடல் வேலைகளை  
மதிப்பீடு செய்வதற்கு மன்னர்  
சம்பந்தப்பட்ட  
அமைப்புகளுடன் (பிரதேச  
செயலாளர் பிரிவு மற்றும்  
வீதி அபிவிருத்தி  
அதிகாரசபை)  
ஒருங்கிணைப்பை பேணப்பட  
வேண்டும்.

நிலத்தடி நீர் வழங்கல்  
திட்டங்கள் (RWS)  
அமுலாக்கியமை காரணமாக  
அந்த பகுதியில்  
குழாயிடப்பட்டிருக்கவில்லை.  
ஆகவே, 48 கிமீ மாத்திரம்  
குழாயிடப்பட்டிருந்தது.

கொண்டாவட்டுஷம நீர்  
வழங்கல் திட்டத்தின் 28.5 கிமீ  
தொடர்பில் இது கல்முனை  
தேக்கத்திற்கு சட்டதிஸ்ஸ  
போபுரத்திலிருந்து பிரதான  
பரிமாற்றம் உள்ளது. நாங்கள்  
RDA காட்டுப்பாடுகள்  
காரணமாக குழாயிடலின்  
மீளமைப்பின் மூலம்  
மேற்குறித்த பரிமாற்ற நீளம்  
குறைப்பதற்கு எடுத்திருந்தது.  
அத்தகைய குறைப்புகள்  
ஏறத்தாழ 3.5 கிமீ ஆக  
இருந்தது. மேற்குறிப்பிட்ட  
குறைப்பின் பிரகாரம், இது  
குழாயிடல் நீளம் 73 கிமீ ஆக  
மட்டுப்படுத்தப்பட்டது என  
உண்மையாக உள்ளது..

### 3.10.4 கொழும்பு பெரும்பாக கழிவு நீர் முகாமைத்துவ செயற்திட்டம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

(அ) செயற்திட்டமானது முறையான கழிவுநீர்  
முகாமைத்துவம் வழங்குவதன் மூலம்  
கொழும்பு பெரும்பாக பகுதியில் நகர  
சுற்றாடல் மற்றும் நகரம் மற்றும் சுற்றி  
வசிப்பவர்களின் பொது மக்கள் சுகாதார  
சேவைகள் என்பவற்றினை  
முன்னேற்றுவதற்கான நோக்கத்துடன்  
அதன் நடவடிக்கைகளை  
தொடங்கியிருந்தது.

கருத்துரைகள்  
வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(i) ஒப்பந்த காலப்பகுதிக்குள்  
செயற்திட்டத்தை  
பூர்த்தியாக்குவதைப்  
பொல செயற்திட்ட  
நடவடிக்கைகளை  
நிறைவேற்றுவதற்கு  
தேவையான நடவடிக்கை  
எடக்க வெண்டும். .

(ஆ) செயற்திட்டமானது 2014 திசெம்பர் 31  
அளவில் பூர்த்தியாக்க வேண்டுமென  
பட்டியலிடப்பட்டது. எவ்வாறாயினும்,  
ஒப்பந்தகாரரின் குறைவான  
செயலாற்றல் காரணமாக 2017 மார்ச்  
31 வரை நீடிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ii) சுற்றாடலிற்கு செயற்திட்ட  
நடவடிக்கைகள்  
காரணமாக எவ்வித  
காக்கமும் ஏற்படாததை  
உறுதிப்படுத்தல்.

(இ) செயற்திட்டமானது இருக்கின்ற  
கால்வாய் அகற்றல் ஊடாக சாக்கடை  
மற்றும் கழிவுநீரின் நகர சற்றுச்சூழல்  
மற்றும் பொதுமக்கள் சுகாதாரம் மற்றும்  
முறைமை ரீதியாக கழிவுகற்றல்

என்பவறின் முன்னெற்றம் சபை முன்னோட்டத்துடன் வடிவமைப் பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், 2018 யூலை 24 இல் மேற்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வு களப் பரிசோதனையின் போது சேறு அகற்றல் நடைமுறை சுத்திகரிக்கப்படாமல் கொலன்னாவ நிவகற்றல் நிலைய வளவில் புதைக்கப்பட்டுள்ளது என அவதானிக்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும் இந்த விடயம் முன்னரே நிழ்ந்திருந்த பொதிலும் சுற்றாடல் மாசுபடுதல் ஆபத்து சாத்திய தன்மையை குறைப்பதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப் பட்டிருக்கவில்லை

(ஈ) கழிவுநீர் கடலில் வெளியேற்றுவதற்கான தெகிவளை கிவகற்றல் இறைக்கும் இல்லத்தில் மாற்று தீர்விற்காக இரண்டு (02) காப்பீட்டு ஜெனரேற்றர் கொள்வனவு செய்வதற்காக கடனளிக்கும் முகவரால் செய்யப்பட்ட பிரேரணைகள் செயற்திட்டம் மற்றும் தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபையின் உத்தியோகத்தர்கள் வித்தியாசமான கருத்து வேறுபாடுகள் காரணமாக செயற்திட்டத்தால் அமுலாக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. என அவதானிக்கப்பட்டது.

### 3.10.5. கண்டி நகர கழிவுநீர் முகாமைத்துவ செயற்திட்டம்

சனத்தொகை அதிகமாகவுள்ள பகுதிகளில் சிறந்த சுகாதார வசதிகளின் புனரமைப்பு உள்ளடங்கலாக கண்டி நகரத்தில் கழிவு நீர் சேகரித்தல், சுத்திகரிப்பு மற்றும் அகற்றல் என்பவற்றிற்காக முறையான முறைமையொன்றை நிர்மாணிப்பதன் மூலம் சிறந்த சுகாதார வசதிகள் ஊடாக வாழ்க்கைச் சூழல் மற்றும் மகாவலி ஆற்றின் தண்ணீர் தரத்தினை முன்னேற்றுதல் அதன் மூலம் அப்பகுதியிலுள்ள மக்களின் வாழ்க்கைத்தரம் மற்றும் நல்ல நிலையை உயர்த்துவதே செயற்திட்டத்தின் குறிக்கோளாக உள்ளது.

(அ) செயற்திட்டமானது அதன் நடவடிக்கைகளை 2010 பெப்ரவரி 03 இல் ஆரம்பித்திருந்ததுடன் 2017 செப்டெம்பர் 31 அளவில் பூர்த்தியாக்கபட வெண்டுமென பட்டியலிடப்பட்டது. செயற்திட்ட வேலைகள் பட்டியலிடப்பட்ட

(அ) அமைச்சு 2022 யூலை 4 வரை செயற்திட்ட காலப்பகுதியை நீடிப்பதற்கு JICA இற்கு இந்த விடயம் தொடர்புபடுத்தப்பட்டது.

மேலும், கண்டி நகரம் தொல்பொருளியல் தளமாக உள்ளதுடன் மிகவும் நெருக்கமான பகுதியாக உள்ளது. எனவே, அவை செயற்திட்ட முன்னேற்றத்தை பாதித்தது.

(ஆ) பொறியின் நிர்மாண நடவடிக்கைகள் ஏற்கனவே பூர்த்தியாக்கப்பட்டதுடன் மிகுதி வெலைகள் 2019 ஆம் இறுதியில் பூர்த்தியாக்கப்படும்.

(இ) நகர அபிவிருத்தி அதிகாரசபை, தொல்

(i) ஒப்பந்த காலப்பகுதிக்குள் செயற்திட்டத்தை பூர்த்தியாக்குவது போல செயற்திட்டத்தினுடைய வேலைகளையும் நிறைவேற்றுவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(ii) ஒப்பந்த உடன் படிக்கையிலுள்ள ஏற்பாடுகளை கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.

(iii) நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் பிரகாரம், செயற்திட்ட நடவடிக்கைகளை பூர்த்தியாக்குவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

காலப்பகுதிக்குள் பூர்த்தியாக்கப் பட்டிருக்காத போதிலும் கால நீடிப்பு வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை. எவ்வாறாயினும், 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்வாறான உள்ளபடியான பெளதீக மன்னேற்றம் 60.43 சதவீதமாக இருந்தது.

பொருளியல் திணைக்களம், வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபை, மத்திய சற்றாடல் அதிகாரசபை கண்டி மாநகர சபை போன்ற அத்தகைய பல்வெறு உடமையாளர்களிடமிருந்து அனுமதிகள் பெற வேண்டியிருந்தது.

(ஆ) கழிவகற்றல் சுத்திகரிப்பு பொறி, பிரதான இறைக்கும் இல்லம், சுத்திகரிக்கப்பட்ட வெளியெற்றும் கழிவகற்றல் முறைமை, சேறு உலர்த்தல் மற்றும் உபகரண பராமரிப்பு செயற்பாடு என்பவற்றின் நிர்மாணத்திற்கான வடிவமைப்பின் ஒப்பந்தம் பட்டியலிடப்பட்ட தொடங்கிய திகதியிலிருந்து 31.2 ஆண்டுகள் கடந்த பின்னர் 2015 சனவரியில் தொடங்கப்பட்டு 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 60 சதவீதமான மெதுவான முன்னேற்றத்தைக் காட்டியிருந்தது.

(இ) 2011 யூலை மாதத்தில் தொடங்கப்பட வேண்டுமென பட்டியலிடப்பட்ட வடிவமைப்பு மற்றும் சுரங்க கழிவகற்றலின் நிர்மணம், கிளைக் கழிவகற்றல் மற்றும் மான்கொல கழிவகற்றல் என்பவற்றின் ஒப்பந்தம் 2013 ஒக்தோபரில் வழங்கப்பட்டது. மேலும், அத்த திகதியில் உள்ளவாறு பூர்த்தியாக்கப்பட வேண்டுமென மதிப்பிடப்பட்ட 9,105 மீற்றரில் 2018 யூன் 30 வரையும் சுரங்க கழிவு குழாய்களின் 2,396 மீற்றர் குழாயிடல் வேலைகள் பூர்த்தியாக்கப்பட்டிருந்தது. மேலும், 2018 யூன் 30 உள்ளவாறு பூர்த்தியாக்கப்பட வேண்டிய ஒன்பது (9) மான்கோல் இறைக்கும் இல்லங்களில் இரண்டு (2) மான்கோல் இறைக்கும் இல்லங்களின் நிர்மாண வேலைகள் பூர்த்தியாக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஈ) செயற்திட்ட ஆவணங்களின் பிரகாரம், 2017 அளவில் பூர்த்தியாக்கப்பட வேண்டுமென எதிர்பார்க்கப்பட்ட வடிவமைப்பு பொதிகளின் கீழான நடவடிக்கைகள் மற்றும் வீட்டு இணைப்புகளின் நிர்மாணம் 2016 யூலை மாதத்தில் தொடங்கப் பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், உரிய ஒப்பந்தங்களின் கீழான வேலைகள் 2017 செப்தெம்பர் 30 இல் செயற்திட்ட நடவடிக்கைகளின் பூர்த்தியாக்க திகதியை

கருத்திற்கொள்ளாமல் 2021 இல் பூர்த்தியாக்கப்பட உடன்பட்டிருந்தது.

### 3.10.6 பொல்காவெல, பொத்துகெர மற்றும் அகலவத்த ஒருங்கிணைந்த நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம்

2037 ஆம் ஆண்டளவில் திட்டமிடப்பட்ட 162,725 மக்களிற்கு பொல்காவெல, பொத்துகெர, அகலவத்த மற்றும் குருநாகலை (பகுதி), வீரயமபுகேந்தி (பகுதி) மற்றும் முல்லவபிட்டிய ஆகிய பெயருடைய நான்கு பிரதேச செயலாளர் பிரிவில் பாதுகாப்பான குடிதண்ணீர் மற்றும் நீர் வழங்கல் வசதிகளை விரிவாக்குவதுமே செயற்திட்டத்தின் குறிக்கோள்களாக உள்ளது. செயற்திட்டமானது அதன் நடவடிக்கைகளை 2017 மார்ச் 02 இல் தொடங்கியிருந்ததுடன் 2020 மார்ச் 01 அளவில் பூர்த்தியாக்கப்பட வேண்டுமென பட்டியலிடப்பட்டது.

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

(அ) சபையால் தயாரிக்கப்பட்ட முன்னேற்ற அறிக்கையின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டு இறுதியில் உள்ளவாறு செயற்திட்டத்தின் இலக்கிடப்பட்ட பெளதீக முன்னேற்றம் 63 சதவீதமாக இருந்தது. எவ்வாறாயினும், செயற்திட்டத்தின் உள்ளபடியான ஒட்டுமொத்த பெளதீக முன்னேற்றம் 39.4 சதவீதமாக மாத்திரம் இருந்ததுடன் செயற்திட்டத்தின் மன்னேற்றம் வேலை நிகழ்ச்சித்திட்டத்தை விட கீழே இருந்தது.

(ஆ) 2006 கொள்வனவு கைநூல் வழிகாட்டலின் 4.2.3 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம், போட்டி கோரல் நடைமுறை கொள்வனவு செயற்பாடுகள் 60 வாரங்களிற்குள் (420 நாட்கள்) பூர்த்தியாக்கப்பட வேண்டுமென வெண்டப்பட்டது. அன்சொலிஸ்ரல் பிரேரணைகள் தொடர்பில் 1998 இன் பகுதி II இன் கொள்வனவு வழிகாட்டலின் 23 ஆம் குறைநிரப்பு அவசர அடிப்படையில் மேற்கொள்ள வேண்டுமென தேவைப்பட்ட போதிலும் 2012 யூன் 29 கேள்வி சமர்ப்பித்தல் முடிவு திகதியிலிருந்து 2015 நவம்பர் 27 இல் ஒப்பந்த உடன்படிக்கை கைச்சாத்திடுவதற்காக 3 ஆண்டுகளும் (3) ஐந்து மாதங்களும் (5) செலவழித்திருந்தனர். .

(அ) ஒப்பந்தகாரர் 2018 திசெம்பர் இறுதியில் செயல் நிகழ்ச்சித்திட்டத்தை சமர்ப்பித்திரந்தார்.

(ஆ) இது அமைச்சு கொள்வனவு குழுவின் கீழ் இருந்தது. கொள்வனவு குழுவின் அனுமதியுடன் விரிவாக்கல் இருந்தது. நிதித் துவைகளை பேரம்பேசி தீர்வுகண்ட பின்னர் உடன்படிக்கை கைச்சாத்திடப்பட்டது.

(இ) வீதி அபிவிருத்தி ஆதிகாரசபையிடமிருந்து (RDA) குழாயிடல் வேலைகளிற்காக சகல RDA வீதி அகழ்தலிற்காக அனுமதி பெறப்பட்டிருந்ததுடன் ஒப்பந்தகாரருடைய நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின்படி இரண்டு RDA வீதியின் மிகுதி 8 இற்கான மதிப்பீட்டுக் கொடுப்பனவுகளிற்கும் அவர்களுடைய நிர்மாண நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் படி செலுத்த வேண்டும். ஆகவே, இந்த விடயம் செயற்திட்டத்தின் முன்னேற்றத்தை பாதித்திருக்கவில்லை.

(i) ஒப்பந்த காலப்பகுதிக்குள் செயற்திட்டத்தை பூர்த்தியாக்குவது போல செயற்திட்டத்தினுடைய வெலைகளையும் நிறைவேற்றுவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(ii) ஒப்பந்த உடன் படிக்கையிலுள்ள ஏற்பாடுகளை கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.

(iii) நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் பிரகாரம், செயற்திட்ட நடவடிக்கைகளை பூர்த்தியாக்குவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(iv) கொள்வனவு வழிகாட்டலிலுள்ள ஏற்பாடுகளை கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.

(v) குழாயிடலிற்காக வேலைத்தளத்தை கையளிப்பதற்கு முன்னர் வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபையிடமிருந்து (RDA) குழாயிடலிற்காக வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபை வீதிகளை தோண்டுவதற்காக முன்னனுமதி பெறப்பட வேண்டும்.

(இ) குழாயிடலிற்காக வேலைத்தளம் கையளிக்க முன்னர் வீதி அபிவிருத்தி ஆதிகாரசபையிடமிருந்து (RDA) குழாயிடல் வேலைகளிற்காக RDA வீதி அகழ்தலிற்காக முன்னனுமதி பெறப்பட வேண்டுமென வேண்டப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், 2018 ஒக்தோபர் 23 வரையும் செயற்திட்டத்தின் எட்டு (08) குழாயிடல் வீதிகளின் எண்ணிக்கைக்கு அனுமதிகள் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை என அவதானிக்கப்பட்டது.

### 3.10.7 அநுராதபுரம் வடக்கு நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம் கட்டம் - I

அநுராதபுரம் வடக்கு பகுதியின் மதவாசிய மற்றும் றம்பே பிரதேச செயலாளர் பிரிவில் நீர் வழங்கல் முறைமை நிர்மாணிப்பதன் மூலம் பாதுகாப்பான குடிதண்ணீர் மற்றும் சுகாதார வசதிகளை வழங்குவதும் அவற்றின் மூலம் அப்பகுதியில் சுத்தம் மற்றும் சுகாதார நிலைகளின் முன்னேற்றத்திற்கு பங்களிப்பதே செயற்திட்டத்தின் குறிக்கொள்களாக உள்ளது.

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

(அ) செயற்திட்டமானது அதன் நடவடிக்கைகளை 2013 பெப்ரவரி 13 இல் தொடங்கியிருந்ததுடன் 2018 பெப்ரவரியில் பூர்த்தியாக்கப்பட வேண்டுமென பட்டியலிடப்பட்டது.

(ஆ) பின்னர், செயற்திட்டக் காலப்பகுதி ஒப்பந்தத்தில் விரிவான வடிவமைப்பு மற்றும் வழங்குவதன் என்பவற்றிலுள்ள தாமத காரணமாக 2010 ஏப்ரல் 30 வரை நீடிக்கப்பட்டிருந்தது.

(இ) சபையின் முன்னேற்ற அறிக்கையின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டு இறுதியில் உள்ளவாறான செயற்திட்டத்தின் ஒட்டுமொத்த பௌதீக முன்னேற்றம் எதிர்பார்க்கப்பட்ட 27.67 சதவீதம் மற்றும் 35.5 சதவீதத்திற்கு எதிராக முறையே 22.67 சதவீதம் மற்றும் 25 சதவீதமான மெதுவான

(அ) 2013 பெப்ரவரி 13 இல் தொடங்கியிருந்ததுடன் 2018 பெப்ரவரியில் பூர்த்தியாக்கப்பட வேண்டுமென பட்டியலிடப்பட்டது. ஆனால் பின்வருவனவற்றால் வழங்கலில் காலம் எடுத்தது.

1. விரிவான வடிவமைப்புகள் மற்றும் கேள்வி ஆவணம் தயாரித்தல் – பட்டியலிடப்பட்ட காலப்பகுதி 10 மாதங்களாக உள்ளது அனால் உள்ளபடியாக எடுக்கப்பட்ட காலம் 12.5 மாதங்களாகும்.

2. TEC அறிக்கை தயாரித்தல் – பட்டியலிடப்பட்ட காலப்பகுதி 3 மாதங்களாக உள்ளது அனால் உள்ளபடியாக எடுக்கப்பட்ட காலம் 8.5 மாதங்களாகும்

ஆவணங்களிலுள்ள முரண்பாடுகள் காரணமாக விளக்கங்கள் ஆலோசனையாளரால் கோரப்பட்டதுடன் தொடர்ந்து

(i) ஒப்பந்த காலப்பகுதிக்குள் செயற்திட்டத்தை பூர்த்தியாக்குவது போல செயற்திட்டத்தினுடைய வெலைகளையும் நிறைவேற்றுவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(ii) ஒப்பந்த உடன் படிக்கையிலுள்ள ஏற்பாடுகளை கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.

(iii) நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் பிரகாரம், செயற்திட்ட நடவடிக்கைகளை பூர்த்தியாக்குவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.



முன்னேற்றத்தை காட்டுகிறது.

(ஈ) செயற்திட்ட நடவடிக்கைகள் தொடங்கி 4 ஆண்டுகளும் 10 மாதங்கள் கடந்த பின்னர் நீருற்பத்தி வசதி, தண்ணீர் சுத்திகரிப்பு பொறி, நிலத்தடி நீர்த்தேக்கங்கள், உயர்த்தப்பட்ட கோபுரங்கள் அலுவலக கட்டிடம் மற்றும் இயந்திர மற்றும் மின்னியல் வேலைகள் (லொட் ஏ) எனடபவற்றின் பிரதான ஒப்பந்தம் 2018 மார்ச் 23 இலேயே வழங்கப்பட்டிருந்தது.

(உ) HDPE, DI பிரதான பரிமாற்ற குழாய்கள் வழங்கி பொருத்துதல் மற்றும் பிரதான விநியோகம் (லொட் பீ) என்பவற்றின் ஒப்பந்தம் செயற்திட்ட நடவடிக்கைகள் தொடங்கி 4 ஆண்டுகளும் 9 மாதங்களும் கடந்த பின்னர் 2017 நவம்பரி வழங்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், 2018 செப்டெம்பர் 30 அளவில் 1.83 சதவீதத்திற்கு சமமான ஒப்பந்த காலப்பகுதியில் 252,353 மீற்றர் குழாயிடல் வேலைகளில் 4,627.18 மீற்றர் குழாயிடல் வேலைகள் மாத்திரம் பூர்த்தியாக்கப்பட்டிருந்தது. ஒப்பந்தமானது 2019 திசெம்பர் அளவில் பூர்த்தியாக்கப்பட வேண்டியிருந்தது.

(ஊ) UPVC குழாய்கள் வழங்கி பொருத்துதல் மற்றும் DI மற்றும் GI குழாய்கள் வழங்கி குழாயிடலில் (லொட் சீ) என்பவற்றின் ஒப்பந்தம் செயற்திட்ட நடவடிக்கைகள் தொடங்கி 3 ஆண்டுகளும் 9 மாதங்களும் கடந்த பின்னர் 2017 நவம்பரில் வழங்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், 2018 செப்டெம்பர் 30 அளவில் 89.99 சதவீதத்திற்கு சமமான ஒப்பந்த காலப்பகுதியில் 112,311 மீற்றர் குழாயிடல் வேலைகளில் 101,073.46 மீற்றர் குழாயிடல் வேலைகள் மாத்திரம் பூர்த்தியாக்கப்பட்டிருந்தது. ஒப்பந்தமானது 2019 திசெம்பர் அளவில் பூர்த்தியாக்கப்பட வேண்டியிருந்தது.

அதே விளக்கங்கள் கேள்வியாளரிடம் கோரப்பட்டது. 1.5 ஆண்டுகளிற்கு பட்டியலிடப்பட்ட போதிலும் 2 ஆண்டுகளும் 2 மாதங்களாலும் தாமதப்பட்டது எனவே லொட் ஏ வழங்குதலும் 2018 மார்ச் 32 வரை தாமதமடைந்திருந்தது..

(இ) RDA அனுமதிகள், பாதகமான காலநிலை தொழிலாளர் குறைவு போன்றவற்றால் முன்னேற்றங்களில் தாமதம் அடைந்தது.

(ஈ) லொட் பீ ஆனது மூன்றாம் தரப்பினரால் தொடுக்கப்பட்ட மொட்டை கடிதம் காரணமாக 2017 நவம்பரிலேயே வழங்கப்பட்டது. ஆகவே செயற்படுத்தவதற்கு புலனாயவுகள் பூர்த்தியாக்க வேண்டியிருந்தது. இறுதியாக, குறைந்த கேள்வியாளர் பொருத்தமுடையதாக உள்ளனர் என 2017 மார்ச்சு மாதத்தில் JICA அறிவித்திருந்தது. 2 ஆவது கேள்வியாளர் 2017 யூலையில் பொருத்தமானவராக கருதப்பட்டதுடன் 2017 நவம்பரில் வழங்கல் செய்யப்பட்டது.

(உ) ஆலோசனை ஒப்பந்தம் 2014 யூலையிலேயே பூர்த்தியாக்கப்பட்டிருந்ததுடன் 2016 மார்ச் மாதத்தில் விரிவான வடிவமைப்பில் TEC அறிக்கையின் தாயரித்தல் அமைச்சிற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. கேள்வி கோரல் கடிதம் மற்றும் வழங்குதல் நடைமுறை 2016 ஓக்தோபரில் நிறைவேற்றப்பட்டது.

**3.10.8 மாத்தறை கட்டம் IV – நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம்**

செயற்திட்டமானது 2030 இல் எதிர்பாரக்கப்பட்ட 321,954 ஆன சனத்தொகைக்காக குடிதண்ணீர் வழங்கும் நோக்கத்தற்காக தொடங்கப்பட்டது.

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

(அ) 2006 கொள்வனவு கைநூலின் 4.2.3 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் திறந்த கேள்விகொரல் கொள்வனவு நடைமுறை 60 வாரங்களிற்குள் (420 நாட்கள்) பூர்த்தியாக்கப்பட வேண்டுமென வெண்டப்பட்டது. அன்சொலிஸ்ரல் பிரேரணைகள் தொடர்பில் ரரணைகள் தொடர்பில் பிரேரணைகள் தொடர்பில் 1998 இன் பகுதி II இன் கொள்வனவு வழிகாட்டலின் 23 ஆம் குறைநிரப்பு அவசர அடிப்படையில் மேற்கொள்ள வேண்டுமென தேவைப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், கொள்வனவு நடைமுறைகள் போதாமை காரணமாக அனுபவமுள்ள அக்கறையுடைய கேள்வியாளர்களிடமிருந்து கேள்விகள் கோருவதற்காகவும் தெரிவு செய்யப்பட்ட கேள்வியாளருக்கு ஒப்பந்தத்தை வழங்குவதற்கும் 2011 யூன் முதல் 2016 யூலை வரையான 5 ஆண்டுகளிற்கும் அதிகமாக எடுத்திருந்தது என அவதானிக்கப்பட்டது.

(ஆ) கேள்விகள் கோரப்படும் போது குழாயிடல் நடவடிக்கைகளிற்காக டிஐ குழாய்கள் பயன்படுத்துவதற்கு உடபட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும் ஒப்பந்தகாரர் இறுதி வரைதல்களிற்கான அனுமதி பெறும் வரையும் டிஐ குழாய்களிற்கு பதிலாக பிஈ குழாய்கள் கொள்வனவு செய்திருந்தார் என அவதானிக்கப்பட்டது. மேலும், பொறியியல் மதிப்பீட்டில் டிஐ குழாய்கள் கொள்வனவு செய்வதற்காக ரூபா 17,014,944 வழங்கப்பட்டிருந்தது என அவதானிக்கப்பட்டது.

(இ) FIDIC வழிகாட்டலின் 8.1 ஆ் பரிவின் பிரகாரம், கேள்வியாளர் தெரிவு செய்வதற்கும் ஒப்பந்தம் வழங்கும்

(அ) கருத்து தெரிவிக்கப் படவில்லை.

(ஆ) 04 ஆம் பட்டியலின் கீழ் பிரதான பரிமாற்றத்திற்காக DI/PE இற்கு உடன்பட்டது. ஒப்பந்த உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் இறுதி வரைதலில் ஏதாவது திருத்தங்கள் செய்ய வேண்டியதுடன் அவருடைய சொந்த கிரயத்தில் அவற்றினை திருத்தவதற்கும் உடன்பட்டது.

(இ) காணிச் சுவீகரிப்பிற்கு எதிராக காணி உரிமையாளர்களால் வழக்கு தொடரப்பட்டமை காரணமாக

(ஈ) நிகழ்ச்சித்திட்டம் ஊடாக வேண்டப்பட்ட இலக்கு அடையப்பட வேண்டும். இந்த தாமதம் காண சுவீகரிப்பு காரணமாக இருந்ததுடன் இது தற்போது தீர்வு காணப்படுகின்றது.

(உ) உப்பு நீர் தடை தற்போது நடைமுறையில் உள்ளன.

(ஊ) இந்த தாமதம் காண சுவீகரிப்பு காரணமாக இருந்ததுடன் இது தற்போது தீர்வு காணப்படுகின்றது.and has now being resolved.

(எ) போபுரங்கள், நீர்த்தேக்கங்கள், இறைக்கும் இல்லங்கள் என்பவற்றின் அமைவிடம் புவியியல் அளவையை அடிப்படையாக கொண்டுள்ளன. அத்தகைய அமைவிடங்கள் நிபந்தனைக்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

எனவே, இனங்காணப்பட்ட காணி தீர்மானிக்கப்பட்டது. இதன்படி, காணி

(i) ஒப்பந்த காலப்பகுதிக்குள் செயற்திட்டத்தை பூர்த்தியாக்குவது போல செயற்திட்டத்தினுடைய வெலைகளையும் நிறைவேற்றுவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(ii) ஒப்பந்த உடன் படிக்கையிலுள்ள ஏற்பாடுகளை கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.

(iii) அரசாங்க கொள்வனவு வழிகாட்டல் மற்றும் FIDIC வழிகாட்டல்கள் என்பவற்றிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.

(iv) நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் பிரகாரம், செயற்திட்ட நடவடிக்கைகளை பூர்த்தியாக்குவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

நடவடிக்கைகளிற்கும் 42 நாட்களிற்குள் நடவடிக்கைகள் தொடங்கப்பட வேண்டும். சொல்லப்பட்ட வழிகாட்டலின் 2.1 ஆம் பிரிவு பிரகாரம் உரிய நிறுவனத்திடமிருந்து வேலைத்தளத்திற்குள் நுழைவதற்கு அனுமதி பெறுவதற்கு தொழில்கொள்வோனால் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும். எவ்வாறாயினும், ஒப்பந்தம் வழங்கி 2 ஆண்டுகள் கடந்த பின்னரும் மிலின்படவில் தண்ணீர் சுத்திகரிப்பு பொறி நிர்மாணிப்பதற்கு காணிக்குள் நுழைவதற்காக உரிமையை பெறுவதற்கு தவறியிருந்தது.

சுவீகரிக்கப்பட்ட பின்னர் தொடங்கப்பட்டதுடன் அத்தகைய தாமதங்கள் சாதாரணமாக உள்ளன.

(ஈ) 2018 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு செயற்திட்டத்தின் உள்ளபடியான முன்னேற்றம் எதிபார்க்கப்பட்ட 12 சதவீதத்திற்கு பதிலாக 9 சதவீதமான குறைந்த மட்டத்தில் இருந்தது. எனவே, எதிர்பார்க்கப்பட்டவாறு 2020 ஒக்தோபர் 10 இறுதியளவில் செயற்திட்டத்தை பூர்த்தியாக்குவதற்கு இயலுமா என ஐயத்திற்கிடமாக உள்ளது.

(உ) உப்புநீர் தடை நிர்மாணத்திற்கான நடவடிக்கைகள் ஆரம்பித்தல் திகதிக்கு மன்னர் மலின்படவில் அமைந்துள்ள காணியை சுவீகரிப்பதற்கு தவறியமை காரணமாக 2018 ஏப்ரல் வரையுமு் தொடங்கப்பட்டிருக்கவில்லை. எனவே, ஒப்பந்தகாரரால் தாமதக் கட்டணங்கள் கோரக்கூடிய சாத்தியம் இருக்கும் என கணயக்காய்வில் மதிப்பிட முடியவில்லை.

(ஊ) சபையால் காணிகள் சுவீகரிப்பதிலுள்ள தாமதம் காரணமாக 6 நிலத்தடி நீர்த்தேக்கம் மற்றும் 4 தண்ணீர் கோபுரங்கள் என்பவற்றின் நிர்மாணத்தில் கருததிற்கொள்ளக்கூடிய தாமதங்களும் ஒப்பந்தகாரரின் குறைவான செயலாற்றலும் அவதானிக்கப்பட்டது. மேலும், மின்பட, கல்கெட்டிய மற்றும் மிரிஸ்வத்தவில் மூன்று நிலத்தடி நீர்த்தேக்கத்தின் நிர்மாணம் மற்றும் ஹரகொட உயன்கொடவில் தண்ணீர் கோபுரங்களின் நிர்மாணம் 2017 ஒக்தோபர் பட்டியலிடப்பட்ட தொங்கவேண்டிய திகதியாக இருந்த பொதிலும் காணிச் சுவீகரிப்பிலுள்ள

தாமதம் காரணமாக 2019 மார்ச் 31 வரையும் தொடங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(எ) அரசாங்க கொள்வனவு வழிகாட்டலின் 2.3.1 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கொள்வனவு குழுவின் நியமனத்திற்காக முன் வேண்டுகை செய்யப்பட்டிருந்ததை உறுதி செய்யப்பட வேண்டும். இது செயற்திட்ட அமுலாக்கலிற்கு இடையூறாகவிருந்த பயன்பாட்டு அமைவிடம் மற்றும் ஏனைய விடயங்கள் உள்ளடங்கலான காணி சுவிகர்ப்பை பூர்த்தி செய்திருந்ததுடன் முறைப்பாடுகள், மீள்குடியேற்ற விடயங்கள் தீர்வுகாணுதல் எவ்வாறாயினும் மாத்தறை கட்டம் ஐஏ நீர் வழங்கல் செயற்திட்டத்தின் அமுலாக்கலிற்கான காணிகளில் அதிகமானவை செயற்திட்டம் தொடங்கிய பின்னர் பூர்த்தியாக்கப்பட்டிருந்ததுடன் ஒப்பந்தகாரரால் கோரப்பட கூடிய தாமத கட்டணங்கிள் சாத்தியமும் இருக்காது என அவதானிக்கப்பட்டது. t

### 3.10.9 கொழும்பு மாவட்ட கிழக்கு நகர நீர் வழங்கல் செயற்திட்டம் கட்டம் \_01

செயற்திட்டமானது பாதுக்க, சீதாவக்க, ஹொரண மற்றும் ஹொமாகம பிரதேச செயலக பகுதி என்பவற்றில் 176 கிமீ பிரதான விநியோக குழாயிடல் மற்றும் 4 கிமீ பிரதான பரிமாற ற குழாயிடல் என்பவற்றின் மூலம் நீர் வழங்கல் வழங்கும் நொக்கில் தொடங்கப்பட்டது.

இது தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டது.

(அ) அரசாங்க கொள்வனவு வழிகாட்டலின் 6.2.2 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம், போட்டி கேள்வி கொரலிற்காக கேள்விகோரல் ஆகக்குறைந்த காலம் 21 நாட்களாக உள்ளது. எவ்வாறாயினும், 2013 திசெம்பர் 11 இல் வெளியிடப்பட்ட பத்திரிகை விளம்பரத்தின் பிரகாரம் இந்த செயற்திட்டம் உள்ளடங்கலாக ரூபா 38,805 மில்லியன் பெறுமதியான 33 செயற்திட்டங்களிற்கு கேள்விகள் சமர்ப்பித்தலிற்காக 14 நாட்கள் மாத்திரம் வழங்கப்பட்டது.

(ஆ) பொறியியலாளர் மதிப்பீட்டினை விட 24 சதவீதம் உயர்வாக ரூபா 4,879,367,561 இற்காக ஒப்பந்தம் வழங்கப்பட்டது.

(அ) அமைச்சால் கொள்வனவு நடைமுறை கையாளப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) SCAP ஆல் தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டிருந்ததுடன் தொகைக்கான அமைச்சரவை அங்கீகாரமும் வழங்கப்பட்டது.

(இ) HDPE குழாய்கள் மற்றும் பொருத்திகள் என்பவற்றிற்கான கொடுப்பனவு கைச்சாத்திட்ட ஒப்பந்தத்தின் விலைப் பட்டியலில் வழங்கப்பட்ட வீதங்களின் பிரகாரம் செய்யப்பட்டது. ஒப்பந்தம் வாரியாக உடன்பட்ட வீதங்கள் மாற்ற முடியவில்லை.

(ஈ) சாதாரணமாக குழாயிடல் விரிவாக்கலின் குழாயிடலிற்காக மேலதிக அளவிற்காக விலைப் பட்டியல் வழங்கப்பட்டது. வலைப் பட்டியல் 90 மிமீ

- (i) ஒப்பந்த உடன்படிக்கையிலுள்ள ஏற்பாடுகளை கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.
- (ii) கொள்வனவு வழிகாட்டலில் உள்ள ஏற்பாடுகளை கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.
- (iii) ஒப்பந்த காலப் பகுதிக்குள் செயற்திட்டத்தை பூர்த்தியாக்க தேவைப்பட்ட நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(இ) 2017 ஆம் ஆண்டின் போது நிலவிய தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபையின் வீதங்களின் பிரகாரம், விலைப் பட்டியலின் பெறுமதி HDPE குழாய்கள் மற்றும் பொருத்திகளிற்காக செய்யப்பட்ட கொடுப்பனவுகளுடன் ஒப்பிடும் போது 83 சதவீத அதிகரிப்பை காட்டியது.

(ஈ) விலைப் பட்டியலின் பிரகாரம், 90 மிமீ டையா HDPE குழாய்களின் குழாய்கள் பொருத்துதல் 32,550 மீற்றர்களிற்காக செய்யப்பட வேண்டுமென எதிர்பார்க்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், 131,000 மீற்றிற்கான ஏற்பாடு குழாய் வழங்கலிற்காக செய்யப்பட்டது. அத்தகையவாறு 98,440 மீற்றர் மிகையான குழாய்கள் கொள்வனவு செய்யப்பட்டதுடன் மிகையாக ரூபா 77,677,050 செலுத்தப்பட்டது.

(உ) மொத்தமாக 4,900 தண்ணீர் மீற்றர் 3 குறிப்புரைகளில் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் ரூபா 20,702,600 அவற்றிற்காக செலுத்தப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், ரூபா 11,743,000 சந்தை வீதங்களுடன் ஒப்பிடும் போது அந்த தண்ணீர் மீற்றர்களிற்காக 76 சதவீதம் அதிகமாக காட்டுகிறது.

(ஊ) மேலும், 2018 மே 02 இல் பூர்த்தியாக்கப்பட வேண்டுமென ஆரம்பத்தில் பட்டியலிடப்பட்ட ஒப்பந்த காலப்பகுதி 2018 ஒக்தோபர் மாதம் வரை நீடிக்கப்பட்டிருந்தது என அவதானிக்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், ரூபா 200,000,280 பெறுமதியான சேவை இணைப்பிற்காக வேண்டப்பட்ட பொருட்கள் 2018 ஆகஸ்ட் மாதம் வரையும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை என அவதானிக்கப்பட்டது.

மாத்திரம் இருக்கவில்லை ஆனால், 63 மிமீ மேலதிக குழாய்கள் வழங்கப்பட்டன. இதிலிருந்து தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபை பிரதானமாக 90 மிமீ குழாய்களின் விரிவாக்கல் வேண்டியிருந்தது. அவை கொள்வனவு செய்யப்பட்டதுடன் குழாய் வழி விரிவாக்கலிற்காக O&M இற்கு கையளிக்கப்பட்டிருந்தது.

(உ) தண்ணீர் மீற்றிற்கான கொடுப்பனவுகள் கைச்சாத்திட்ட ஒப்பந்தத்தின் விலைப் பட்டியலில் வழங்கப்பட்ட வீதங்களின் பிரகாரம் செய்யப்பட்டது. ஒப்பந்தம் வாரியாக உடன்பட்ட வீதங்கள் மாற்ற முடியவில்லை.

(ஊ) இணைப்பு வழங்கலின் பொருட்களிற்காக மாத்திரம் விலைப் பட்டியல் வழங்கப்படகிறது. ஒப்பந்தகாரர் வழங்கப்பட்ட மததிரிகளில் செயல் விளக்கங்கள் மேற்கொள்வதற்கு கேட்கப்பட்டிருந்தனர். செயல் விளக்கத்தின் போது வழங்கப்பட்ட மாதிரிகள் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை என அவதானிக்கப்பட்டது. O&M பிரிவு செயல் விளக்கத்தை கவனித்தனர். ஆகவே, ஒப்பந்தகாரர் 3 ஒப்பந்த பொதிகளிற்காக அனுமதிக்கப்பட்ட பொருட்கள் கொள்வனவு செய்யும் சந்தர்ப்பத்தை வழங்கியிருந்தது. இன்னனும் ஒப்பந்தகாரர் புதிய உற்பத்தியை பிரேரிப்பதற்காக விதப்புரைகளை வைப்பதற்கு பொறுப்பற்றிரந்தனர்.

### 3.11 வேறு நிறுவனங்களிற்கு விடுவிக்கப்பட்ட வளங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்	சிபார்சுகள்
<p>i 2003 யூன் 2 ஆந் தியதிய பிடி/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றிக்கையின் 8.3.9 ஆம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளிற்கு முரணாக, என்பத்து ஐந்து (85) ஊழியர்கள் 2018 ஒக்தோபர் 16 அளவில் உரிய அமைச்சிற்கு விடுவிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் சபையானது மீளாய்வாண்டின் போது அத்தகைய ஊழியர்களில் ரூபா 58,583,402 ஆன தொனை ஏற்பட்டது. இதன்படி, 2015 திசெம்பர் முதல் 2018 திசெம்பர் 31 வரை விடுவிக்கப்பட்ட ஊழியர்களிற்காக நகர திட்டமிடல் மற்றும் நீர் வழங்கல் அமைச்சால் ரூபா 146,423,663 ஆன தொகை மீளளிக்க வேண்டியுள்ளது. இருந்த போதிலும் நகர திட்டமிடல் மற்றும் நீர் வழங்கல் அமைச்சால் வழங்கப்பட்ட தகவல்களின் பிரகாரம் மேற்குறிப்பிட்ட ஊழியர்களில் 19 மாத்திரம் அமைச்சின் கடமைகளிற்கு பங்களிப்புச் செய்திருந்தனர்.</p>	<p>அவசர தொழில்நுட்ப உத்தியோகத்தர்களை விடுவிப்பதற்கு உரிய அமைச்ச செயலாளரால் வேண்டுகை செய்யப்படும் போது, அமைச்சிற்குள் போதிய பதவியணியினர் இன்மையால் தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபை நடவடிக்கைகள் தொடர்புபட்ட ஏனைய செயற்பாடுகள் என்பவற்றிற்காக தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபை உத்தியோகத்தர்கள் தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபைக்கு அவர்களுடைய சம்பளங்களை மீளளிக்கும் அடிப்படையில் அமைச்சிற்கு தற்காலிகமாக விடுவிக்கப்பட்டிருந்தனர்.</p>	<p>வேறு நிறுவனங்களிற்கு வளங்களை விடுவிப்பது தொடர்பில் 2003 யூன் 2 ஆந் தியதிய பிடி/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றிக்கை ஏற்பாடுகளை கடைப்பிடிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>
<p>ii மேற்குறிப்பிட்ட ஊழியர்களில், முப்பத்து ஐந்து (35) ஒப்பந்த அடிப்படை ஒருங்கிணைப்பாளர்களாக சேர்க்கப்பட்டிருந்தனர். எவ்வாறாயினும், ஒருங்கிணைப்பாளர் பதவி சபையின் அனுமதிக்கப்பட்ட பதவியணியில் இருக்கவில்லை.</p>	<p>எவ்வாறாயினும், சொல்லப்பட்ட சம்பளங்களை மீளளிப்பதற்கு வேண்டப்பட்ட பாதிட்டு ஏற்பாடுகளை வைத்திருக்கவில்லை என அமைச்ச அறிவித்திருந்தது. கருத்துரைகள் வழங்கப் பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>அனுமதிக்கப்பட்ட பதவியணிக்கு வெளியிலிருந்து ஊழியர்களை சேர்ப்பதை தவிர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>
<p>iii மேலும் இரண்டு (2) ஊழியர்கள் மீளாய்வாண்டின் வேறு அரசாங்க நிறுவனங்களிற்கு விடுவிக்கப் பட்டிருந்ததுடன் சபையானது அவர்களிற்கு சம்பளங்கள் மற்றும் கூலியாக ரூபா 2,340,879 ஏற்பட்டிருந்தது.</p>	<p>ஊழியர்கள் உள்நாட்டு அலுவல்கள் அசைச்சிற்கு விடுவிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபைக்கு சம்பளங்களை மீளளிப்பதற்கு அவர்களிற்கு அறிவித்திருந்தது.</p>	<p>ஏனைய நிறுவனங்களிற்கு வளங்களை விடுவிப்பது தொடர்பில் 2003 யூன் 2 ஆந் தியதிய பிடி/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றிக்கையிள்ள ஏற்பாடுகளை கடைப்பிடிக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்..</p>

### 3.12 மனிதவள முகாமைத்தவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்	சிபார்சுகள்
<p>i. சபையானது முகாமையாளர்/ பொறியியலாளர் (இயந்திரவியல்), பொறியியலாளர் (மின்னியல்), பொறியியலாளர் (சிவில்) நடுத்தர தொழில்நுட்ப உத்தியோகத்தர்கள் (எம்எல்-ரீ) எழுதுனர் மற்றும் இணைந்த சேவையினர் மற்றும் ஏனைய தொழில் திறன் பதவியணியினர் போன்ற பிரதான பதவியணியினர் உள்ளடங்கலாக 1051 வெற்றிடங்கள் நிரப்புவதற்கு மீளாய்வாண்டு இறுதிவரையும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>பின்வரும் காரணங்களால் வெற்றிடங்கள் நிரப்பப்பட்டிருக்கவில்லை.</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. தேசி நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபையில் சில வேலைகள் தானாக இயங்கியிருந்தது.</li> <li>2. மனித வள ஒப்பந்தங்களின் கீழ் ஊழியர்கள் வாடகைக்கு அமர்த்தப்படுகின்றனர்</li> <li>3. சில கட்டளை உத்தரவுகள் காரணமாக வெற்றிடங்கள் நிரப்ப முடியவில்லை.</li> <li>4. கிரய கட்டுப்பாட்டு பொறிமுறை அவசர வெற்றிடங்களை மாத்திரம் நிரப்பப்படுகின்றன.</li> </ol>	<p>போதிய பதவியணியினர் சேர்க்கப்பட வேண்டும்.</p>
<p>ii. 2006 செப்டெம்பர் 22 ஆந் திகதிய 30 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ செவைகள் சுற்றறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்ட முகாமைத்தவ செவைகள் திணக்களத்திடமிருந்து ஓய்வூதிய திட்டம் மற்றும் பதவியுயர்வுக்கான அனுமதி பெறுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>கருத்துரைகள் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>முகாமைத்துவ செவைகள் திணக்களத்திடமிருந்து SOR அனுமதியை பெறுவதற்கு தேவைப்பட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>
<p>iii. கணக்காய்விற்காக சபையால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட தகவல்களின் பிரகாரம், சபையானது 2012 திசெம்பர் 20 இலிருந்து 2018 திசெம்பர் 31 வரை வெளிநாட்டு நிதியளிக்கப்பட்ட நீர் வழங்கல் மற்றும் கழிவுகற்றல் செயற்திட்டங்களிற்காக 137 பல்வேறு வகுதியான பதவியணியினர் விடுவிக்கப்பட்டிருந்தனர். சபையால் செலுத்தப்பட்ட சம்பளங்கள் மற்றும் படிகள் செயற்திட்டங்களால் சபைக்கு மீளளிக்கப்பட்டிருந்தது. மூன்று (3) பிரதி பொது முகாமையாளர்கள், பதினைந்து (15) உதவி பொது முகாமையாளர்கள், முப்பத்தியெட்டு (38) பொறியியலாளர்கள், நாற்பது (40) பொறியியல் உதவியாளர்கள் மற்றும் சமூகவியலாளர்கள் அவர்கள் இடையில் உள்ளனர்.</p>	<p>முகாமைத்துவ செவைகள் திணக்களம் வெளிநாட்டு நிதியளிக்கப்பட்ட மற்றும் கழிவுகற்றல் செயற்திட்டங்கள் உள்ளடங்கலான ஊழியர்களிற்காக அனுமதி வழங்கியிருந்தது. இதக்கபடி, அனுமதிக்கப்பட்ட பதவியணிக்குள் மேற்குறிப்பட்ட செயற்திட்டங்களிற்குள் ஊழியர்களை விடுவிக்க முடியும்.</p>	<p>செயற்திட்டங்களின் நிரந்தர நிலைமைகள் மற்றும் செயலாற்றல்களில் அவர்களுடைய கடமைகளிற்கு பாதிப்பதற்கு ஒன்றினை விட பல நபர்கள் நியமித்தலை தவிர்ப்பதற்கு தேவைப்பட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>

iv கடந்த ஐந்து ஆண்டுகளாக ஒரு ஊழியரின் கிரயம் பின்வருமாறு உள்ளன.

ஆண்டு	மொத்த ஊழியர் எண்ணிக்கை	மொத்த ஊழியர் கிரயம் ரூபா மில்லியன்	ஒரு ஊழியரின் கிரயம் ரூபா மில்லியன்
2014	10483	7,666.74	0.73
2015	10245	10,684.59	1.04
2016	10352	11,412.87	1.10
2017	10338	11,575.10	1.12
2018	10022	12,863.07	1.28

இந்த கிரய இதன்படி அதிகரிக்கும் அமிகரிப்பும் தாக்கமும்

பதவியணியினர் கிரய கட்டுப்பாட்டிற்கு தேவைப்பட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

இதன்படி, ஒரு ஊழியரிடமிருந்து கிரயம் கடந்த நான்கு ஆண்டுகளின் போது 75 சதவீதத்தால் அதிகரித்திருந்தது என அவதானிக்கப்பட்டது.

v. மேற்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வு தெரிவு செவ்வகையின் பிரகாரம் கந்தான தண்ணீர் சுத்திகரிப்பு பொறிக்கு இணைக்கப்பட்ட உதவி பொறியிலாளர்கள் மற்றும் கொலன்னாவ அலுவல பொறுப்பாளர் சேர்க்கப்பட்ட இரண்டு ஊழியர்கள் முறையே அவர்கள் சேவையில் இணையும் போது மோசடியான கல்விச் சான்றுகள் சமர்ப்பித்தமையால் அவர்களிற்கு எதிராக ஒழுக்காற்று நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருந்தது என அவதானிக்கப்பட்டது.

அத்தகைய உத்தியோகத்தர்களிற்கு குற்றப் பத்திரிகை வழங்கப்பட்டதுடன் இதன்படி ஒழுக்காற்று நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுகின்றன.

ஒழுக்காற்று நடவடிக்கைகளை கடைபிடிக்க நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

vi. 2017 ஆம் ஆண்டின் போது உள்ளக சிவில் பொறியியலாளரை (1) சேர்க்கையில் முறையற்ற ரீதியாக செய்யப்படுகின்ற திட்டம் பின்பற்றப்பட்டிருந்தது. இதன்விளைவால்,

இதன்படி தவறுகள் செய்யப்பட்டதுடன் பணிப்பாளர் சபையிடமிருந்தான அனுமதி சமர்ப்பிக்கப்பட்டன.

ஆட்சேர்த்தல் மற்றும் பதவியுயர்விற்காக இருக்கின்ற திட்டங்களை மீளாய்வு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(அ) முன்னுரிமை மட்டத்தில் குழப்பங்கள் விளைந்தது.

(ஆ) தகைமைகளிற்கான புள்ளிகள் வழங்குதல் புள்ளியிடல் திட்டத்தில் குறிப்பிடப்படவில்லை

(இ) புள்ளிகள் கணிப்பிடுகையில் கணிய தவறுகள்.



எவ்வாறாயினும், இந்த விடயத்தை திருத்துவதற்கு எவ்வித நடவடிக்கைகளும் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

viii. மீற்றர் வாசிப்பிற்காகவும் மாத்தளை நீர் வழங்கல் செயற்திட்டத்திற்காகவும் 2019 நவம்பர் 04 இல் ஒப்பந்த அடிப்படையில் இணைக்கப்பட்ட ஊழியர்களும் அவர்கள் சேவையில் இணையும் போது மோசடியான கல்விச் சான்றுகள் சமர்ப்பித்திருந்ததுடன் பல குற்றச் செயல்களிலும் ஈடுபட்டிருந்தனர் எவ்வாறாயினும், அவருடைய சேவை சபைக்கு ஏற்பட்ட நட்டங்கள் மற்றும் இழப்பக்களை அறவிடாமல் 9 ஆண்டுகளின்.

அவருடைய சேவையிலிருந்து அவரை இடைநிறுத்துவதற்கு ஒழுக்காற்று நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது.

ஒழுக்காற்று நடவடிக்கைகளை கடைபிடிக்க நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

### 3.13 வாகன அணியின் முகாமைத்துவம்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

பாத்து (10) மோட்டார் வாகனங்கள் 2018 சனவரி முதல் திசம்பர் வரையான காலத்தின் போது உரிய அமைச்சிற்கு விடுவிக்கப் பட்டிருந்ததுடன் அந்த வாகனங்களில் திருத்தங்கள், வாகன அனுமதிப்பத்திரம் மற்றும் காப்புறுதி என்பவற்றிற்காக ரூபா 699,087 ஆன தொகை ஏற்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், PA -8942, PC -5865, KG-0475 என்ற மூன்று வாகன இலக்கங்கள் மாத்திரம் அமைச்சிற்கு விடுவித்திருந்தது என நகர திட்டமிடல் மற்றும் நீர் வழங்கல் அமைச்சு செயலாளர் எனக்கு அறிவித்திருந்தார்.

#### முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்

எவ்வித கருத்துரைகளும் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### சிபார்கள்கள்

ஏனைய நிறுவனங்களிற்கு வளங்களை விடுவித்தல் தொடர்பில் 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பிஈடி/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளை பின்பற்றுவதற்கு வேண்டப்பட்டுள்ளது.

## 4. கணக்களிதன்மையும் நல்லாளுகையும்

### 4.1 கூட்டிணைந்த திட்டம்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

i. 2016-2020 வரையான காலப்பகுதியை மெவுகின்ற கூட்டிணைந்த திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், வர்த்தகம் மற்றும் சந்தர்ப்பங்கள்

#### முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்

2016-2020 வரையான கூட்டிணைந்த திட்டம் தயாரிக்க முன்னர் SWOT பகுப்பாய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டது. நிதிகள் மீதான வரையறைகள், SWOT பகுப்பாய்வு மற்றும் முன்யை காலப்பகுதியின் (2011-2014)

#### சிபார்கள்கள்

கூட்டிணைந்த திட்டத்தில் பூர்த்தியான SWOT பகுப்பாய்வு உள்ளடக்கப்படுவதற்கு அவசியமான நடவடிக்கை எடுக்க

நிலிவுகளுள்ளதுடன் இது  
தயரிக்க முன்னர்  
வர்த்தகத்திற்குள்  
வெளிவாரியான குற்றங்கள்  
முறையாக மதிப்பாய்வு  
செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

செயற்பாட்டு விளைவுகளின் மீளாய்வு  
கூட்டிணைந்த திட்ட கைநூலில்  
பக்கம் 05 இல்  
குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.  
எவ்வாறாயினும், வலுப்படுத்தல்  
மற்றும் நலிவுகள் பொது  
ஆவணத்தில் போட்டியாளர்களால்  
பார்வையிடப்பட வேண்டுமென அந்த  
தகவல்களின் பகிரங்கப்படுத்தலிற்கு  
இது முறையாக கருத்திற்  
கொள்ளப்பட்டவையாக கூட்டிணைந்த  
திட்டத்தில் சர்வதேச ரீதியாக  
தொடங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

வேண்டும்..

ii. மீளாய்வாண்டு இறுதியில் 41.65  
சதவீதமாக இருந்த கொழும்பு  
நகரத்திலுள்ள வருமானமற்ற  
தண்ணீர் குறைக்கும் நொக்கில்  
எவ்விதமான முயற்சிகளும்  
எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.  
மேலும், கொழும்பு நகரத்தை  
விட விசெடமாக கம்பஹா,  
களுத்துறை, குருநாகல்,  
அநுராதபுரம், மாத்தறை,  
பண்டாரவளை மற்றும்  
மொனறாகலை பகுதியிலும்  
வருமானமற்ற தண்ணீர்  
குறைப்பதற்கு சபையின்  
கவனம் போதியதாக  
இருக்கவில்லை. எனவே,  
கூட்டிணைந்த திட்டத்தில்  
உள்ளடக்கப்பட்ட இலக்குகள்  
நெகிழ்ச்சியற்றதாக இருந்தது

பழைய துருப்பிடத்த இரும்பு, தரமற்ற  
இரும்புக் குழாய் என்பவற்றினை  
கொழும்பு நகரம் கொண்டுள்ளதுடன்  
அந்த பழைய குழாய்களை  
மீள்பொறுத்துவதன் மூலம்  
வருமானமற்ற தண்ணீரை  
குறைப்பதற்கான தேவை இருந்தது.  
கட்டாய நிதியளிப்பு காரணமாக,  
குழாய்களை மீள்பொருத்துகின்ற  
ஒப்பந்த பொதிகளின் தொடங்குதல்  
தாமதப்பட்டிருந்தன. சகல நான்கு  
(04) பொதிகளும் தற்போது  
செயற்பாட்டில் உள்ளன. அந்த  
ஒப்பந்த பொதிகள் 2019 இற்கும் 2012  
இற்கும் இடைப்பட்ட காலப்பகுதியின்  
போது புரீர்த்தியாக்குவதற்காக  
பட்டியலிடப்பட்டன. அந்த  
செயற்திட்டங்களின் பூர்த்தியாக்கலில்  
கொழும்பு நகரத்தின் வருமானமற்ற  
தண்ணீர் 2021 இல் நாடுபூராவும் 18.0  
சதவீதம் மற்றும் 20.0 சதவீதம்  
அடைவதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்டது.

கூட்டிணைந்த  
திட்டத்தில்  
குறிப்பிடப்பட்ட  
இலக்கை அடைவதற்கு  
தேவைப்பட்ட  
அவசியமான  
நடவடிக்கைகள்  
எடுக்கப்பட வேண்டும்.

பிராந்திய ஆதார நிலையங்களில்  
வருமானமற்ற தண்ணீர் குறைப்பு  
நடவடிக்கைகள் தேசிய நீர் வழங்கல்  
மற்றும் வடிகாலமைப்பச் சபையின்  
வருடாந்த செயற்பாட்டு  
பாதிட்டிலிருந்து ஒவ்வொரு  
பிராந்தியத்திற்கும் வழங்கப்பட்ட  
பாதிட்டு ஒதுக்கீடுகளில்  
தொடரப்பட்டிருந்தன. தண்ணீர்  
கட்டணம் 2012 இலிருந்து  
திருத்தப்பட்டிருக்காததிலிருந்து,

O&M பாதிட்டு  
வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது. இதன்  
விளைவால், வருமானமற்ற தண்ணீர்  
குறைப்பிற்கான நிதி ஒதுக்கீடு  
கணக்காய்வு அறிக்கையில்  
குறிப்பிடப்பட்ட மாவட்டங்களில்

இலக்கை அடைவதில் பாதகமான பாதிப்புகள் திட்டமிட்டவாறு இருக்கவில்லை.

iii. 2016 – 2020 இற்காக மேல் மத்தி ஊவா, மத்திய, வட மேல், வட மத்திய மற்றும் மற்றும் மாத்தறை பிராந்தியங்களில் வருமானமற்ற தண்ணீர் குறைப்பிற்கான ஆண்டிற்கான கூட்டிணைந்த திட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்ட இலக்கு அந்த மாவட்டங்களில் வருமானமற்ற தண்ணீர் சதவீதங்களை ஒப்பிடும் போது நெகிழ்ச்சியற்றதாக உள்ளன என அவதானிக்கப்பட்டது.

பிராந்திய ஆதார நிலையங்களில் வருமானமற்ற தண்ணீர் குறைப்பதற்கு குறுகிய கால அளவீடுகள் பிராந்திய ஆதார நிலையங்களிற்கான பாதிட்டு ஒதுக்கீடுகளில் தங்கியுள்ளன. மேலே குறிப்பிடப்பட்டவாறு ஒதுக்கீடுகள் வரையறுக்கப்பட்டிருந்தன. இதன் விளைவால், அந்த மாவட்டங்களில் வருமானமற்ற தண்ணீர் சதவீதத்தை அடைதல் குறைவாக இருந்தன.

கூட்டிணைந்த திட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்ட இலக்கை அடைவதற்கு தேவைப்பட்ட அவசியமான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

#### 4.2 செயல் நடவடிக்கைத் திட்டம்

##### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

i. 2018 ஆம் ஆண்டிற்கான வருடாந்த செயல்நடவடிக்கை திட்டம் 2018 யூலை 24 வரையும் சபையால் அனுமதிக்கப்பட்டிருக்காததுடன் 2014 பெப்ரவரி 17 ஆந் திகதிய 01/2014 ஆம் இலக்க அரசு நிதிச் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம், வருடாந்த பாதிட்டு மதிப்பீடுகள், வருடாந்த கொள்வனவு திட்டம், மனித வள அபிவிருத்தி திட்டம், கடன் திருப்பிச் செலுத்தலிற்கான திட்டம் மற்றும் உள்ளக கணக்காய்வு திட்டம் என்பன வருடாந்த செயல்நடவடிக்கை திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

##### முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்

2018 வருடாந்த செயல்நடவடிக்கை திட்டம் 2018.09.01 இல் நகர அபிவிருத்தி மற்றும் நீர் வழங்கல் அமைச்சு செயலாளரால் அனுமதிக்கப்பட்டிருந்தது. மூலதன பாதிட்டு செயல் நடவடிக்கை திட்டத்திற்காக 2018.01.17 இல் சபை அனுமதி பெறப்பட்டது. 2018 கூட்டிணைந்த திட்டத்திற்காக சபை அனுமதி 2018 மார்ச் மாதத்தில் பெறப்பட்டிருந்தது. உள்ளக கணக்காய்வு திட்டத்தின் பொழிப்பு, மனித வள அபிவிருத்தி திட்டத்தின் (எச்ஆர்டிபி) பொழிப்பு கூட்டிணைந்த திட்டத்தின் (சீஏபி) உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தன. விரிவான கணக்காய்வு திட்டம் கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவ குழுவால் அனுமதிக்கப்பட்டிருந்தது. விரிவான மனித வள அபிவிருத்தி திட்டம் விரிவான மதிப்பீட்டு திட்டத்தின் பின்னர் பொது முகாமையாளரால் அனுமதிக்கப்பட்டிருந்தது. வருடாந்த பாதிட்டு மதிப்பீடுகள் 2018.01.17 இல் பணிப்பாளர் சபையால் அனுமதிக்கப்பட்டதுடன் வருடாந்த கொள்வனவு திட்டம் 2018.01.14 இல் நகர அபிவிருத்தி மற்றும் நீர் வழங்கல் அமைச்சு செயலாளரால் அனுமதித்திருந்தது.

##### சிபார்கள்கள்

2014 பெப்ரவரி 17 ஆந் திகதிய 01/2014 ஆம் இலக்க அரசு நிதிச் சுற்றறிக்கையின் ஏற்பாடுகளை பின்பற்ற வேண்டும்.

- ii. ஒவ்வொரு நடவடிக்கைக்காகவும் ஒதுக்கப்பட்ட நிதிகள், ஒவ்வொரு நடவடிக்கையின் ஆரம்ப மற்றும் பூர்த்தியாக்க திகதி, எதிர்பார்க்கப்பட்ட காலாண்டு பெளதீக மற்றும் நிதி முன்னெற்றம், என்பன செயல்நடவடிக்கை திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- iii. செயல்நடவடிக்கை திட்டத்தின் பிரகாரம், 2018 ஆம் ஆண்டின் போது ஐந்து பெரிய மட்ட நீர் வழங்கல் செயற்திட்டங்கள் மற்றும் மூன்று பெரிய மட்ட கழிவுகற்றல் செயற்திட்டங்கள் என்பன தொடங்குவதற்கு பட்டியலிடப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், இது 2019 மார்ச் 31 வரையும் தொடங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- iv. செயல்நடவடிக்கை திட்டத்தின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் மொத்த சனத்தொகையில் மொத்த குழாயிடப்பட்ட தண்ணீர் வழங்குதல் மேவுகை மற்றும் கழிவுகற்றல் மேவுகை 54.9 சதவீதம் மற்றும் 2.7 சதவீதம் வரை அதிகரிப்பதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், உள்ளபடியான மேவுகை முறையே 50.5 சதவீதம் மற்றும் 2.06 சதவீதம் மாத்திரம் அடையப்பட்டிருந்தது. 2016-2020 இற்காக கூட்டிணைந்த திட்டத்தின் பிரகாரம், 2020 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் 60 சதவீதம் வரை மொத்த குழாயிடப்பட்ட மேவுகை அதிகரிப்பதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், கடந்த ஐந்து ஆண்டுகளின் போது புதிய இணைப்புக்களின் 1.4 சதவீத வளர்ச்சி வீதத்தை கவனத்திற் கொள்ளும் போது
- ஒவ்வொரு நடவடிக்கைக்காகவும் ஆண்டிற்கான ஒதுக்கீடு, ஒவ்வொரு நடவடிக்கையின் ஆரம்ப மற்றும் பூர்த்தியாக்க திகதி, எதிர்பார்க்கப்பட்ட காலாண்டு பெளதீக மற்றும் நிதி முன்னெற்றம், என்பன 2018 மூலதன பாதீட்டுத் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன.
- மேற்குறிப்பிட்ட நீர் வழங்கல் மற்றும் கழிவுகற்றல் செயற்திட்டங்கள் என்பன கொள்வனவிலுள்ள தாமதங்க் காரணத்தால் திட்டமிட்டவாறு தொடங்க முடியாதிருந்தது.
- 2018 இன் இணைக்கப்பட்ட பரந்த குழாயிடப்பட்ட மேவுகை இலக்கு பின்வருவனவற்றால் செய்ய முடியவில்லை
- (i). தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபையினுடைய அதிகாரவரம்பின கீழ் புறம்பாக மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த கொள்வனவில் தாமதங்கள்.
- (ii) அமுலாக்கலின் போது நோக்கெல்லையில் மாற்றம் செய்தல்
- (iii) அமுலாக்கல் கட்டத்தில் செயற்திட்டங்களிற்காக பாதீட்டு ஒதுக்கீடுகள் இன்மை.
- (iv) செயற்திட்ட சுழற்சியின் பல்வேறு கட்டங்களின் போது எதிர்ப்புகள்.
- (v) பாதீட்டு ஒதுக்கீட்டில் தாமதம் கிடைக்காமை.
- (vi) இருக்கின்ற திட்டங்களின் விரிவாக்கல் மற்றும்
- வருடாந்த செயல் நடவடிக்கை திட்டத்தில் ஒவ்வொரு நடவடிக்கைக்காகவும் ஆண்டிற்கான ஒதுக்கீடு, ஒவ்வொரு நடவடிக்கையின் ஆரம்ப மற்றும் பூர்த்தியாக்க திகதி, எதிர்பார்க்கப்பட்ட காலாண்டு பெளதீக மற்றும் நிதி முன்னெற்றம், என்பன உள்ளடக்க வெண்டிய தேவை. செயல் நடவடிக்கை திட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்ட இலக்கை அடைவதற்கு தேவைப்பட்ட அவசியமான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.
- செயல் நடவடிக்கை திட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்ட இலக்கை அடைவதற்கு தேவைப்பட்ட அவசியமான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

சொல்லப்பட்ட இலக்கினை அடைவதற்கான சாத்தியத் தன்மை ஐயத்திற்கிடமாக உள்ளது.

புனரமைப்பிற்காக நிதிகள் போதாமை.

(vii) O&M பாதிடு சபையால் வரையறுக்கப்பட்டிருந்தது, இதன் விளைவால் புனரமைப்பு பாதிடு வரையறுக்கப்பட்டது.

(viii) சுற்றாடல் நிலைமை காரணமாக வளங்களை சுருக்குவதற்கு வரையறுக்கப்பட்டது.

#### 4.3 உள்ளகக் கணக்காய்வு

##### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

i. உதவி பொது முகாமையாளர், ஐந்து (5) பிரதம உள்ளக கணக்காய்வாளர்கள் மற்றும் பொறியியலாளர்கள் உள்ளடங்கலாக உள்ளக கணக்காய்வு பிரிவில் பாழனொரு (11) வெற்றிடங்கள் நிலவின

ii. உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு நிதிகளை பயன்படுத்தி பெரிய எண்ணிக்கையான நீர் வழங்கல் மற்றும் சுகாதார செயற்திட்டங்கள் சபையால் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், போதிய எண்ணிக்கையான பதவியணியினர் சபையின் தொழில்நுட்ப கணக்காய்வு பிரிவுக்கு இணைக்கப் பட்டிருக்கவில்லை.

iii. 2017 பெப்ரவரி 15 ஆந் திகதிய 1/2017 ஆம் இலக்க முகாமைத்தவ கணக்காய்வு சுற்றறிக்கையில் வேண்டப்பட்டவாறு முழு நேர அல்லது பகுதி நேர அடிப்படையில் வெளிநாட்டு நிதியளிக்கப்பட்ட அபிவிருத்தி செயற்திட்டங்களிற்கு எந்தவொரு உள்ளக கணக்காய்வாளர்களும்

##### முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்

மூன்ன உள்ளக கணக்காய்வாளர்கள் க்டந்த வருடம் நியமிக்கப்பட்டிருந்தனர். ஐந்து பிரதம கணக்காய்வாளர்கள் 2019.02.14 இல் நியமிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் சட்ட நடவடிக்கைகள் தொடருகின்றதன் காரணமாக நிறைவேற்ற முடியாதிருந்தது.

உதவி பொது முகாமையாளர் பதவி எஸ்ஓஆர் இற்கான அனுமதி பெற்றி பின்னர் மாத்திரமே நிரப்பப் முடியும்.

தொழில்நுட்ப கணக்காய்வு பிரிவின் அனுமதிக்கப்பட்ட பதவியணியின் பிரகாரம், பின்வரும் பதவிகள் நியமிக்கப்பட்டிருந்தது. பிரதம பொறியியலாளர் (உள்ளக கணக்காய்வு) -01 பொறியியலாளர் -02 பொறியியல் உதவியாளர்கள்- 05 தொழில்நுட்ப கணக்காய்வு பிரிவில் இருக்கின்ற பதவியணியினரை தவிர செயல் நடவடிக்கை திட்டம் -2019 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் பயன்படுத்தப்படுகின்றனர்.

2016.06.10 ஆந் திகதிய 02/2016 ஆம் இலக்க முகாமைத்தவ கணக்காய்வு சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம், தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபை வெளிநாட்டு நிதியளிக்கப்பட்ட செயற்திட்டங்களிற்கு உள்ளக கணக்காய்வாளர்களை சேர்ப்பதற்கு முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திடமிருந்து அனுமதி

##### சிபாரசுகள்

போதிய உள்ளக கணக்காய்வு உத்தியோகத்தர்கள் நியமிக்கப்பட வேண்டிய தேவை.

போதிய எண்ணிக்கையான தொழில்நுட்ப கணக்காய்வு உத்தியோகத்தர்கள் தொழில்நுட்ப கணக்காய்வு பிரிவுக்கு நியமிக்க வேண்டிய தேவை.

முகாமைத்துவமானது முகாமைத்தவ கணக்காய்வு சுற்றறிக்கைகளை பின்பற்ற வேண்டிய தேவை.

நியமிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், கணக்காய்வு திட்டங்கள் தயாரித்தல் மற்றும் அமைச்சின் அனுமதி பெறல், நிதியாண்டிற்கு முன்னர் முகாமைத்துவ கணக்காய்வு திணைக்களத்திற்கு அவற்றினை சமர்ப்பித்தல் மற்றும் உரிய அமைச்சிற்கு கணக்காய்வு அறிக்கைகளை சமர்ப்பித்தல் போன்றன மேற்குறிப்பிட்ட சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் அத்தகைய செயற்திட்டங்களின் உள்ளக கணக்காய்வு தொடர்பில் எவ்வித ஏற்பாடுகளும் பின்பற்றப்பட்டிருக்கவில்லை.

வேண்டியிருந்தது. முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களம் அத்தகையதில் மேற்குறிப்பிட்டவற்றிற்காக அனுமதி வழங்கியிருக்கவில்லை.

#### 4.4 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

##### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

மீளாய்வாண்டிற்காக சபையின் பாதீட்டு செய்யப்பட்ட மற்றும் உள்ளபடியான வருமானம் மற்றும் செலவியங்களிற்று இடையில் 3 முதல் 36 சதவீதம் வரையான வீச்சிலான குறிப்பிடத்தக்களவு முரண்கள் அவதானிக்கப்பட்டது. இது பாதீடானது சிறந்த முகாமைத்துவ கட்டுப்பாட்டுக் கருவியாக பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை என்பதைக் குறிக்கின்றது.

##### முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்

தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபையின் ஒவ்வொரு பிரிவினதும் மொத்தக் கிரயம் தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபையால் பின்பற்றப்பட்ட வினைத்திறனான பாதீட்டு பொறிமுறை அடிப்படையில் உள்ளது. ஆகவே, ரூபா 2.7 பில்லியன் கணிப்பிடப்பட்ட நட்டம் ரூபா 0.5 பில்லியனிற்கு குறைக்கப்பட்டிருந்தது.

##### சிபார்குகள்

முரண்களை சுருக்குவதற்கு தேவைப்பட்ட நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

#### 4.5 நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகள்

##### கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

ஐக்கிய நாடுகள் தாபன நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகள் -2030 மீதான நிகழ்ச்சிநிரல் வழங்குவதில், சபையானது பாதுகாப்பிற்கு பொதுவான மற்றும் நியாயமான வழிகளை அடைதல் மற்றும் சகலருக்குமான மலிவான குடிதண்ணீர் மற்றும் சகலருக்குமாக போதிய மற்றும் மலிவான சுகாதார மற்றும் சுத்தமான வழிகளை அடைதல் மற்றும் திறந்த மலங்கழித்தலை முடிவுறுத்தல், மகளீர் மற்றும் பெண்களின் தேவைகளிற்கு விசேட

##### முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்

தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபையின் நடவடிக்கைகள் நாளுக்கு நாள் சகல நாட்களிலும் “சகலருக்குமாக தண்ணீர் மற்றும் சுகாதாரத்தின் கிடைக்கக்கூடிய மற்றும் நிலைபேறான முகாமைத்துவத்தை உறுதிப்படுத்தல்” எஸ்டிஜீ இலக்கு 6 இன் உணர்தலை நோக்கி இயற்கையாக நகர்ந்துள்ளது, உண்மையில் தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபையின் இலங்கையில் எஸ்டிஜீ இன் அமுலாக்கல்,

##### சிபார்குகள்

ஐக்கிய நாடுகள் தாபன நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகள் -2030 மீதான நிகழ்ச்சிநிரல் வழங்குவதில், சபையானது பாதுகாப்பிற்கு பொதுவான மற்றும் நியாயமான வழிகளை அடைதல் மற்றும் சகலருக்குமான மலிவான குடிதண்ணீர் மற்றும் சகலருக்குமாக போதிய மற்றும் மலிவான சுகாதார மற்றும் சுத்தமான வழிகளை அடைதல் மற்றும் திறந்த மலங்கழித்தலை

கவனம் செலுத்துதல் போன்ற நிலைபெறான அபிவிருத்திகளை இனங்கண்டிருந்ததுடன் அவை 2030 இல் பாதிக்கக்கூடிய நிலையில் உள்ளது. எவ்வாறாயினும், அவற்றின் நோக்கெல்லையின் கீழ் வருகின்ற வேறு இலக்குகள், இலக்குகள், புள்ளிவிபர தரவுகள் மற்றும் செயலாற்றல் மதிப்பாய்வைப் போல அவற்றிற்காக சம்பந்தப்பட்ட இலக்ககளை அடைவதிலுள்ள மைல்கல்கள் என்பவற்றினை இனங்காண்பதற்கு எவ்வித நடவடிக்கையும் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், 2018 ஆம் ஆண்டு இறுதிவரையும் நிலைபெறான அபிவிருத்தி இலக்ககளை அமுலாக்கல் சம்பந்தமாக அமைவதற்கு எவ்வித சுற்றறிக்கைகளோ அல்லது வழிகாட்டல்களோ வழங்கப் பட்டிருக்கவில்லை.

அதற்கு மேல், குறிகாட்டிகள் தொடர்பில் பிரதிநிதித்தவப் படுத்துகின்ற சகல தரப்பினரதும் தரவுகள் மற்றும் தரவுகளின் உண்மைத் தன்மையை மெய்மையாய்வு செய்தல் மற்றும் 2019 மார்ச் 31 வரையும் சபையால் இனங்காணப்பட்டிருக்காதவை தொடர்பில் நிலைபெறான அபிவிருத்தி இலக்ககளுடன் தொடர்புபட்ட ஏனைய பொது நிறுவனங்களும் முறைமை எதுவும் பின்பற்றியிருக்கவில்லை.

எஸ்டிஜீஎஸ் இற்கு மிலேனியம் அபிவிருத்தி இலக்குகளிலிருந்து மாற்றுகின்றமை தேசிய மட்ட நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுத்தப்பட்டது. சபை நகர அபிவிருத்தி, நீர் வழங்கல் மற்றும் உயர் கல்வி அமைச்சின் வழிகாட்டலின் கீழ் தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபை அபிவிருத்தி செய்கின்ற தேசிய குறிகாட்டிகளில் ஈடுபடுத்தப்பட்டதுடன் 2030 அளவில் சகலருக்கும் பாதுகாப்பான மற்றும் மலிவான குடிதண்ணீருக்கு பொதுவான மற்றும் நியாயமான வழிகளை அமையும் : இலக்கு 6.1 மற்றும் 2030 அளவில் பாதுகாப்பிற்கு பொதுவான மற்றும் நியாயமான வழிகளை அடைதல் மற்றும் சகலருக்குமான மலிவான குடிதண்ணீர் மற்றும் சகலருக்குமாக போதிய மற்றும் மலிவான சுகாதார மற்றும் சுத்தமான வழிகளை அடைதல் மற்றும் திறந்த மலங்கழித்தலை முடிவுறுத்தல், மகளீர் மற்றும் பெண்களின் தேவைகளிற்கு விசேட கவனம் செலுத்துதல் என்பவற்றினை அடையும் வழிகள் இலக்கு 6.2: தொடர்புபட்ட அடைதல்களை கண்காணித்து அறிக்கையிடும் நொக்கில் இலக்குகளை திட்டமிடல். தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபை 2018 ஆம் ஆண்டின் போது இந்ம நோக்கத்திற்கான தரவு சேகரிப்பதற்காக தொகை மதிப்பு மற்றும் புள்ளிவிபர திணைக்களத்துடன் அபிவிருத்தி சம்பந்தமான வினாக் கொத்துக்களில் அரமச்சின் வழிகாட்டலின் கீழ் பல கலந்துரையாடல்களை நடாத்தியிருந்தது.

எஸ்டிஜீஎஸ் இனுடைய நடவடிக்கைகள் நகர அபிவிருத்தி, நீர் வழங்கல் மற்றும் உயர் கல்வி அமைச்சு மற்றும் தேசிய நீர் வழங்கல்

முடிவுறுத்தல், மகளீர் மற்றும் பெண்களின் தேவைகளிற்கு விசேட கவனம் செலுத்துதல் போன்ற நிலைபெறான அபிவிருத்திகளை இனங்கண்டிருந்ததுடன் அவை 2030 இல் பாதிக்கக்கூடிய நிலையில் உள்ளது. எவ்வாறாயினும், அவற்றின் நோக்கெல்லையின் கீழ் வருகின்ற வேறு இலக்குகள், இலக்குகள், புள்ளிவிபர தரவுகள் மற்றும் செயலாற்றல் மதிப்பாய்வைப் போல அவற்றிற்காக சம்பந்தப்பட்ட இலக்ககளை அடைவதிலுள்ள மைல்கல்கள் என்பவற்றினை இனங்காண்பதற்கு எவ்வித நடவடிக்கையும் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், 2018 ஆம் ஆண்டு இறுதிவரையும் நிலைபெறான அபிவிருத்தி இலக்ககளை அமுலாக்கல் சம்பந்தமாக அமைவதற்கு எவ்வித சுற்றறிக்கைகளோ அல்லது வழிகாட்டல்களோ வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

அதற்கு மேல், குறிகாட்டிகள் தொடர்பில் பிரதி நிதித்தவப்படுத்துகின்ற சகல தரப்பினரதும் தரவுகள் மற்றும் தரவுகளின் உண்மைத் தன்மையை மெய்மையாய்வு செய்தல் மற்றும் 2019 மார்ச் 31 வரையும் சபையால் இனங்காணப்பட்டிருக்காதவை தொடர்பில் நிலைபெறான அபிவிருத்தி இலக்ககளுடன் தொடர்புபட்ட ஏனைய பொது நிறுவனங்களும் முறைமை எதுவும் பின்பற்றியிருக்கவில்லை.

மற்றும் வடிகாலமைப்பச்  
சபையால் இணைந்து  
நடாத்தப்படகின்றன. தேசிய நீர்  
வழங்கல் மற்றும்  
வடிகாலமைப்பு சபையின்  
இருக்கின்ற கூட்டிணைந்த  
திட்டம் நிபேறான அபிவிருத்தி  
சம்பந்தமான இலக்குகளை  
நோக்கி சார்ந்திருந்தது. நகர  
அபிவிருத்தி, நீர் வழங்கல்  
மற்றும் உயர் கல்வி அமைச்சு  
செயலாளரால் நியமிக்கப்பட்ட  
குழுவும் ஆரம்பித்தல் மற்றும்  
இலங்குகளை தாபிக்கின்ற  
வேலையில் உள்ளது. நோக்கு  
மற்றும் இலக்குகள் நகர  
அபிவிருத்தி, நீர் வழங்கல்  
மற்றும் உயர் கல்வி  
அமைச்சால் நியமிக்கப்பட்ட  
விசேட குழுவால் சிபர்சு  
செய்யப்பட்டிருந்தது. இது  
பங்குடமையாளர்களால்  
உறுதிப்படுத்தப்பட வேண்டும்.  
குழுவால் தரவு செகரித்தல்  
வினாக்கொத்தும்  
இறுதியாக்கப்பட்டிருந்தது.

அதன் பின்னர்,  
இறுதியாக்குவதற்காக தேசிய  
தொகை மதிப்பு திணைக்களம்  
மற்றும் வசிப்பு குழு, நகர  
அபிவிருத்தி, நீர் வழங்கல்  
மற்றும் உயர் கல்வி அமைச்சு,  
உள்ளூராட்சி அமைச்சு  
என்பவற்றுடன் கலந்துரையாட  
வேண்டியிருந்தது. ஒருமுறை  
இது பூர்த்தியாக்கப்பட்டு  
பங்குடமையாளர்களால்  
உடன்பாடு காணப்பட்டது.  
அமைச்சால் சுற்றறிக்கை  
வழங்க வேண்டியிருந்தது.  
அவசியமாயின், பின்வரும்  
விழிப்புணர்வுகள் மற்றும்  
ஆலோசனை செயலமர்வுகள்  
நடாத்துவதற்கு தேசிய நீர்  
வழங்கல் மற்றும்  
வடிகாலமைப்பு சபை  
அலுவலகங்களால் கவனம்  
செலுத்தப்பட்டன.

i. இலங்கைக்கான தேசிய  
பல்துறை பங்குடமை  
ஆலோசனை செயலமர்வு –  
தன்னார்வ தேசிய மீளாய்வு-  
இலங்கை மன்ற  
நிறுவனத்தின் மண்டபம்.



- ii. எஸ்டிஜீ 6 கண்காணிப்பு-  
பங்குடமை ஆலேசனை  
செயலமர்வு - நகர  
அபிவிருத்தி, நீர் வழங்கல்  
மற்றும் உயர் கல்வி  
அமைச்சு- நகர  
அபிவிருத்தி, நீர் வழங்கல்  
மற்றும் உயர் கல்வி  
அமைச்சின் மண்டபம்
- iii. வீட்டுமையாளர் அளவைக்கு  
வேண்டப்பட்ட தண்ணீர் தரப்  
பரீட்சிப்பு தொகை மதிப்பு  
திணைக்களத்தால்  
நடாத்தப்பட வேண்டுமென  
வேண்டியிருந்தது - எஸ்டிஜீ  
6 இலக்கு 6.1- நீர்  
வழங்கல் மற்றும் உயர்  
கல்வி அமைச்சு- நகர  
அபிவிருத்தி, நீர் வழங்கல்  
மற்றும் உயர் கல்வி  
அமைச்சின் மண்டபம்
- iv. எஸ்டிஜீ 6- குறிகாட்டி குழு  
கூட்டம்- நகர அபிவிருத்தி,  
நீர் வழங்கல் மற்றும் உயர்  
கல்வி அமைச்சின் மண்டபம்
- v. பிரதான பங்குடமை  
யாளர்களுடன் எஸ்டிஜீ  
கூட்டத்திற்காக நீர் வழங்கல்  
மற்றும் சுகாதார துறையை  
வலுப்படுத்தல்- நீர் வழங்கல்  
மற்றும் உயர் கல்வி  
அமைச்சு